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Без права на ошибку.

« Каждый  ребенок пришел в этот мир не случайно: 

он рождается потому, что должен был родиться, 

он пришел как бы на зов людей. У него своя  

жизненная миссия, которой мы не знаем.

 И наш долг – помочь ему выполнить её»

Ш. Амонашвили.

С детства я мечтала быть учителем! Я была уверена, что лучшей профессии просто не существует. Такое яркое и неизгладимое впечатление производила на меня  моя учительница математики,  она же была и моим классным руководителем. Я до сих пор помню её уроки и в самые сложные моменты  представляю себе, а как бы поступила в этой  педагогической ситуации она. Все  ученики любили её уроки и  с нетерпением ждали встречи с ней. 

Поступая в педагогический институт,   я  и не представляла себе, какой груз ответственности несет в себе эта профессия.  

Учителя бывают разные. Есть просто учителя, а есть педагоги. Просто учитель может дать своим слушателям известное количество сведений, из чего не следует, что он способен воспитывать их.  Педагог - прежде всего воспитатель, а это значит, что главным принципом, как и у врачей, должно быть -  не навреди! Воспитывать - это отдавать то, чем сам обладаешь. Учить и воспитывать может только тот, кто сам учится и воспитывается, кто умеет прощать и щадить. 

Лично я вижу успех работы учителя в сотрудничестве, в прочности связки учитель – ученик. Мы часто ищем причину проблемы, возникающей у ученика, в происходящих изменениях в обществе, в политике, в трудностях материальной базы, но забываем, что в одних и тех же условиях разные учителя получают диаметрально противоположные результаты. Порой из школ с прекрасными условиями выходят весьма посредственные ученики, а где-то в глубинке, забытой всеми, появляются совершенно уникальные выпускники. Их уникальность состоит в том, что это прекрасно воспитанные люди, рвущиеся получать знания, стремящиеся быть полезными людям, обществу, любящие свою страну. Попробуешь поговорить с такими людьми и понимаешь, у них одно общее, выраженное словами «мне очень повезло с учителями». 

Что каждый понимает под словом «повезло»? Секрет прост. Ученику было приятно находиться рядом со своим учителем, несмотря на все противоречия, обострения, порой переходящие в борьбу взглядов, чувств.  И именно в результате такого столкновения начинается процесс воспитания.

Когда ученик проходит мимо тебя, ты не оказываешь на него такого сильного влияния, и чем дальше он от тебя, тем меньше твоя роль. Встречая выпускников через несколько лет после окончания школы,  общаясь с ними,  приходит осознание того,  какое влияние ты оказал на того или иного ученика.  

Был в моей практике ученик, с которым мы на протяжении четырех лет постоянно  вступали  в столкновения. А при встрече, оказалось, что наши с ним споры и противоречия пошли только на пользу.  Конечно, мне было приятно услышать от него слова благодарности. А быть может,  кто-то из моих учеников до сих пор помнит обиду, ранившую его душу...  Никто не застрахован  от этого. Главное не искалечить, не погубить нравственно. 

Ученик сбился с пути, ему неинтересно учиться, его влечет улица. На него обрушивается шквал негативных  обвинений, по поводу того, какой он нехороший. Очень важно, чтобы нашелся  учитель, готовый прийти на помощь – человек, у которого всегда открыта дверь для этого ученика. А самое главное, чтобы в эту дверь хотелось войти, туда должно тянуть. 

Ребята тянутся к неформальному общению,  им хочется увидеть твою реакцию, услышать  твоё  мнение, не только как  учителя, но и как друга.    

Известный русский невропатолог В.М.Бехтерев говорил: «Если больному после разговора с врачом не становится легче, то это не врач». Если перефразировать эти слова, можно сказать: если после разговора с учителем ребенок хоть немного не чувствует себя обогащенным, если его напряженность не снимается, если плохое настроение не проходит - то это  не учитель. И мне кажется, что, если у человека действительно есть призвание, оно не меркнет с годами, так как не может исчезнуть любовь к детям. Рядом с учителем ребенок не будет себя чувствовать объектом воспитания, он сделается естественным соучастником, а для этого учителю  необходимы  такт, сердечность, ум.

 Без права на ошибку… Возможно ли это? Возможно, если вы педагог по призванию. 

