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Методическая работа в 20010-2011 учебном году была направлена на выполнение поставленных коллективом задач по реализации Программы развития  школы, Образовательной программы школы и направлений инновационной деятельности. Эти задачи определялись в соответствии с Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, направлениями национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» и проблемным анализом деятельности педагогического коллектива. Методическая работа, являющаяся составной частью в единой образовательной системе школы, обеспечивает формирование профессиональной компетентности в условиях усложняющейся социальной роли учителя и повышением требований к результатам его труда.

Задача методической работы на 2010-2011 учебный год.

1.Создание условий для развития профессиональной педагогической компетентности учителя в рамках реализации исследовательского проекта школы. 

Поставленная перед школой задача методической работы решалась посредством таких форм работы:

1.Тематические педсоветы.

2.Методические предметные объединения.

3.Методический совет.

4.Семинары.

5.Творческие группы по педагогическим проблемам.

6.Изучение и обобщение передового педагогического опыта.

7.Курсовая профессиональная переподготовка.

8.Аттестация педагогических работников.

Характеристика педагогического коллектива школы

Данные о педагогическом коллективе  за 2010-2011 уч. год
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Диаграмма 1

По уровню образования из 44 постоянно работающих педагогов 40 (90,9%) имеют высшее и 4 (9,1%) среднее специальное.
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Диаграмма 2

По уровню квалификации на основе аттестации  выделяется достаточно большая группа педагогов высшей, I и II категории: соответственно – 21 чел., 14 чел., 5 чел., без категории 4 чел..

Диаграмма 3

Возрастной состав педагогов.

До 30-ти лет – 2 чел., пенсионеров по возрасту – 10 чел., пенсионеров по льготному стажу –9 чел.

Диаграмма 4
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На основе анализа статистических данных можно представить следующую характеристику педагогического коллектива.

Число постоянно работающих педагогов сократилось  к концу учебного года до 42 человек, что связано с сокращением числа обучающихся в школе в последние годы и уменьшением нагрузки учителей.

Уровень образования работающих педагогов стабильный: число имеющих высшее образование  составляет соответственно 40 человека, среднее специальное – 4 человек.

По уровню квалификации на основе аттестации  выделяется  большая группа педагогов высшей и  I категорий – 39 человек (88,6%).

Относительно педагогического стажа: преобладает по численности самая большая группа учителей со стажем от 10 до 20 и более 20 лет, т.е. профессионально продуктивная.

В возрастном составе лидируют 31 – 46-летние педагоги, 2 педагога в возрасте до 30 лет. Число работающих в возрасте свыше 55 лет составляет 10 человек.

В составе коллектива сложилось оптимальное соотношение возрастных групп, педагогического стажа, квалификации педагогов, позволяющее создать творческую атмосферу, формировать и передавать педагогический опыт, организовать инновационную и экспериментальную деятельность, связанную с реализацией Концепции российского образования, Проекта Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Наличие большой группы учителей продуктивного возраста и стажа в школе позволяет осуществлять инновационный режим развития непрерывного экологического образования, а в настоящее время – предпрофильного и профильного образования. Учителя разных групп сотрудничают в инновационном режиме, выстраивая новации с опорой на учебно-исследовательский процесс.

 Методической теме школы был посвящён проведённый в марте 2011 года педагогический совет по теме «Актуализация профессионального педагогического потенциала личности в условиях реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Современное инновационное образование, которое определяет вызовы: конкурентоспособность, лидерство через новые технологии явилось основанием национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 

Что приоритетно для современного образования? 

Классические  линии - научность, доступность – это традиционное качество образования;

      Неклассические линии - открытость, вариативность, индивидуализация. 

Перед школой встает двойная задача: 

Обеспечение классических академических знаний;

Формирование компетенций, наиболее важных в жизни, которые помогут выпускнику продвигаться. 

Направление развития качества современного образования:

Академические знания,

Интегративные знания (европейский вариант)

Компетенции 

В современном образовании реализуется линия социально- успешного опыта, активного освоения компетенций.

В реализации этой линии обучающийся должен понимать, что он знает, что не знает, что может еще освоить.

Таким образом на уровне современного образования выделились следующие направления:

Для ученика – самостоятельность, инициативность, рост исполнительской культуры с одновременным развитием самостоятельности в изучении предмета, освоение способов, методов движения в предмете.

Для учителя – социальная успешность в преподаваемом предмете, инициативность, инициация внеучебных достижений учащихся.

Для образовательного учреждения – создание условий и возможностей для самостоятельных действий учреждения и педагогов, создание условий вариативности и гибкости образования.

Эти направления являются основополагающими национальной инициативы «Наша новая школа». 

Какой он -  новый учитель новой школы? 

Работа  над темой педсовета была организована в 5 творческих группах:

   1 группа: учителя начальной школы, руководитель Главатских М.Ю.

 Тема: «Введение новых образовательных стандартов в начальной школе»

Группа представила результаты подготовки к введению новых образовательных стандартов в начальной школе и осветила особенности компетентности учителя в открытой образовательной среде. 

Предложения: 

1. Составить график прохождения учителями начальной школы курсов повышения квалификации по внедрению ФГОС.

2. Разработать образовательную программу начальной школы по новым образовательным стандартам.

   2 группа. Тема: «Внедрение системы морального и материального стимулирования для сохранения в школе лучших педагогов, внедрение НСОТ»

1. Остроухов А.Г. – руководитель

2. Лиль Е.Н.

3. Коняхина Л.В.

4. Троегубова Т.С.

5. Главатских И.В.

В работе группы предложены условия, необходимые для эффективного стимулирования деятельности работника.

· Работник должен быть уверен, что эффективный труд будет соответственно оценен.

· Работник должен считать получаемый вид поощрения наиболее важным для себя. 

· Работник должен быть уверен, что определенный уровень личного трудового вклада приведет к повышению эффективности работы коллектива в целом.

Стимулирование роста эффективности труда может быть вызвано следующими видами поощрений: деньги, признание, продвижение по службе.

Важно и моральное поощрение. Оно вытекает из самого процесса работы – удовлетворение достигнутым.

Предложение: каждому педагогу сдавать личное заявление в комиссию по распределению стимулирующих выплат, результаты работы комиссии предавать гласности.

     3 группа Тема:«Организация совместной деятельности учителя и учащихся, удерживание позиции учителя – помощника, консультанта, эксперта»

1. Зуева Д.Г.- руководитель

2. Горбачева Л.Г.

3. Еремина С.Н.

4. Крылатова Е.Ф.

5. Федоров В.В.

6. Попова Н.С.

7. Ильина Н.В.

8. Поварницын А.В.

По определению группы, главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации. 

Новая школа - это институт, соответствующий целям опережающего развития. В школе будет обеспечено изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем. Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.

Новая школа - это новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающие свой предмет. Задача учителя - помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя - ключевая особенность школы будущего.

Предложение: использовать часть стимулирующих выплат на материальное вознаграждение педагогов, занимающихся с учащимися проектно-исследовательской деятельностью.

    4 группа Тема: «Создание программы по здоровьесбережению»

1. Андрунь Т.А.- руководитель

2. Козловская С.И. 

3. Турлаков Н.В.

4. Тихонова Е.В.

5. Загвоздкина Г.Г.

6. Мишина Н.А.

Группа представила направление воспитательной деятельности по здоровьесбережению как части образовательной программы школы.

Предложения: 

1. Продолжить работу над созданием программы «Здоровье».

2. Оформить сменные стенды по здоровьесбережению.

3. Обеспечить активный отдых учащихся на переменах и регулярно проводить физзарядку.

   5 группа. Тема: «Повышение квалификации педагогических кадров, участие педагогов в конкурсных мероприятиях»

     1.  Цыгер О.В. - руководитель

     2. Кулеш Л.Е.

     3. Седых Н.В.

     4. Нестерова Р.П.

     5.Людовских Т.А.

     6. Плотникова Т.А.

     7. Ревко Г.В

Педагогический мониторинг играет важную роль в эффективности управления учебным заведением, создает необходимое информационное обеспечение образовательного процесса. Это новое, современное средство контроля с целью диагностики, которое позволяет по-другому взглянуть на весь учебно-воспитательный процесс.

Предложения:

1. использовать ресурс повышения квалификации педагогов через дистанционные курсы, сетевое взаимодействие, Всероссийский педагогический Интернет-Форум.

           Итогом работы педсовета явилось определение ключевой особенности современной школы- новый педагог с глубокими психолого-педагогическими знаниями и пониманием особенностей развития школьников, являющийся профессионалом в других областях деятельности, способный помочь ребенку найти себя в будущем, стать самостоятельным, творческим и уверенным в себе.

Образованию необходимы чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя. 

Современному учителю необходимо:

· Умение организовать совместную деятельность школьников;

· Выстраивать образовательный процесс в деятельностном режиме;

· Удерживать позицию учителя – помощника, консультанта, эксперта.

В работе учителя главным становится не передача знаний и технологий, а формирование у детей готовности и умения обучаться в течение всей жизни.

Поэтому современный учитель сам должен быть творческим человеком, уметь и любить проектировать, исследовать, работать в команде, вести дискуссию, владеть технологией организации проектной, исследовательской, творческой деятельности учеников.

В школе есть потенциал по реализации направлений инициативы «Наша новая школа»:

· квалифицированные педагогические работники, стабильное повышение квалификации, аттестация педагогов;

· участие педагогов в инновационной деятельности по направлениям:

· ИКТ;

· «Сетевой город»;

· Здоровьесбережение;

· Экологическое образование.

· участие педагогов в профессиональных конкурсных мероприятиях разных уровней;

· результативное методическое сопровождение участия учащихся в конкурсных мероприятиях;

· подготовлены материалы для перехода начальной школы на новые образовательные стандарты.

Методический совет.

Методический совет школы включает в себя директора, заместителей директора по учебно-воспитательной работе, руководителей школьных предметных методобъединений, опытных учителей и является частью управленческой системы в школе. На заседаниях методического совета рассматривались  следующие вопросы:

-    утверждение плана методической работы в ОУ;

· утверждение программ дополнительного образования;

· утверждение используемых в образовательном процессе учебников;

· согласование рабочих программ по предметам;

· утверждение кандидатур педагогов на премирование Управлением образования ЗАТО Северск по итогам 2010 года;

· рассмотрение представленных методических продуктов школьными методическими объединениями;

· организация сотрудничества педагогов с сайтом школы;

· организация работы педагогического коллектива над методическим портфелем как конкурсным мероприятием в плане работы Методического кабинета Управления образования;

· утверждение Положения о распределении денежного поощрения коллективу МОУ «СОШ №87» - победителю конкурсного отбора среди областных государственных и муниципальных образовательных учреждений Томской области, внедряющих инновационные образовательные программы; 

· выдвижение  кандидатур педагогических работников на поощрение Администрации Томской области;

· выдвижение  кандидатур педагогических работников на поощрение отраслевыми наградами Министерства образования РФ.

Предложения:

1. Совершенствовать организующую роль методического совета школы в решении  задач, поставленных  ОУ.

Предметные методические объединения учителей.

В школе существует 7 методических объединений учителей:

· начальных классов;

· русского языка, литературы, истории;

· иностранных языков;

· географии, биологии, химии;

· математики, информатики, физики;

· технологии, черчения, ИЗО, музыки;

· физической культуры, ОБЖ.

 Методические объединения, являясь основным структурным подразделением методической службы образовательного учреждения, работают на основе методических рекомендаций ГМК УО, «Структуры планирования школьных методических объединений» и Положения о методических объединений учителей, утверждённом на заседании школьного методического совета. 

Документация  ШМО оформляется в специальную папку. Материалы отражаются в рекомендованной ГМК УО структуре.

В соответствии с принятой на педсовете методической темы школы «Освоение профессиональной образовательной программы педагога в условиях реализации исследовательского проекта школы» школьными МО определены методические темы на учебный год и выдвинуты задачи для их реализации.

Методические темы предметных МО на 2010-2011 уч. год:

	МО учителей русского языка, литературы, истории, обществознания.

МО учителей математики, физики, химии, информатики.

МО учителей технологии, ИЗО, музыки.

МО учителей географии, биологии.

МО учителей иностранных языков.

МО учителей начальных классов.

МО учителей физической культуры и ОБЖ
	
	«Совершенствование профессиональных компетенций педагога как необходимое условие для создания образовательной программы педагога». 

«Инновационная деятельность в преподавании математики, физики, информатики».

«Формирование и реализация педагогического опыта через различные формы деятельности учителя».

«Совершенствование профессиональной компетентности педагога в условиях реализации исследовательского проекта школы».

«Коммуникативный подход к обучению иностранного языка».

«Роль качества преподавания в формировании качества знаний учащихся».

«Изучение и внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс».


В  МО учителей начальных классов велась планомерная работа над рекомендацией предыдущего учебного года: активное овладение и внедрение технологий стимулирования познавательной  учебной деятельности учащихся, раскрытия  творческого потенциала личности ребёнка.

     Положительные результаты работы педагогического коллектива учителей начальной школы: 

· Увеличение числа учащихся – победителей муниципальных, областных и всероссийских заочных олимпиад, конкурсов, событий.

· Развитие познавательной сферы учащихся начальных классов.

· Сохранение положительной мотивации учащихся.

· Результаты инновационной деятельности педагогов.

· Системный подход к анализу и планированию деятельности начальной школы.

· Формирование позитивного образа школы через создание комфортных условий обучения и воспитания детей.

     Наиболее характерные затруднения педагогического коллектива 1-й ступени, выявленные в процессе педагогического анализа по итогам года: 

·  индивидуализация учебного процесса;

· преемственность в воспитании, развитии, обучения детей;

·  совершенствование аналитических умений учителя.

Решение этих проблем предполагается обеспечить за счет  целенаправленной методической работы в соответствии с индивидуальными возможностями каждого педагога.

     В МО идёт  планомерная подготовка для перехода начальной школы на  новый Федеральный образовательный стандарт.

     В МО учителей русского языка, литературы, истории и обществознания.  В своей педагогической деятельности учителя МО успешно применяют элементы личностно – ориентированных, ИКТ, игровых, здоровьесберегающих технологий. Также используют известные инновационные методы и приёмы обучения. Широко используется проектный метод обучения  на уроках  истории,  интерактивные методы обучения, способствующие формированию коммуникативной личности школьника, развитию мотивации учащихся и благоприятного климата обучения.

Педагоги МО постоянно ищут способы «оживления» урока, стараются разнообразить формы объяснения и обратной связи. В традиционном уроке они используют разные виды учебной деятельности, нестандартные и оригинальные приёмы, активизирующие всех учеников, повышающие интерес к занятиям и вместе с тем обеспечивающие быстроту запоминания, понимания и усвоения учебного материала с учётом возраста и способностей школьников. Творчески работающие учителя используют необычные разновидности урока, новые построения учебных занятий.

Подтверждением инновационного подхода к педагогической деятельности может служить проведённый учителями МО в марте 2011 года семинар по теме «Экологическое воспитание на уроках русского языка и литературы с использованием технологий здоровьесбережения».

       Рекомендация прошлого учебного года о проведении  межпредметной декады русского языка, литературы, истории и обществознания не выполнена в связи с подготовкой и проведением семинара для учителей русского языка и литературы школ города. 

       Рекомендации: провести  межпредметную декаду русского языка, литературы, истории, обществознания.

   В МО учителей математики, физики и информатики очень ответственно ведется  работа по реализации поставленных задач. Отмечается рост профессионального мастерства педагогов, активно осваивающих компьютерные технологии, внедряющих их в образовательный процесс. 

Новое в работе ШМО:

· использованием цифровых образовательных ресурсов;

·  внедрение инновационной технологии активного самоконтроля с использованием  «Символ – теста»;

· организация мероприятий для  учащихся начальной школы в рамках предметной недели;

·  организация участия учащихся  в дистанционных  викторинах.

· участие учителей в дистанционных семинарах.

Учителя секции совершенствуют своё профессиональное мастерство: занимаются самообразованием, осваивают компьютерные технологии, внедряют на своих уроках новые технологии,  с которыми познакомились на курсах повышения квалификации, различных  семинарах. 

В этом учебном году хорошо прошли мероприятия предметной недели.  Новым в работе ШМО, в рамках  этого направления,  стало привлечение учащихся средней и старшей школы к проведению мероприятий для учащихся начальной школы. В «День Дублера» были  организованы и  проведены часы занимательной математики и физики, которые запомнились всем учащимся  начальной школы. Подготовили учащихся –  Еремина С.Н., Кулеш Л.Е., Седова Т.Н., Цыгер О.В., Нестерова Р.П. Привлекли  учащихся  3-4 классов для участия во Всероссийском конкурсе по информатике  «Инфознайка».  

В следующем году планируется продолжить привлечение учащихся начальной школы ко всем мероприятиям предметной недели, а также проведение олимпиады  по математике для учащихся  4 классов.  

Рекомендации: 1. Продолжить совершенствование приемов работы с одаренными детьми.

2. Продолжить инновационную деятельность по направлениям: ИКТ в учебном процессе, мониторинг личностного роста учителя и учащихся в программе «Сетевой город», предпрофильная и профильная подготовка учащихся.

В МО учителей географии и биологии, химии совершенствуется участие в исследовательской работе по экологическому образованию. Учителя МО приняли активное участие в мероприятиях посвященных Дню Земли, на  школьной конференции выступили с проектами учащиеся, подготовленные Зуевой Д.Г. и Селявской Н. А.

Результаты исследовательской деятельности учителя и учащиеся представляют на конкурсных мероприятиях различного уровня, где получают высокие оценки своих работ.

Рекомендации: продолжить   работу по результативному  участию учащихся в олимпиадах по биологии, географии, химии.

МО учителей иностранного языка реализует задачу освоения новых технологий обучения иностранному языку. Педагоги активно обучаются на внешних семинарах, разрабатывают спецкурсы, элективные курсы, готовят учащихся к конкурсным мероприятиям, но не доводят до конца работу по обобщению и презентации педагогического опыта, участия в профессиональных конкурсных мероприятиях.

         Рекомендации: совершенствовать работу по формированию  и представлению педагогического опыта.

МО учителей технологии, ИЗО и музыки продолжило работу по методической теме: «Формирование и реализация опыта педагога через различные виды деятельности”. Педагоги активно участвовали в  подготовке учащихся к городским, областным, всероссийским выставкам и конкурсам. Внедрение в образовательный процесс новых педагогических знаний и умений способствовала результативному участию в этих событиях. Опыт работы по методическим темам представлен учителями на заседаниях ГМО.

Рекомендации:  оформленные материалы  педагогического опыта представить на заседании методического совета школы.

В МО учителей физкультуры и ОБЖ на уроках совершенствовалась методика преподавания путем использования интегрированных уроков, комплексного подхода.  Учителя разрабатывали планирующие и методические материалы по урокам, секциям спортивной направленности, проводили занятия дополнительного образования по разработанным  модифицированным программам.

     Все это содействовало гармоничному физическому развитию учащихся, формированию личностных и общественных представлений о престижности высокого уровня здоровья и разносторонней физической подготовленности, созданию условий для привлечения школьников к систематическим занятиям спортом и закреплению потребностей в регулярных тренировках, усилению коммуникативной направленности уроков ФК и ОБЖ.

Рекомендации:

1. Продолжить работу по внедрению здоровьесберегающих технологий на уроках ФК, ритмике и ОБЖ с дальнейшей презентацией педагогического опыта.

Семинары по повышению профессионального мастерства педагогов.

Решение задачи по совершенствованию профессиональной компетентности педагогов осуществлялось через занятия семинара «Педагогика», которые  способствовали освоению теоретических и практических основ методической темы школы. Сотрудниками Ресурсного центра образования г. Северска Ковалёвой Л. Ю. и Козловой И. Н. проведены семинары по диагностике и формированию профессиональной компетентности педагога. По объективным причинам не состоялось два занятия, которые будут проведены в предстоящем учебном году. 

Расширение педагогических знаний осуществлялось на методических совещаниях, посвящённых обеспечению инновационных процессов в образовании, изучению нормативных документов, инструктивно-методических писем, использованию ИКТ в образовательном процессе, внедрению педагогических технологии.  

Участие в работе семинаров помогает педагогам вести самодиагностику деятельности, анализировать организацию и результативность образовательного процесса. В определении тем занятий семинаров помогает проводимое анкетирование учащихся, педагогов, выявление типичных затруднений. Востребованы педагогами знания по следующим направлениям: 

· повышение мотивации учащихся в учебной деятельности; 

· использование новых педагогических технологий;

· обобщение педагогического опыта;

· маркетинговый подход в организации методической работы.

     Педагогом – психологом школы Конаревой О. В. проведено занятие семинара «Психология» по теме: «От чего зависит трудность учебной деятельности школьника? Астения как одна из причин неуспеваемости в школе».

Выводы: организуемые  в школе занятия семинаров  направлены на совершенствование профессионализма учителя.

Рекомендации: 

   1.   Продолжить работу семинара «Педагогика».

2. Педагогу-психологу школы провести все запланированные в начале учебного года занятия семинара «Психология».

Творческие группы по педагогическим проблемам

1.Реализация программы непрерывного информационно-коммукационного образования педагогов.

Цель: совершенствование условий для развития и адаптации процессов информатизации в системе образования, способствующих достижению оптимального качества образования, соответствующего требованиям современного времени, а также освоение педагогами школы компьютерных технологий и повышение уровня компьютерной грамотности, создание единого информационного пространства школы.

Участники: Виноградова Н.Н., Главатских И.В., Главатских М.Ю.,  Горбачева Л.Г., Еремина С.Н., Зуева Д.Г., Зюзькова Т.В., Кулеш Л.Е.,  Нестерова Р.П., Седых Н.В., Троегубова Т.С., Файзулина Н.Х., Цыгер О.В., Козловская С. И., Урлахер М.В., Седова Т. Н.

Аналитический отчёт о работе группы представлен зам. директора по  УВР Т. Н. Седовой.

2. Реализация программы «Сетевой город».

Цель: мониторинг качественной успеваемости учащихся, мониторинг личностного роста учителя и учащихся.

Участники: Виноградова Н.Н., Главатских И.В., Главатских М.Ю.,  Горбачева Л.Г., Зуева Д.Г., Зюзькова Т.В., Крылатова Е.Ф., Кулеш Л.Е., Лиль Е.Н., Лоскутникова Г.В., Мишина Н.А.,  Нестерова Р.П., Остроухов А.Г., Павлова Н.В., Поварницин АВ., Попова Н.С., Седова Т.Н., Седых Н.В., Урлахер М.В., Файзулина Н.Х., Цыгер О.В., Андрунь Т. А., Ерёмина С. Н., Загвоздкина Г. Г., Козловская С. И., Конарева О. В., Конькова Н. А., Селявская Н. А., Тихонова Е. В., Троегубова Т. С., Коняхина Л. В.

Аналитический отчёт о работе группы представлен зам. директора по  УВР Т. Н. Седовой.

3. Реализация мониторинга качества образования.

Цель: формирование образовательной среды, способствующей реализации потребностей личности в соответствии с тенденциями развития общества в свете модернизации.

Участники: Андрунь Т.А., Виноградова Н.Н ., Главатских И.В., Главатских М.Ю.,  Горбачева Л.Г., Еремина С.Н., Задворнова О. Н., Зуева Д.Г., Зюзькова Т.В., Козловская С. И ., Конарева О. В., Крылатова Е.Ф., Кулеш Л.Е., Лиль Е.Н., Лоскутникова Г.В., Мишина Н.А.,  Нестерова Р.П., Остроухов А.Г., Павлова Н.В.,  Поварницин АВ., Попова Н.С., Седова Т.Н., Седых Н.В., Селявская Н.А., Троегубова Т. С.,Урлахер М.В., Файзулина Н.Х., Цыгер О.В.

Аналитический отчёт о работе группы представлен зам. директора по  УВР Т. Н. Седовой.

4. Реализация программы формирования экологической культуры школьника.

Цель: выявление и реализация педагогических условий эффективного формирования экологической культуры школьника.

Участники: Андрунь Т.А., Виноградова Н.Н., Главатских М.Ю.,  Горбачева Л.Г., Еремина С.Н., Загвоздкина Г.Г., Зуева Д.Г., Иващенко Е.А., Конькова Н.А., Коняхина Л.В.,  Крылатова Е.Ф., Лоскутникова Г. В.,  Остроухов А.Г., Седых Н.В., Селявская Н.А., Файзулина Н.Х., Федоров В.В.

Аналитический отчёт о работе группы представлен руководителем Седых Н. В.

Обобщение педагогического опыта.

     Обобщение педагогического опыта как актуальное направление в методической работе школы находится во внимании администрации.

     Для пополнения знаний по проблеме педагогического опыта в школьном методическом кабинете подобраны теоретические материалы и практические советы учителям в помощь по работе над этим направлением.

     Реализация формирования и представления педагогического опыта осуществляется учителями в разных формах:

· Приоритетный национальный проект «Образование» – участие в процедуре конкурса «Лучший учитель» - учитель биологии Зуева Д. Г., учитель русского языка и литературы Горбачёва Л. Г., Учитель начальных классов Зюзькова Т. В., учитель ИЗО Коняхина Л. В.

· Третья Межрегиональная НПК «Непрерывное экологическое образование: проблемы, опыт, перспективы», 3 ноября 2010 г. Статьи и выступление на секциях следующих педагогов: Еремина С.Н., Ерылатова Е.Ф., Зуева Д.Г., Селявская Н.А., Файзулина Н.Х., Зюзькова Т.В., Коняхина Л.В., Седых Н.В., Главатских М.Ю.

· Городская НПК «Экологическое образование и воспитание в муниципальной системе ЗАТО Северск. Результаты, перспективы развития», 1 ноября 2010г.

· Городской конкурс Методический портфель, раздел «Сетевой город». Представлены материалы педагогов: Урлахер М.В., Конькова Н.Л., Виноградова Н.Н., Горбачева Л.Г., Зуева Д.Г., Загвоздкина Г.Г., Селявская Н.А., Троегубова Т.С., Кулеш Л.Е.; раздел «Педагогический олимп» - резюме Зуевой Д.Г.

· Всероссийская конференция по экологической проблематике (г. Ярославль), учитель биологии Зуева Д.Г.

· Всероссийский конкурс методических разработок по экологии, учитель биологии Зуева Д.Г.

· Всероссийский фестиваль педагогических идей «Открытый урок» (г. Москва), учитель биологии Зуева Д.Г., учитель начальных классов Главатских М.Ю., учитель математики и информатики Кулеш Л.Е., учитель математики Цыгер О.В.

· Презентация педагогического опыта на заседании городского методического объединения учителей технологии: учителем Ильиной Н.В. По теме «Повышение эффективности урока. Модель управления самостоятельной работы учащегося», учителем Федорывым В.В. По теме «Особенности подготовки конкурсных работ учащихся».

· Городской семинар воспитателей ГПД «Формирование персональных ресурсов сохранения здоровья учащихся в группе продленного дня» учитель Попова Н.С.

· Третий открытый прогрессивный конкурс педагогов «Мультимедиа урок в современной школе», учитель математики» Кулеш Л.Е.

· Интернет — портал «Мой университет», учитель математики Кулеш Л.Е.

· Городской семинар — практикум для учителей русского языка и литературы, учителя Лоскутниковой Г.В., Горбачева Л.Г., Главатских И.В. 

· Городской конкурс методических разработок педагогов образовательных учреждений ЗАТО Северск «Образование в Наукограде». Участвовали педагоги школы: Главатских М.Ю., Загвоздкина Г.Г., Виноградова Н.Н., Конькова Н.А., Чернова Н.А., Урлахер М.В., Лиль Е.Н., Козловская С.И., Дмитриева О.А., Горбачева Л.Г., Мишина Н.А., Селявская Н. А., Зуева Д. Г., Андрунь Т. А., Ильина Н. В., Цыгер О. В., Седова Т. Н., Кулеш Л. Е., Петрачкова С. А., Тихонова Е. В., Черпинская М. В.

По результатам конкурса отмечены следующие педагоги:

В номинации «Предметы специального цикла»:

3 место – спортивный КВН – учителя физкультуры: Тихонова Е. В., Черпинская М. В.

В номинации «Естественные науки»:

 2 место – урок «Электролитическая диссоциация» - учитель химии Файзулина Н. Х.

В номинации «Логопедическая деятельность»

 3 место - «Дифференциация звуков» - логопед Дмитриева О. А.

Выводы:

Педагоги школы активно осваивают методику обобщения педагогического опыта и его репрезентации.

Предложения:

1. Продолжить работу по совершенствованию форм обобщения педагогического опыта с использованием разных форм;

2. Всем членам школьных методических объединений принимать активное участие в мероприятиях, связанных с обобщением педагогического опыта;

3. Продолжить участие в городском конкурсе «Методический портфель».

Повышение квалификации педагогов.

Повышение квалификации с целью роста профессиональной компетентности педагогов обеспечивается в процессе реализации целевых программ профессионального образования «Развитие системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов в России», концепция образования взрослых», «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года», национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Образовательным результатом реализации этих программ является развитие у педагогов ориентации на новую модель школы, освоение новых функциональных обязанностей, способность изменить учебный процесс в соответствии с современными требованиями.

В течение учебного года  педагоги повышали квалификацию в процессе курсовой переподготовки, на семинарах – практикумах в школах города.

Общий показатель прохождения курсовой переподготовки составляет 93%.

Из 42 педагогических работников не пройдены курсы повышения квалификации в объёме 72 часов у учителей иностранного языка: Ревко Г. В., Иващенко Е. А., Боркиной С. Ю. 

Учителя Иващенко Е. А. и Боркина С. Ю. не прошли курсовую переподготовку по причине того, что до 2010 года занимались в другой сфере деятельности. Ревко Г. В. отказалась от предложенных курсов в связи с предполагаемым увольнением.

Доля педагогов, повысивших уровень квалификации 

за период: июль 2010 — июнь 2011 года

	Общее количество педагогов в ОУ
	Количество педагогов, прошедших курсы повышения квалификации(72 часа)
	Доля педагогов, прошедших курсы повышения квалификации, от общего числа педагогов ОУ (в %)

	42
	13
	31


Обучались на курсах повышения квалификации следующие педагоги в течение учебного года: Дмитриева О.А., Еремина С.Н., Ивановский Ю.В., Конарева О.В., Крылатова Е.Ф., Кулеш Л.Е., Люскутникова Г.В., Людовских Т.А., Петрачкова С.А., Плотникова Т.А., Поварницын А.В., Троегубова Т.С.

Выводы: план профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогических работников не выполнен в  полном объёме.

Предложение: Педагогам, не прошедшим курсовую переподготовку за последние 5 лет, запланировать прохождение курсов в 2011-2012 учебном году.

Аттестация педагогических кадров.

          Повышение профессионального мастерства педагогов представляет аттестация на категорию. Аттестация осуществляется соответственно нового Положения.

Было подано в прошедшем году 10 заявлений, из них на высшую категорию – 4 заявления, на I категорию – 5 заявлений, на II категорию –  1 заявление. Отозвано 1 заявление в связи с увольнением учителя иностранного языка Поповой Л.  В. Аттестация осуществлялась соответственно составляемого графика. Педагоги, подавшие заявление на аттестацию, изучали документы по процедурам аттестации, готовили и оформляли «портфолио», активно участвовали в методической работе школьного и городского методических объединений.

Успешно прошли аттестацию в этом учебном году все подававшие заявление педагоги. Аттестованы на высшую категорию учитель физики Ерёмина С. Н., учитель начальных классов зюзькова Т. В., учитель русского языка и литературы Андрунь Т. А., учитель информатики Троегубова Т. С.; на I категорию аттестованы зам. директора по УВР Седова Т. Н., учитель начальных классов Урлахер М. В., учитель русского языка и литературы Главатских И. В., педагог – психолог Конарева О. В., на II категорию – воспитатель Петрачкова С. А. 

Аттестовавшиеся педагоги успешно прошли необходимые аттестационные процедуры: открытые уроки, представление аналитических материалов, обобщение педагогического опыта, публикации, выступления с творческим отчетом на ШМО и ГМО. Педагогами-экспертами своевременно обрабатывались аналитические материалы, готовились экспертные заключения соответственно в городскую, областную аттестационные комиссии. В экспертной работе в процессе аттестации участвовали следующие педагоги школы: Зуева Д.Г., Плотникова Т.А., Тихонова Е. В., Фёдоров В. В. Педагоги, проводившие экспертизу деятельности аттестующихся на квалификационную категорию, поощрены  материально департаментом образования  ТО, Управлением образования согласно Положению  об аттестации.

Рекомендации:

1. Педагогам, аттестующимся в новом учебном году, познакомиться с новым Положением об аттестации.

2. Аттестующимся педагогам своевременно оформлять аналитический материал для экспертизы педагогической деятельности (результаты образовательного процесса по предмету, методические разработки, публикации, участие в реализации планов работы школы, работа в методобъединении) в форме портфолио в соответствии с новыми требованиями к аттестации.

Задачи методической работы на 2011 – 2012 учебный год.

1. Организация системы мероприятий по развитию и повышению уровня профессиональной педагогической компетентности учителя в условиях перехода на новые образовательные стандарты.

2. Обеспечение организационно-методического сопровождения обобщения педагогического опыта.

3. Создание условий для развития общеучебных компетентностей учащихся.

Предложения: 

· утвердить методическую тему «Реализация деятельностного подхода как условие развития качества современного образования»;

· провести педагогический совет по теме «Организация совместной деятельности учителя и учащихся по повышению эффективности образовательного процесса».

На начало 2010 - 2011 учебного года педагогический коллектив представляли педагоги, среди которых преобладает группа с педагогическим стажем свыше  10 лет работы – 39 человек,  меньшую часть – педагоги со стажем до 10 лет –5 человек.
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