В девятый раз красноярская земля на Общероссийском форуме общественно-ориентированного образования принимала гостей, в число которых мне посчастливилось войти. Занимательная программа, поминутно расписанный график работы, увлекательные мастер-классы были приготовлены для нас, учащихся общеобразовательных учреждений Томской области.

С самого начала нашего знакомства организаторы Форума осветили для нас тенденции развития современной системы образования. Мы познакомились с ключевыми направлениями деятельности общественно-активных школ. 

Позже, сформировав команду, мы начали работу над техникой командного взаимодействия: были разобраны примеры различных игр, тактик и тестов, направленных на сплочение и слаженную работу команды. Нам представили основы социального менеджмента, личной эффективности и стратегического планирования. 

Мы смогли углубиться в проектную деятельность социальной направленности: красноярские коллеги поделились с нами своим опытом общественно-значимых проектов и познакомили нас со способами выбора приоритетных направлений для разработки проектов.
Во время специально подготовленных для нас встреч с представителями общественно-активной части Красноярска мы обучились азам критического мышления и эффективных коммуникаций.

Но помимо образовательной программы, организаторы подготовили для нас не менее интересную развлекательную программу: познавательная экскурсия по Красноярску, поход в театр им. А.С. Пушкина поразили нас - туристов и любителей хорошего досуга.
После нескольких дней Форума Красноярск стал для нас немного родным, и мы, прощаясь с этим городом, оставили для себя надежду вновь вернуться туда и снова стать участниками этого знаменательного события.

Степина Дарья
В течение трех дней мы, ребята из Томской области, принимали участие в интересной программе. За это недолгое время мы успели познакомиться с интересными людьми, открыть для себя много нового и задуматься о некоторых важных вещах. По-настоящему ценным опытом была работа в команде. За эти дни мы познакомились с ребятами из других школ, у которых можно было много чему научиться, и вместе с ними смогли перешагнуть через огромный поток информации. Вместе мы продвигали идеи личной эффективности и преодолевали сложные задачи, связанные с планированием своей будущей жизни. Для меня, как для выпускницы школы, было очень важно узнать о перспективах личностного роста, и, как бы в опровержение моим сомнениям, нас научили рационально распределять личностные ресурсы. Наша долгая работа прерывалась примерами людей, которые достигли уже вполне достойную позицию в личностном и карьерном росте. Мне было очень приятно познакомиться с этими представительными людьми, которые просто блистали своими знаниями и которые могли поделиться своим опытом в сферах личностного роста. Мы могли задать вопросы, волнующие нас, или же просто подискутировать с ними на разные темы. Немного набравшись знаний и умений, мы сами смогли получить опыт выступления перед людьми, и получили шанс поделиться идеями с ребятами и взрослыми из другого города. Мы выезжали в один из лицеев города Красноярска. Перед публичным выступлением мы немного волновались, появлялись сомнения, одобрят ли наши идеи. Но добродушные и улыбчивые лица людей, встретивших нас в Лицее, развеяли наш страх, и мы с энтузиазмом представили наш проект. Школьники и педагоги с интересом выслушали нас и ребят из других команд и одобрили наши идеи. Далее последовал мастер-класс по школьным службам примирения,  и мы узнали многое о данном увлекательном проекте. Таким образом, мы смогли обменяться знаниями и разработками между разными городами, получили полезные советы, и я надеюсь, что мысли и идеи, услышанные и представленные нами, будут реализованы в разных уголках нашей страны.  Благодаря данному Форуму мы получили незабываемые впечатления и бесценные знания, которые обязательно помогут нам в дальнейшей жизни. Мне  кажется, что такие встречи должны проводиться как можно чаще, и на них обязательно должно присутствовать много разных ребят, которые будут делиться новыми неповторимыми идеями. 

Чумакова Дарья.

Как ученику общественно-активной школы мне понравился 9 общероссийский форум «Развитие личности ребёнка в деятельности общественно-активной школы» в Красноярске . С первого дня мне понравилась та атмосфера, которая была на протяжении всех дней форума. Очень приятно было работать  с преподавателями, которые проводили тренинги, общаться с ровесниками из других городов. За эти дни мы все проделали большую работу. Я вынесла для себя много нового и интересного. Особенно интересными  были тренинги на командообразование и лидерство, где познакомились  с техниками самоорганизации и организации в группе, о том, как развить в себе навыки публичных выступлений, навыки принятий решений  и решение конфликтов конструктивным путём. Ведь всё это мне реально пригодится в жизни. Каждый день был насыщенным, но, тем не менее, мы каждый раз находили силы на тренинги. Хотелось выразить отдельную  благодарность организаторам форума за хорошие условия проживания и отличное питание. 

 С удовольствием хочется побывать и на последующих таких же форумах. Спасибо нашему преподавателю истории и обществознания  Юлии Владимировне Ряписовой  за предоставленную возможность оказаться на этом мероприятии.

Прилуцкая Марина. 
