Cетевое взаимодействие инновационно - активных образовательных учреждении.

Понятие инновационно - активная школа еще находится в стадии понятийного оформления. Но уже очевидно, что это школа, которая имеет свой собственный стиль образовательной деятельности, оказывающий влияние на идеи и развитие других образовательных учреждений. Представление о задачах инновационно - активных школ в системе муниципального образования отражает основные концепции, выдвигаемые сегодня обществом: ориентация на образование как на средство достижения значимых для индивида целей и как на самоценность, что предполагает возможность использовать образование в качестве гибкого инструмента для расширения и реализации жизненного потенциала. В этой связи главными критериями в определении понятийного поля инновационно - активной школы можно считать :

· стабильный высококвалифицированный педагогический коллектив;

· высокий уровень качества образования;

· значительный воспитательный потенциал;

· корпоративный дух педагогического коллектива;

· авторитет образовательного учреждения в сообществе. 

Значение появления подобных учреждений для социально-педагогического окружения определяется прежде всего тем, что они становятся источником инновационного опыта для других образовательных учреждений и источником абитуриентов, наделенных умением и стремлением учиться и заниматься самообразованием для системы профессионального образования; расширяет возможности обеспечения качественного образования учащихся и формирования свободного выбора родителями и детьми дальнейшего образовательного и профессионального пути.
В нашем проекте под инновационно - активной школой понимается школа, осваивающая новые технологии образовательной, социокультурной, финансово-экономической, управленческой деятельности с целью достижения нового качества образования, обеспечения доступности качественного образования, эффективного использования ресурсов образовательного учреждения «здесь и сейчас». Для этого необходимо построить открытую модель образовательного процесса.
Особенностями открытой модели образовательного процесса являются интеграция всех способов освоения человеком мира, реализация таких принципов, как сотрудничество, сотворчество, индивидуализация, информатизация, компьютеризация образования; психологическая установка обучающегося на сверхзадачу, что приводит к постоянному поиску, формированию новых ориентиров и целей и др. 

Открытость выступает как важная характеристика образовательного процесса, которая при ориентации на обучающегося (а также на культуру общества) как источник стихийности и упорядоченности, одновременно обеспечивает многообразие альтернативных путей становления индивида, комплексность и целостное отражение в его образовании, тенденцию развития современной культуры (в широком смысле), высокую степень интеграции в общественные процессы в роли полноправного партнера. Основной целью функционирования системы открытого образования является подготовка обучаемых к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной областях жизни современного общества.
В  современных условиях подлинно высокое качество и доступность образования не могу быть обеспечены за счет потенциала отдельного учреждения. Таким образом, существует необходимость концентрации ресурсов для повышения доступности высокотехнологичных средств обучения. Это означает выстраивание сетевого взаимодействия с другими учреждениями.
Под сетевым взаимодействием мы понимаем совместную деятельность нескольких образовательных учреждений, организованную для обучения, взаимообучения, совместного изучения, обмена опытом, проектирования, разработки, апробирования или внедрения учебно-методических комплексов, методик и технологий обучения, воспитания, новых механизмов управления в системе образования и т.д. 

Таким образом, сетевое взаимодействие, это: 

· во-первых, установка на преодоление автономности и закрытости инновационных учреждений; 

· во-вторых, это взаимодействие на принципах социального партнерства; 

· в-третьих, это выстраивание прочных и эффективных вертикальных и горизонтальных связей, позволяющих разрабатывать, апробировать и предлагать профессиональному педагогическому сообществу инновационные модели содержания и управление образованием в  школе; 

· в-четвертых, это способ деятельности по совместному использованию ресурсов. 

Ожидаемыми результатами организации сетевого взаимодействия образовательных учреждений, участвующих в реализации сетевых проектов, могут быть сформулированы следующим образом:

· активизация участия образовательных учреждений в решении конкретных образовательных

проблем обучения детей в условиях перехода на ФГОС;

· повышение эффективности использования методических ресурсов;

· расширение возможностей для повышения квалификации, педагогического мастерства и

психолого-педагогической компетентности педагогических кадров;

· повышение качества образовательного процесса в школах - участниках проекта.

Сетевое взаимодействие может выстраиваться в разных формах
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Организационно-информационное и научно-методическое сетевое взаимодействие (контактное) осуществляется со следующими учреждениями и организациями:

1. ТОИПКРО

2. ОГБУ «РЦРО»

3. МАУ ЗАТО Северск «РЦО»

Данное направление взаимодействия осуществляется через организацию и проведение научно-практических конференций, научных школ, мастер-классов, семинаров, совещаний, круглых столов, курсов повышения квалификации (очных, очно - заочных, дистанционных), консультаций (очных, скайп - консультаций, телефонных консультаций, заочных – по электронной почте), стажировок, а также через включение педагогических работников в творческие и рабочие группы.

Основными результатами такого взаимодействия можно считать:

· повышение профессионального мастерства, психолого-педагогической компетентности и профессиональной квалификации педагогических работников, участвующих в реализации сетевых проектов;

· нормативно-правое, организационно-информационное и научно-методическое обеспечение реализации введения ФГОС (приказы, информационные и инструктивные письма, методические рекомендации, методические разработки и программы);

· повышение информированности педагогической общественности и населения.

Контактное сетевое взаимодействие образовательных учреждений осуществляется каждой инновационной школой со школами и учреждениями, входящими в сетевую модель взаимодействия в определенном. Взаимодействие осуществляется через проведение мастер-классов, открытых занятий, совещаний, семинаров, районных научно-практических конференций, круглых столов, консультирование, преподавание.
Дистанционное сетевое взаимодействие образовательных учреждений осуществляется через виртуальное взаимодействие с другими школами, участвующими в реализации регионального проекта, через участие в различных интернет - форумах, дистанционное обучение.
Основными результатами такого взаимодействия можно считать:

· повышение профессионального мастерства, психолого-педагогической компетентности педагогических работников;

· обобщение и распространение опыта работы по проблемам организации и реализации ФГОС (проектирование урока в классе, разработка рабочих программ и программ дополнительного образования, проектирование индивидуального образовательного маршрута, составление рекомендаций и т.д.);
· удовлетворение потребности обучающихся в углубленном изучении предметных областей;

· повышение качества образовательных результатов.

Контактное сетевое взаимодействие с социальными партнерами в сфере дополнительного образования осуществляется школами с учреждениями культуры города и области.
Основным результатом по организации контактного сетевого взаимодействия в сфере дополнительного образования и организации культурного досуга можно считать создание благоприятных условий для личностного развития и социализации обучающихся, эффективное развитие социального партнерства. 

Образовательные учреждения нашей «сети» независимы, отношения между ними устанавливаются в рамках долгосрочных договорных обязательств, основанных на доверии, кооперации, адаптации, ответственности, сетевой позиции. Эффективность функционирования сети поддерживается за счет разработанной и апробированной нормативно-правовой базы, включающей в себя: «Положение о …. ПОРОПИСАТЬ ЧТО ЕСТЬ  - ПРИМЕР  «План сетевого взаимодействия», договоры о совместной сетевой образовательной деятельности и социокультурном партнерстве с ОУ и учреждениями культуры города и области и другие. Регламент сетевого взаимодействия обеспечивает доступ школы ко всем объединенным ресурсам сети, что позволяет удовлетворять образовательные потребности учащихся, их родителей. Взаимодействие организовано преимущественно на основе информационно-коммуникационных технологий; использования сайтов, порталов, телекоммуникационных сетей. 

Модели сетевого взаимодействия в МБОУ «СОШ № 87».
1. Модели ресурсной кооперации – «образовательная сеть».
Цель: 

1. Создание условий для повышения качества образовательных услуг.
2. Проектирование эффективной системы профориентации через создание системы профильного сетевого образования.
Современное образование находится на этапе значительных изменений. Новые социально-культурные условия, в которых работают школы, подчеркивают очевидное значение профильного обучения, которое является средством дифференциации и индивидуализации обучения. Одним из вариантов организации профильного обучения является организация сетевого взаимодействия школ города, главным направлением которого будет: устранение дефицитов при запросе обучающихся на углубленное изучение предметных областей при организации профиля.
МБОУ «СОШ № 87» выстраивала свою деятельность по следующим направлениям:

- обновление образовательных стандартов (ФГОС, организация профильного и предпрофильного обучения через серию элективных курсов). Сетевое взаимодействие осуществлялось по средствам посещения обучающимися элективных курсов в ОУ сети или дистанционное обучение;

- поддержка талантливых детей (подготовка учащихся к олимпиадам, консультирование, участие в конкурсах и  социальных проектах, интеллектуальное движение в ОУ сети);

- развитие учительского потенциала (разработка дистанционных или элективных предметных курсов, семинары, конференции, мастер-классы, участие в конкурсах).
Образовательная программа дистанционного обучения включает в себя следующие модули:

· методический - цель, задачи и структура курса, учебно-тематический план; 

· содержательный - учебный материал, разбитый по темам; дополнительные ресурсы; задания для подготовки проекта; тесты, контрольные работы; 

· справочный - справочники, энциклопедии и другая дополнительная литература; 

· интерактивный - инструкции, обеспечивающие сетевое общение учителя и ученика; учащихся между собой с помощью электронной почты, форума или чата; 

· административный – статистическая база.

Сетевые педагоги обеспечивают освоение школьниками учебного материала и развитие проектного мышления учащихся. Телекоммуникационные учебные проекты, реализуемые в школах сети, организуют совместную сетевую учебно-познавательную, исследовательскую деятельность школьников округа. Проекты содержат описание методов и способов решения проблем.

В ходе организации образовательной деятельности школы округа активно апробируют видеозанятия с использованием программы Skype; чаты для индивидуальных, групповых консультации учащихся; рассылку заданий для одаренных школьников и получение ответов по электронной почте.

Одним из направлений сетевого взаимодействия учреждений округа является организация предпрофильной подготовки школьников. Перечень курсов для учащихся 9 классов определяется ежегодно путем опроса восьмиклассников. Сетевыми учителями разрабатываются программы элективных курсов; администрациями школ составляется единый сетевой учебный план. Он дает возможность ученикам округа выбирать нужные курсы из нескольких предложенных. Школы, объединяя ресурсы (кадровыми, научно-методическими, дидактическими), обеспечивают проведение курса. Большим спросом пользуются курсы: ПРОПИСАТЬ Седоаой Т.Н.

Профильное обучение осуществляется на базе ресурсных учре​ждений  ПРОПИСАТЬ 
Седоаой Т.Н.
Преимущества Модели ресурсной кооперации: создается возможность реализации профильного обуче​ния в условиях недостатка кадровых и других ресурсов в каждой отдельно взятой школе. Данная модель профильного обучения эконо​мична, так как строится на основе более интенсивного использования объединенных ресурсов. Кооперация позволяет открывать классы, укомплектованные школьниками из нескольких входящих в коопера​цию школ.   
Наша модель «образовательной сети» устойчива к внешним возмущающим факторам (например, увольнению или болезни учителей), так как ее элементы обладают высокой степенью взаимозаменяемости. Она повышает степень открытости школы, вводит общественный контроль, спо​собствует расширению и увеличению разнообразия профессиональных кон​тактов педагогов. Все это вместе взя​тое должно оказать положительное влияние на улучшение условий для профессионального роста и развития кадров.
Образовательная сетевая модель является договорной моделью взаимодействия школ с вузами или другими ресурсными образовательными учреждениями.
Преимущества: позволяет поднять уро​вень общего образования до профильного, и поэтому более привлекательны для учащихся. Лучше, чем в школах, опирающихся только на собственные ресурсы, осуществляется со​гласование школьных и вузовских программ, требований к выпуск​никам со стороны школы и учреждений профессионального обра​зования, и в итоге - подготовка учащихся к поступлению в вузы. Помимо вузов, договоры школ могут заключаться также и с другими учреждениями системы начального и среднего профессионального и дополнительного образования.
РИСУНОК №1
2. Совмещенная ресурсной кооперации  - «социально – образовательная сеть».
Цели: 

1.Создание условий для реализации социально – образовательных программ,  направленных на создание условий для успешной социализации обучающихся.

2. Проектирование эффективной системы профориентации через создание социализирующей социально  - образовательной среды.

РИСУНОК №1
3. Совмещенная модель  - «социальная сеть».

Цель:

1. Создание условий для эффективного взаимодействия с социальными партнерами для решения социокультурных проблем общественности, образовательных, культурных учреждений округа.

В современной школе существует особый тип результатов образования, связанный с социализацией учащихся, однако задачу социализации трактуют в двух направлениях: как адаптацию к существующим социальным условиям или как обеспечение возможности эффективной преобразующей деятельности в условиях меняющегося социума. Основным содержанием этой модели  является перевод ребенка, подростка в позицию активного члена гражданского общества, способного разрабатывать проекты преобразования общества, отдельных его институтов, реализовывать данные проекты. Иными словами основной акцент в этом направлении в нашем образовательном учреждении делается на развитие проектной деятельности учащихся.
Основными характеристиками социального партнерства, отражающими современные социально-экономические и политические особенности, являются: добровольность и равновыгодность взаимоотношений, взаимоподдержка субъектов; межведомственный характер взаимодействия; использование договора как формы, стимулирующей взаимную ответственность субъектов партнерства за результат их взаимодействия.
РИСУНОК №3
Данные модели сетевого взаимодействия позволяют:

1.создать равные возможности для школьников, для получения полноценного образования, отвечающего их индивидуальным запросам и учитывающего социально-экономические тенденции развития региона; 

2. развивать сильные стороны отдельных образовательных учреждений без ущерба интересам детей и других образовательных учреждений; 

3. это реальный путь построения образовательных учреждений как открытых систем, готовых к взаимодействию, сотрудничеству и интеграции с другими учреждениями. 

Предлагаемая модель взаимодействия ориентирована на: 

 - создание системной организации исследовательской деятельности школ сети;

 - широкое использование образовательной среды, созданной в сети, для формирования ключевых компетентностей учащихся и для их самоопределения; 

 - создание ситуаций выбора учеником своего образовательного маршрута в зависимости от его образовательных потребностей, профессиональных намерений, жизненных планов;

 - развитие исследовательских компетентностей педагогов. 

Реализация сетевого взаимодействия в нашем образовательном учреждении неизбежно сталкивается с рисками:

· сопротивление общественности;
· настороженность родительской общественности (ко всему неизвестному, новому);
· неготовность педагогов к деятельности в новых условиях сетевой организации учебного процесса.

Вместе с тем, ожидаемые результаты являются предпосылкой преодоления обозначенных рисков:

· повышение качества образования;

· обеспечение развития образовательных учреждений за счет создания новых видов сетевой организации образовательного процесса, укрепления материально-технической базы, повышения квалификации управленческих и педагогических кадров;

· специализация образовательных учреждений в предоставлении профильного обучения;

· создание системы мониторинга качества образования;

· создание эффективной системы профориентации.

Заместитель по ВР МБОУ «СОШ № 87»
Ряписова Ю.В.
