В рамках реализации проекта «Школа Росатома»  с 24 по 26 марта  2014 года   состоялся конкурс кадрового резерва Росатома для старшеклассников  «Образовательный форсайт +20". 

Цель  конкурса - формирование инновационно ориентированного сообщества – молодежного кадрового резерва Росатома на основе развития проективных компетенций старшеклассников и создания условий для  образовательного самоопределения и профессиональной ориентации талантливых детей  с использованием тьюторских социогуманитарных технологий («сопровождение проектных инициатив»,  «образовательный форсайт»). 

К участию в Конкурсе  приглашены школьники   от общеобразовательных учреждений  муниципальных образований – территорий присутствия Госкорпорации «Росатом». 

Конкурс  проводился в 2 этапа. Первый – заочный проходил с 20 января по 20 февраля 2014 года. На заочном этапе старшеклассники представляли  замысел (идею и план реализации) своего проекта (исследования) в форме эссе, а также оформляли краткое резюме проектной (исследовательской)  идеи на английском языке. 
По результатам заочного этапа были отобраны 63 участника конкурса  , которые и приняли участие в работе  конкурса 24-26 марта 2014 года. Это обучающиеся г.Лесного Свердловской области, г. Курчатова Курской области. г.Озерска Челябинской области, г.Северска Томской области. 

Деятельность школьников  была организована по трем потокам (социопоток: социум, экономика, культура; экопоток: среда и качество жизни; технопоток: инженерия будущего). Уникальность программы Конкурса  в том, что наряду с олимпиадными формами работы, мастер-классами, лекциями  был реализован инновационный подход к решению одной из актуальных задач модернизации школьного образования по развитию физико-математического, инженерно-технического и естественнонаучного направлений. Авторский коллектив программы Конкурса  разработал и реализовал новые педагогические технологии по формированию современного форсайтного мышления, развитию способностей к системным проективным, прогнозным, сценарным форматам действия. 
Была организована работа Открытой лаборатории «Образовательный форсайт +20» по трем этапам:
I этап - «Мир технологий +20». Тема: «Высокие технологии и мир моего будущего: что я понимаю, как будет устроен мир через 15-20лет (экономика, социальные отношения, культура, образование).

На этом этапе состоялись лекции ученых по теме «Технологии, которые изменят мир в ближайшие 20 лет: биотехнологии и генетика, энергетика, робототехника и информационные технологии, нанотехнологии». Лекции  читали  преподаватели томских ВУЗов:  ТГУ, СТИ НИЯУ МИФИ, ТУСУР, а также  сотрудники компаний - резидентов ОАО «Особая экономическая зона технико-внедренческого типа «Томск». Затем состоялись мастер классы в компаниях – резидентах ТВЗ.

Обсуждение знаний полученных на лекциях и мастер-классах происходило в форме интеллектуальных дебатов в командах, потоках и между всеми участниками.

II этап- «Технологии и Общество +20».Тема: «Будущее в настоящем: какие проекты (исследования) стоит делать сейчас, чтобы быть успешными в мире моего будущего».

На этом этапе ребята выступили в качестве экспертов – аналитиков проектных и исследовательских работ учащихся Открытого областного молодежного форума. По итогам экспертизы они готовили итоговое аналитическое резюме по теме: «Будущее в настоящем: какие проекты стоит делать сейчас».

Далее их работа проходила в лабораториях Северского технологического института НИЯУ МИФИ, где они работали вместе с учеными над темой «Сценарные версии»Технологии и общество: картина мира +20». Результаты своей работы они представили на вечерней экспертной сессии.

III этап -  «Мое образование +20». Тема: «Высокие технологии и мир моего будущего +20: образование-дело-проекты».

В рамках командной работы происходила деятельность по обновлению индивидуальных проектных и исследовательских замыслов, подготовка общего выступления команды по теме «Наши приоритеты -5: образование-дело-проекты. Наши приоритеты -5: риски и шансы», мозговой штурм и финальная экспертная сессия по этой же теме.

Окончанием работы Открытой лаборатории стала рефлексивная сессия «Мои образовательные траектории и  ресурсы +20»

Презентация PR – версии команд «Приоритетные профессии +20 в виде творческих выступлений, а также итоговый Круглый стол на английском языке.

Необходимо отметить что особенностью Конкурса этого года стала апробация работы на двух языках: русском и английском в виде подготовки итоговых текстов на всех уровнях (команда, поток, общее заседание) и событиях, а также проведение итогового круглого стола.  
Другой особенностью Конкурса стали вечерние on-line режимы, когда участники должны были ежедневно размещать свои индивидуальные и командные материалы на русском и английском языка на странице Конкурса в группе  в Контакте.

Ценной находкой организаторов стала работа на территории и с участием представителей ОАО «Особая экономическая зона технико-внедренческого типа «Томск», которые выступали в качестве лекторов и экспертов, проводили мастер-классы непосредственно в инновационных компаниях-резидентах.

Незабываемым для участников стал и «форсайт-концерт», к которому несмотря на напряженную работу они смогли подготовить свои творческие номера.
По отзывам участников, конкурс  позволил старшеклассникам и педагогам освоить принципы технологического форсайта, обсудить влияние «прорывных» технологий в области энергетики, биотехнологий, робототехники, информационных технологий на изменения в обществе, культуре и образовании, а главное – осмыслить контуры собственных образовательных траекторий в перспективных научно-технологических и инженерных профессиональных сферах. 

Работа медиа-группы “INFOrm-поток’14” обеспечила информационное обеспечение и сопровождение форума, информирование о работе в социальных сетях, в СМИ и т.п. 
В настоящее время готовится аналитика результатов Конкурса на основе анализа итоговых анкет, промежуточных и итоговых резюме участников- старшеклассников, модераторов (педагогов, студентов, школьников), экспертов, руководителей команд.

Показательны тексты итоговых резюме участников. Приводим несколько отрывков. 
«Благодаря плодотворной работе на форсайте за эти три дня я открыла для себя много новых направлений, которые я могла бы выбрать для своей будущей профессии, но получилось так, что я уже достаточно давно определилась с профессией и форсайт помог мне определиться с узкой специальностью. 
Незаменимый опыт, который в дальнейшем обязательно пригодится, содержательные лекции, сплоченная работа в команде, и отличные модераторы, помогли мне провести эти 3 дня продуктивно, интересно. Личный результат, оказался не таким, каким бы я его представляла в начале этого проекта, все перевернулось, я стала более внимательней к другим, работа в команде меня больше не пугает какими-то разногласиями, я поняла, что все можно решить. Работать на форсайте было сложно, но очень интересно и полезно! Благодаря поставленным задачам, я уже знаю чем мне нужно заниматься ближайшие 20 лет, это поможет мне идти к поставленным целям и задачам. Огромная благодарность всем участникам, организаторам за проделанную работу, за критику и открытость! Хотелось бы большего углубления в естественные науки, в частности нано-технологий и генной инженерии, медицины будущего. И побольше практики!»

«На форсайт я приехал без своего собственного проекта и даже был неуверен в выборе своей будущей профессии. Но, поучаствовав в образовательном форсайте я не только убедился в вы боре своего будущего образования,но и начал работу над своим новым проектом.Спасибо форсайту за все лекции,мастер классы в НИЯУ МИФИ ,которые помогли мне определиться с моим будущем. С самого начала я не хотел принимать участие в данном процессе,думал что это глупо и не даст никакой пользы,я понял,что глубоко ошибался, я с удовольствием повторно принял бы здесь участие.Я упорно взялся за такую профессия как физик-ядерщик,которая актуально и сейчас и будет актуальна и через 20 лет.Работа экспертов была для меня плодотворна,они направили меня на правильное русло.Были,к сожалению,и свои недостатки:на выполнение некоторых работ иногда не хватало времени. За будущие 5 лет я планирую поступить в Томский Политехнический Университет, за 10 лет отучиться на физика-ядерщика,а за 20 лет уже упорно работать в ядерной и термноядерной энергетики. Спасибо за все, надеюсь приму участие и в следущем году!!» Экопоток №38
«Образовательный Форсайт подходит к концу. Так что изменилось?
Я приехала с проектом по лазерным технологиям и безопасности человека. Он должен был обезопасить человека в работе с лазерными технологиями и представлял собой инженерное решение, которое по сути не изменилось. Метаморфозы в другом. Я в большей степени математик, но уезжаю отсюда с совершенно новыми идеями и веяниями. Новая расстановка жизненных приоритетов - это ли не самое глобальное изменение, которое могло произойти за три дня? 
Проект подтолкнул меня к по-настоящему моему занятию - научно-исследовательской и инженерной деятельности. Все, что касается изучения, анализа и синтеза информации, - было представлено здесь и дало нам опыт. Вдохновляли как проекты, так и личный пример преподавателей СТИ НИЯУ МИФИ. Мы прошли три точки - от идеи посредством знаний мы получили опыт, а значит сделали первый шаг к построению будущего. 
Наметилась и моя образовательная траектория - в будущем я собираюсь изучать не просто физическую инженерию, как раньше, но биофизику и бионику, то есть передовой сплав математики, физики, биологии, инженерии - фундаментального и прикладного. Передовое образование можно получить только в передовых вузах, таких, как МФТИ, МГУ, МИФИ, - в этом кроется и риск. Редкость направления, в системе с сложностью поступления в современной системе образования, вызывает тревогу. Нет гарантий того, что я не изменю свое мнение, например, через пару лет. Но такая "многослойность" и широкая специализация может дать свои плюсы. Шансы при упорной работе велики, и я надеюсь, что у меня все получится». 
My point consists of three foundations - ideas, knowledge and experience in their connections. Each of us individually chose his or her own way depending not only on the abilities, but really understanding what is needed and provides the future for any person, not for the "chosen ones". My life became clearer for me. 
Work for the future and feel the difference!
Победители и призеры (командного и личного первенства) очного этапа были награждены ценными призами и подарками, дипломами.  Всем участникам очного этапа были вручены сертификаты и памятные подарки. 
Итоги конкурса кадрового резерва Росатома для старшеклассников  «Образовательный форсайт +20".

Команды-победители 
1 место  -  команда СОЦИОПОТОКА
Состав команды:

Николаев Иван, МБОУ "СОШ № 88" ЗАТО Северск

Качин Валерий, МБОУ "Северский лицей" ЗАТО Северск

Казаков Аркадий , МБОУ "Северская гимназия" ЗАТО Северск

Колпакова Анна, МАОУ "СОШ № 80" ЗАТО Северск

Копычева Ульяна, МБОУ "СОШ № 90" ЗАТО Северск

Абашина Анастасия, МБОУ "СОШ № 197" ЗАТО Северск

2 место  - команда ТЕХНОПОТОКА

Состав команды:

Шевцов Александр, МАОУ "СОШ № 80" ЗАТО Северск

Ульянов Антон, МБОУ "Северский лицей" ЗАТО Северск

Тиханова Ирина, МАОУ "СОШ № 80" ЗАТО Северск

Печенова Ангелина, МБОУ "СОШ № 87" ЗАТО Северск

Мыскова Алена, МБОУ "СОШ № 198" ЗАТО Северск

3 место -  команда ТЕХНОПОТОКА

Состав команды:

Бурмак Павел,  СОШ № 32 г.Озерск Челябинская область

Залыгин Константин, МБОУ "СОШ № 87" ЗАТО Северск

Соломатин Александр, МБОУ "СОШ № 197" ЗАТО Северск

Макарова Дарья, СОШ № 72 г.Лесной Свердловская область

Мишина  Валерия, МБОУ "СОШ № 90" ЗАТО Северск

Мурашкина Наталия , МБОУ "Северская гимназия" ЗАТО Северск

Абсолютное личное первенство учащихся по итогам конкурсных образовательных событий Конкурса
· 1 место - Старокожева Анастасия , СОШ № 4 г.Курчатов Курская область
· 2 место - Колпакова Анна, МАОУ "СОШ № 80" ЗАТО Северск
· 3 место - Фортуна Анастасия, МБОУ "СОШ № 90" ЗАТО Северск

· 4 место  - Копычева Ульяна, МБОУ "СОШ № 90" ЗАТО Северск
Дипломом    и ценным подарком  за активность при  подготовке и участии в интеллектуальных дебатах "Технологии и Будущее +20:ЗА и ПРОТИВ" награжден  Свиридов Анатолий, уч-ся СОШ № 73 г.Лесного Свердловской области

Дипломом и ценным подарком   за аналитическую компетентность  при подготовке итоговых резюме      награжден  Васильев Артем, уч-ся  МБОУ "Северский лицей" ЗАТО Северск

Дипломом и ценным подарком   за активную позицию проявленную в работе команды и потока     награждается   Гаман Полина, уч-ся  МБОУ "Северская гимназия" ЗАТО Северск

Диплом и ценный подарок  за эффективную работу в качестве эксперта проектных и исследовательских работ старшеклассников молодежного Форума" Новое поколение: кадровый резерв XXI" получила  Галанова Анна, уч-ся  СОШ № 64 г.Лесного Свердловской области

Дипломами  и подарками  за высокую языковую компетентность (английский язык)  награждены следующие уч-ся:
Колпаковой Анне, МАОУ "СОШ № 80" ЗАТО Северск
Залыгину Константину, МБОУ "СОШ № 87" ЗАТО Северск

Фортуна Анастасии, МБОУ "СОШ № 90" ЗАТО Северск

Давыдовой Екатерине,  МБОУ "Северская гимназия" ЗАТО Северск 

Мурашкиной Наталье, СОШ № 32 г.Озерск Челябинская область

Старокожевой Анастасии, СОШ № 4 г.Курчатов Курская область

Бурмак Павлу, СОШ № 32 г.Озерск Челябинская область

Гаман Полине, МБОУ "Северская гимназия" ЗАТО Северск

Казакову Аркадию, МБОУ "Северская гимназия" ЗАТО Северск

