Концептуальные ориентиры Воспитательной программы
                                                Лицо у каждой школы есть свое,

                                              А нашу школу трудно не узнать.

                                                   Всегда быть первой – вот девиз её!

                Всегда вперед к успеху! Так держать!

Миссией школы является предоставление максимально широкого поля образовательных возможностей наибольшему числу обучающихся, в соответствии с их личными потенциалами, образовательными потребностями, социокультурными нормами и ценностями. Школа ставит своей целью стать для ребенка местом, в котором ему хорошо, комфортно и интересно, поэтому,  мы в своей работе реализуем авторскую модель воспитательной работы.

Новая школа должна создать новую систему стимулирующего и педагогически целесообразного влияния на социализацию обучающихся, служащего целям гражданского, духовного и физического саморазвития личности, учета и развития способностей и интересов школьников, их прав на свободный выбор видов и форм внеучебной деятельности, развития принципов природосообразности и культуросообразности как основы воспитательного процесса.  

Концепция воспитательной системы школы построена как открытая система для реально действующих и потенциально возможных участников реализации Закона РФ «Об образовании», концепции модернизации российского образования на период до 2020 года, проекта  «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2015 года», «Национальной стратегии действия в интересах детей на 2012 – 2017 годы», программы развития МБОУ  «СОШ № 87 ».

В качестве основополагающих принципов воспитания, определяющих цели, стратегию содержания, пути и способы развития системы образования в организации, и, следовательно, системы воспитания, можно выделить следующие:

· личностной ориентации;

· системности;

· диалогичности и толерантности;

· творческой самодеятельности воспитанников, самоорганизации и развития интересов;

· адаптивности;

· воспитания на успехе;

· природосообразности.

Цель создания воспитательной системы школы - развитие личности ребенка через свободный выбор какого-либо вида деятельности, исходя из его индивидуальности.

Главным же условием при создании воспитательной системы необходимо считать то, что все дети от природы наделены различными способностями. Поэтому составленная программа должна быть гибкой, рассчитанной на индивидуальность ребенка. 

Воспитательная система разработана в соответствии:

1. Федеральные законы
- Конституция Российской Федерации.

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".

- Федеральный закон от 24.07.1998 г. 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ».

- Конвенция ООН «О правах ребенка» (ратифицирована СССР 20 ноября 1989 года).

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года N 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики".

- Указ Президента РФ от 1 июня 2012 г. N 761 "О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы".

- Федеральный закон Российской Федерации (указ Президента Российской Федерации от 6 апреля 2006 года за №325 "О мерах государственной поддержки талантливой молодежи").

- Федеральный закон от 19.05.1995 N 82-ФЗ "Об общественных объединениях" (в ред. от 21.11.2012).

- Санитарно- эпидемиологические правила и нормативы. СанПиН 2.4.4.1251 -03 (введенные 20 июня 2003 года постановлением Главного Санитарного врача РФ 3 апреля 2003г. № 27 Д).

- Требования к содержанию и оформлению программ дополнительного образования детей Министерства образования РФ (письмо от 11.12.2006 №06-1844)

- Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Mинздравсоцразвития России) от 26 августа 2010 г. N 761н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования".

2. Федеральные программы

- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

- Государственная программа "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011 - 2015 года" (Постановление правительства Российской Федерации от 5 октября  2010 года № 795).

Механизм функционирования воспитательной системы школы

Воспитательная система школы выполняет следующие функции:

· развивающая, направленная на стимулирование положительных изменений в личности ребенка, поддержку процессов самовыражения способностей детей и взрослых;

· интегрирующая, содействующая соединению в одно целое ранее разрозненных несогласованных воспитательных воздействий;

· регулирующая, связанная с упорядочением педагогических процессов и их влияние на формирование личности ребенка, ученического и педагогического коллективов;

· защитная, направленная на повышение уровня социальной защищенности детей и педагогов, нейтрализацию влияния негативных факторов окружающей среды на личность ребенка и процесс его развития;

· компенсирующая, предполагающая создание условий в школе для компенсации недостаточного участия семьи и социума в обеспечении жизнедеятельности ребенка, раскрытии и развитии его склонностей и способностей;
· корректирующая, заключающаяся в осуществлении педагогически целесообразной коррекции поведения и общения ребенка с целью уменьшения силы негативного влияния на формирование его личности.
Педагогический коллектив использует следующие методы воспитания:

· методы формирования сознания личности (рассказ, беседа, лекция, диспут, примеры);

· методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения личности (приучение, метод создания воспитывающих ситуаций, педагогическое требование, инструктаж);

· методы стимулирования и мотивации деятельности и поведения личности (соревнование, познавательная игра, дискуссия, эмоциональное воздействие, поощрение, наказание и др.);

· методы контроля, самоконтроля и самооценки в воспитании.

В школе создаются условия для реализации и развития учащихся в познавательной, коммуникативной, игровой, творческой, трудовой деятельности, для занятий физической культурой и спортом. Деятельность  строится в соответствии с психологическими возрастными особенностями учащихся. 

