Информационное письмо №1

об участии в ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОМ МАРАФОНЕ

компетентностоного образовательного события 

«Игры разума 2015-2016»

Название события: интеллектуальный марафон

Цель: развитие умения добывать информацию, способности решать нестандартные задачи.

Время проведения: с  ноября 2015 по 30 марта 2016 года.
Участники:  воспитанники подготовительных групп  детских дошкольных учреждений, учащиеся 1-7 классов общеобразовательных школ и их родители.

Организационный взнос: 100 рублей  сдаётся в МБОУ «СОШ № 87» в кабинет № 208 «Начальные классы» с 9.00 до 17.00 ежедневно, кроме субботы и воскресенья.
Координатор: Левченко Кира Владимировна, с.т 8-952-800-66-48
Интеллектуальный марафон проходит в заочной форме (задания выполняются дома, можно использовать дополнительную справочную литературу и вовлекать для решения задач других членов семьи).

1 раз в 2 недели (в понедельник) на сайте МБОУ «СОШ №87» в разделе «Учащимся» - «Игры разума» (http://school87.vseversk.ru/new_page_9.htm.) -  предлагается одна  компетентностная задача 
Решение каждой задачи оформляется на листе А4 с обязательным указанием авторов работы и к указанному сроку  отправляется по электронному адресу: 

igra.razyma87@gmail.com
Организационный комитет в составе автора данной задачи, его родителей и экспертной группы  осуществляет проверку решений и информирует учащихся о набранных баллах. 

При подведении итогов баллы набранные за весь временной период суммируются. Определяются победители и призеры марафона, набравшие наибольшее количество баллов по возрастным группам: 

· дошкольники и учащиеся 1 класса

· 2 – 3 класс

· 4 – 7 класс

Каждый участник интеллектуального марафона получает сертификат с указанием набранных  баллов, которые учитываются при определении победителей компетентностного образовательного события «Игры разума 2014-2015». Победители  марафона отмечаются дипломами.
 Подробно с   положением о городском компетентностном образовательном событии

«ИГРЫ РАЗУМА»  Вы  можете ознакомиться на сайте школы № 87  http://school87.vseversk.ru/
                            ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!
