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Материал разработан в соответствии с концепцией Д.Б. Кабалевского, реализуемой на основании учебно – методического комплекса Т.И. Науменко. В.В. Алеева « Музыка 7 класс» М.: Дрофа. 2003.  

Целью уроков музыки в 7 классе является воспитание у учащихся музыкальной культуры как части их общей духовной культуры, где содержание музыкального искусства разворачивается перед детьми во всём богатстве его   форм и жанров художественных стилей и направлений. 

 Основные задачи уроков музыки: 
1. Раскрытие природы музыкального искусства как результата творческой деятельности человека- творца.

2. Формирования у учащихся эмоционально-ценностного отношения к музыке.

3. Воспитание устойчивого интереса к деятельности музыканта - человека, сочиняющего, исполняющего и слушающего музыку

4. Развитие музыкального восприятия как творческого процесса - основы приобщения к искусству.

5. Овладение интонационно – образным языком музыки на основе складывающегося опыта творческой деятельности и взаимосвязей между различными видами искусства

6. Воспитание эмоционально – ценностного отношения к искусству, художественного вкуса, нравственных и эстетических чувств: любви к ближнему, своему народу, Родине, уважения к истории, традициям, музыкальной культуре разных народов мира.

7. Освоение музыкальных произведений и знаний о музыке.

8. Овладение практическими умениями и навыками в учебно – творческой деятельности: пении, слушании музыки, игре на элементарных музыкальных инструментах, музыкально – пластическом движении и импровизации.

Общая характеристика учебного предмета

Содержание образовательной программы по музыке в 7 классе реализуется на основе учебно – методического комплекта В.В.Алеева, Т.И. Науменко и раскрывается в 2 крупных разделах – «Музыкальный образ», «Музыкальная драматургия.»

Учащиеся 7 класса в 1 полугодии подробно разбирают и доказывают взаимосвязь содержания и формы в музыке для воплощения художественного замысла . Для того чтобы помочь ребятам в освоении той или иной темы, в уроки включены проблемно – творческие задания. Предлагается ассоциативный ряд художественных произведений. Учитель обогащает представления ребят о жизненном содержании музыки через единство формы и содержания, таким образом  расширяет представления учащихся о роли музыки в жизни человеческого общества.

Во 2 полугодии учитель помогает учащимся , наблюдая за жизнью одного самостоятельного образа, прийти к наблюдению за жизнью нескольких музыкальных образов в одном произведении, т. е. к музыкальной драматургии. Учащиеся, обогащая свои знания и музыкальные впечатления, к концу учебного года приходят к выводу, что законы развития музыки по существу близки законам развития жизни.

Описание места учебного предмета в учебном плане

Согласно базисному (образовательному) плану  всего на изучение музыки в 7 классе выделяется 1 час в неделю в количестве 34  учебных часов. 

Описание ценностных ориентиров содержания рабочей программы

В основе рабочей программы лежит системно - деятельностный подход, который предполагает формирование и развитие определенных качеств личности, что соответствует требованиям, предъявляемым к общему содержанию предмета «Музыка». Основными видами учебной деятельности школьников являются:

Слушание музыки. Опыт эмоционально-образного восприятия музыки, различной по содержанию, характеру и средствам музыкальной выразительности. 

Обогащение музыкально слуховых представлений об интонационной природе музыки во всём многообразии её видов, жанров и форм.

Пение. Самовыражение ребёнка в пении. Воплощение музыкальных образов при разучивании и исполнении произведений. Освоение вокально-хоровых умений и навыков для передачи музыкально-исполнительского замысла, импровизации.

Инструментальное музицирование. Коллективное музицирование на элементарных и электронных музыкальных инструментах. Участие в исполнении музыкальных произведений. Опыт индивидуальной творческой деятельности (сочинение, импровизация).

Музыкально-пластическое движение. Общее представление о пластических средствах. выразительности. Индивидуально-личностное выражение образного содержания музыки через пластику. Коллективные формы деятельности при создании музыкально-пластических композиций. Танцевальные импровизации.

Драматизация музыкальных произведений. На уроках создаются проблемно – поисковые ситуации, когда перед учащимися ставятся различные творческие задания. Для формирования эмоциональной отзывчивости и представлений о выразительности языка музыки используется метод сравнения. Выражение образного содержания музыкальных произведений с помощью средств выразительности различных искусств. Предполагается широкое творческое использование разнообразного музыкального и теоретического материала.

     Личностные, регулятивные действия , познавательные,   коммуникативные , метапредметные и предметные результаты освоения курса «Музыка»

Личностные учебные действия по предмету «Музыка» выражаются в стремлении реализации своего творческого потенциала, готовности выражать и отстаивать свою эстетическую позицию; в формировании ценностно-смысловых ориентаций и духовно-нравственных оснований, развитии самосознания, позитивной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма. 

Они обеспечивают:  
· осознание своей этнической и национальной принадлежности в процессе освоения вершинных образцов отечественной музыкальной культуры, понимания ее значимости в мировом музыкальном процессе;

· формирование уважительного отношения к  культуре разных народов на основе знакомства с их музыкальными традициями;

· формирование представлений о нравственных нормах, развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, сопереживания чувствам других людей на основе восприятия произведений мировой музыкальной классики, их коллективного обсуждения и интерпретации в разных видах музыкальной исполнительской деятельности;

· формирование мотивации к музыкальному творчеству, целеустремленности и настойчивости в достижении цели в процессе создания ситуации успешности музыкально-творческой деятельности учащихся.

Регулятивные действия  обеспечивают организацию учащимся своей учебной деятельности. В изучении предмета «Музыка» учащимся важно ясно представлять цель предмета, а именно, что музыкальное произведение, представляющее настоящее искусство, – это мысль, выраженная в виде звуков, которая провозглашает духовно-нравственные ценности человечества. 

Они обеспечивают  учащимся возможность научиться:  

· принимать и сохранять учебные цели и задачи, в соответствии с ними планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия;

· договариваться о распределении функций и ролей в совместной музыкальной деятельности; 

· осуществлять взаимный контроль, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих; 
· прогнозировать содержание музыкального произведения по его названию и жанру;

· предвосхищать композиторские решения по созданию музыкальных образов, их развитию и взаимодействию в музыкальном произведении;

· мобилизации сил и волевой саморегуляции в ходе приобретения опыта коллективного публичного выступления и при подготовке к нему. 
 Познавательные универсальные действия на уроке музыки: сравнение, анализ, обобщение, построение рассуждений, выдвижение предположений и подтверждающих их доказательств; адекватное восприятие  музыкальных произведений, осознание многозначности содержания их образов, существования различных интерпретаций одного произведения; выполнение творческих задач, не имеющих однозначного решения; реализация собственных творческих замыслов, подготовка своего выступления и само выступление с аудио-, видео - и графическим сопровождением; удовлетворение потребности в культурно-досуговой деятельности, в расширении и углублении знаний  в области музыкального искусства. 

Они обеспечивают учащимся умение:
· слушать собеседника и вести диалог; участвовать в коллективном обсуждении, принимать различные точки зрения на одну и ту же проблему; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения понимать сходство и различие разговорной и музыкальной речи;
· понимать композиционные особенности устной (разговорной, музыкальной) речи и учитывать их при построении собственных высказываний в разных жизненных ситуациях;

· приобрести опыт общения со слушателями в условиях публичного предъявления результата творческой музыкально-исполнительской деятельности

· создавать музыкальные произведения на поэтические тексты и публично исполнять их сольно или при поддержке одноклассников.

   Коммуникативные универсальные действия обеспечивают возможности сотрудничества: умение слышать, слушать и понимать партнера, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли, оказывать поддержку друг другу и эффективно сотрудничать как с учителем, так и со сверстниками.

 К ним относятся:

· планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

· постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
· управление поведением партнёра — контроль, коррекция, оценка его действий;  

· умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;

· дают возможность каждому обучающемуся интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Основные требования  к уровню подготовки учащихся

К концу обучения в 6 классе учащиеся могут:

· проявлять общую осведомлённость о музыке, способность ориентироваться в музыкальных явлениях;

· выражать готовность и умение проявлять свои творческие способности в различных видах музыкально – художественной деятельности: выразительно исполнить песню (от начала до конца), найти образное танцевальное движение, подобрать ассоциативный ряд, участвовать в ансамбле (игра на музыкальных инструментах, хоровое пение, музыкальная драматизация).

· понимать жизненное содержание произведений искусств.

· осознавать жизнь – источник музыки;

Музыка воздействует на жизнь через человека.

· Учащиеся должны понять противоположность красоты, противоположность правды – ложь;

· Учащиеся должны характеризовать новые музыкальные инструменты: орган, бузуки; знать их строение, структуру, способы, особенности звукоизвлечения и исполнения;

· Учащиеся должны овладеть умениями определять в прослушанном произведении главные выразительные средства;

· Учащиеся должны иметь навыки вокально – хоровой деятельности;

 Содержание учебного предмета

       Музыкальное образование способствует дальнейшему развитию у учащихся эстетического чувства, сознания, потребностей, вкуса, ощущения и осознания красоты и гармонии в музыке и жизни, формирования личностной позиции в мире искусства, подготовки учащихся к музыкальному самообразованию.

       Общение с музыкой открывает возможности для  духовного становления личности и ее творческого самовыражения. Изучение предмета призвано формировать у учащихся художественный  способ познания мира. Дать систему знаний и ценностных ориентиров на основе собственной музыкально-творческой деятельности и зарубежной музыкальной культуры.

         Особое значение в школе приобретает развитие индивидуально - личностного отношения учащихся к музыке, музыкального мышления, формирование представлений о музыке как виде искусстве, раскрытие целостной музыкальной картины мира, восприятие потребности в музыкальном самообразовании.

    Изучение музыки как вида искусства направлено на достижение следующих целей:

        Становление музыкальной культуры как неотъемлемой части духовной культуры;

        Развитие музыкальности; музыкального слуха, певческого голоса, музыкальной памяти, способности к сопереживанию; образного и ассоциативного мышления, творческого воображения;

        Освоение музыки и знаний о музыке, особенности музыкального  языка. музыкальном фольклоре, взаимосвязи с другими видами искусства и жизнью.

          Воспитание эмоционально- ценностного отношения к музыке; устойчивого интереса к музыкальному искусству своего народа и других народов мира. 

         Овладение практическими умениями и навыками в различных видах музыкально- творческой деятельности: в слушании музыки, пении,  слушательской и исполнительской культуры учащихся. 

Основные содержательные линии:

   Обогащение опыта эмоционально-ценностного отношения учащихся к  музыке и музыкальным занятиям;

· усвоение музыкальных произведений и знаний о музыке;

· овладение способами музыкальной деятельности;

· обогащение опыта музыкально- творческой деятельности. 

 Весь учебно- воспитательный  процесс на уроке пронизывает опыт музыкально- творческой учебной деятельности, который приобретается учащимися в процессе слушания музыки, в вокально- хоровом исполнении, в установлении связей музыки с другими видами искусства, с историей, с жизнью.

     Специальное внимание в программе должно быть обращено на постижение музыки в ее взаимосвязях с другими искусства и жизнью.

Требования к уровню подготовки учащихся:

В результате изучения музыки ученик должен знать и понимать:
· специфику музыки как вида искусства;

· значение музыки в художественной культуре и ее роли в синтетических видах творчества;

· возможности музыкального искусства  в отражении вечных проблем жизни;

· основные жанры народной и профессиональной музыке;

· основные формы музыки;

· названия и виды инструментов;

· имена композиторов и известных исполнителей.

уметь:
· эмоционально воспринимать и характеризовать музыкальные произведения;

· выразительно исполнять соло и хором;

· распознавать на слух полифонию и гомофонию ;

· распознавать на слух и воспроизводить знакомые мелодии , песни;

· различать на слух звучания отдельных инструментов;

· устанавливать взаимосвязь между другими видами искусства;

· использовать приобретенные знания в повседневной жизни и практической деятельности для певческого и инструментального музицирования дома, в кругу друзей, и сверстников, на внеклассных и внешкольных мероприятиях, школьных праздниках.;

· размышлять о музыке, выражать свое отношение к ней;

· определять свое отношение к музыкальным явлениям.

Музыкальное обучение способствует коррекции эмоционально - волевой сферы учащихся, снятию напряжения, снижению нервной нагрузки, а в некоторых случаях –коррекции речи, особенно для детей, которые заикаются.

Формы контроля, инструментарий

Существует достаточно большой перечень форм работы, который может быть выполнен учащимися и соответствующим образом оценен учителем.
1.Работа по карточкам (знание музыкального словаря).
2.Кроссворды.
3.Рефераты и творческие работы по специально заданным темам или по выбору учащегося.
4.Блиц-ответы (письменно) по вопросам учителя на повторение и закрепление темы.
5.«Угадай мелодию» (фрагментарный калейдоскоп из произведений, звучавших на уроках или достаточно популярных).
6.Применение широкого спектра творческих способностей ребёнка в передаче музыкальных образов через прослушанную музыку или исполняемую самим ребёнком (рисунки, поделки и т.д.
Система оценок:

 «5» – твердое знание терминов и понятий, умение применять это значение на практике.

«4» – не точность в формулировках терминов и понятий, умение частично применять их на практике.

«3» – слабое (фрагментарное) знание терминов и понятий, неумение использовать их на практике.

«2» – не знание терминов и понятий, отсутствие навыков использования их на практике.

«1» – отказ от ответа

 Тематическое планирование

	№
	Тема
	Количество часов
	Основной вид учебной деятельности
	Отрабатываемые УУД

	1 раздел
	 « Музыкальный образ»


	17 часов 


	·  Слушание, восприятие музыки;

·  Разучивание, исполнение музыкальных произведений
	Личностные учебные действия ;

Регулятивные действия;  

Познавательные универсальные действия; 

Коммуникативные универсальные действия.

	2 раздел
	«Музыкальная драматургия»
	18 часов 


	·  Слушание, восприятие музыки;

·  Разучивание, исполнение музыкального произведения;
	Личностные учебные действия ;

Регулятивные действия;  

Познавательные универсальные действия; 

Коммуникативные универсальные действия.


5.Описание материально-технического обеспечения образовательного процесса

1.  Персональный компьютер, программное обеспечение (Adobe Audition 3.0, TimeFactory, Sound forge 10.0, Nero 9, Проигрыватель Windows Media, DVD - power) в классе.

2. Музыкальный центр.

3. Репродукции картин  известных художников.

4. Аудио и DVD записи эстрадных и джазовых исполнителей, записи с конкурсов вокального мастерства и выдающихся концертных программ (российских и зарубежных).

5. Наличие фортепиано в классе.

6. Наличие синтезатора в классе.

7. Наличие телевизора в классе.

8. Подключение к интернету в классе.

9. Таблицы с музыкальными терминами.

10. Портреты русских  и зарубежных композиторов.

11. Справочные пособия, энциклопедии.

Литература:

1. Алеев В.В., Науменко Т.И. Музыка. 7 класс: Учебник для общеобразовательной школы. – Минск: Беларусь, 2003.

2. Вайнкоп  Ю., Гусин  И. Краткий биографический словарь композиторов. – Л.: Музыка 1987.

3. Владыкина – Бачинская Н.  П.И. Чайковский: Школьная библиотека. Изд. 4 – е. – М.: Музыка, 1975.

4. Искусство в школе. № 9, 1999; № 5, 2001

5. Кабалевский  Д.Б. Сила искусства. – М.: Молодая гвардия,1984.

6. Кабалевский Д.Б. Музыка. 6 класс: Программа. – М.Дрофа, 2001.

7. Методика музыкального воспитания в школе: Учебное пособие. – М.: Academia,2000.

8. Михеева Л. Музыкальный словарь в рассказах. – М.: Сов. Композитор, 1986.

9. Средневековое искусство. – Самара, 1995.

10. Штейнпресс Б.С., Ямпольский И.М. энциклопедический словарь. – М.: Советская энциклопедия, 1976.
11. Маслова Л.П. Педагогика искусства6 теория и практика. – Новосибирск, 2000. – 125с., ил.

Интернет-ресурсы:

1. Издательский центр «Вентана-Граф» Адрес сайта: http://www.vgf.ru

2. Федеральное агентство по образованию www.ed.gov.ru

3. Российский общеобразовательный Портал www.school.edu.ru

4. Федерация Интернет-образования, сетевое объединение методистов www.som.fio.ru

5. Сайт Федерального государственного образовательного стандарта второго поколения www.standart.edu.ru

