ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Образовательная программа среднего общего образования МБОУ «СОШ №87» обеспечивает завершение общеобразовательной подготовки обучающихся на основе дифференциации обучения, формирование компетенций для успешной самореализации выпускников, способности построения индивидуальной образовательной траектории, программы жизнедеятельности и выбора профессии: воспитание информационной грамотности, владение информационными технологиями.

Образовательная программа среднего общего образования включает в себя программы отдельных учебных предметов.

Программы учебных предметов составлены на основе Примерных программ по предметам среднего общего образования.

Программы конкретизируют содержание предметных тем образовательного стандарта, дают распределение учебных часов по разделам курса и возможную последовательность изучения разделов и тем учебного предмета с учетом  межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса школы, возрастных особенностей  обучающихся, определяют минимальный набор практических работ, необходимых для формирования информационно-коммуникационной компетентности обучающихся.

Программа каждого учебного предмета включает следующие разделы:

· Пояснительную записку, в которой дается общая характеристика предмета, ценностные ориентиры содержания учебного предмета, место предмета в учебном плане школы, результаты изучения учебного предмета;

· Основное содержание, включая перечень изучаемого учебного материала;

· Требования к уровню подготовки выпускников;

· Требования уровню оснащенности учебного процесса.
