Стилистика отзывов оригиналов.

Я в лагере отдыхаю первый раз. Мне много здесь понравилось. Мне нравиться знакомиться с новыми ребятами, и особенно понравились вожатые Даша и Полина. Ещё мне понравилось ходить на дискотеки, праздники, представления. У нас самое весёлое название отряда -  «Фломастеры». Лагерь называется «Солнышко». Я в следующем году обязательно приду сюда. Мне понравилось.

Катя, 3 отряд

Мне понравилось отдыхать в лагере, потому что там весело! Наш отряд «Фломастеры».  Наш девиз – «На вкус и цвет все фломастеры разные».
Мне хотелось, чтобы в следующем году нам давали мороженое и молочный коктейль. Это самый классный лагерь.

Света, 3 отряд

Я уже отдыхаю 3 года подряд в школьном лагере. Мне нравится в лагере гулять и ходить в кино. Мне понравилось отдыхать в сон-час. На следующий год я обязательно вернусь в лагерь.

Анна, 3 отряд

Я уже третий год отдыхаю в пришкольном лагере. Мне нравится в лагере ходить в кино. Я подружился с вожатыми отряда. Возможно, я буду вожатым этого лагеря.

Дима, 3 отряд

Я в третий раз отдыхаю в лагере. Мне в лагере понравилось ходить в кино и на праздники, дискотеки. Наш отряд «Фломастеры» и я - желтый фломастер. И здесь вкусно кормят. Мне понравились в лагере особенно дискотеки! 
Вика, 3 отряд

Я отдыхаю в лагере 3 года. Мне нравится, что мы ходим в кино, театр, ДК им.Н.Островского. На следующий год я обязательно пойду в пришкольный лагерь.

Эллада, 3 отряд

Я в третий раз отдыхаю в лагере. Мне нравится в лагере ходить в кино и на дискотеки. Наш лагерь называется «Солнышко», а отряд – «Фломастеры». Мне понравилось в лагере.

Таня, 3 отряд

Я первый раз отдыхаю в лагере. Мне понравилось ходить в кино и на дискотеки. Наши вожатые Полина и Даша. Мне понравился этот лагерь.

Аня, 3 отряд

Я в третий раз отдыхаю в пришкольном лагере. Здесь весело! Мне нравится гулять, ходить в кино и театры.

Влад, 3 отряд

Я уже отдыхаю в лагере 3 года. Мне нравиться знакомиться с новыми ребятами из других классов. Наш лагерь называется «Солнышко», а отряд – «Фломастеры».

Алина, 3 отряд

Я первый раз в школьном лагере. Здесь весело!. Моя мечта стать вожатой. Это самый лучший лагерь.

Юлия, 3 отряд

