24 марта 2016 года на базе МБОУ «СОШ № 87» г. Северска был организован Межрегиональный конкурс социальных проектов «Новый потенциал» (далее - Конкурс), который проводится в Томской области в рамках XI Областного молодежного форума гражданских инициатив «Россия – это мы!». 

Конкурс был организован в рамках деятельности сети Центров гражданского образования Томской области при поддержке ОГБУ «Региональный центр развития образования», Управления молодежной и семейной политики, культуры и спорта Администрации ЗАТО Северск.
Организатором образовательного события выступил Центр гражданского образования «Продвижение» МБОУ «СОШ № 87» (далее – Центр), который уже 11 лет является организатором фестивалей и конкурсов гражданской направленности в г. Северске, распространяет инновационные практики гражданского образования.

Межрегиональный конкурс «Новый потенциал» направлен на создание условия для вовлечения обучающихся образовательных организаций в общественно-полезную социальную практику, формирования у них активной гражданской позиции средствами проектной деятельности. 
Конкурс  является открытым, в нем приняли участие проектные команды в количестве 4-5 обучающихся общеобразовательных организаций Сибирского Федерального округа (участников ученического самоуправления, волонтерских объединений и лидеров детских и молодежных организаций) в возрасте от 14 до 17 лет (7-10 классы).  Педагоги образовательных организаций, руководители проектных программ, социальные партнеры. Экспертами заочного этапа конкурса выступили специалисты, работающие в сфере гражданского образования и молодежных инициатив, практики из г. Северска, г. Томска, г. Красноярска, г. Перми.
Чтобы проектные команды могли публично защитить проект на очном этапе конкурса, они посещали занятия в Центре «ПРОДВИЖЕНИЕ» по программам: «Социальное проектирование», «Социальное партнерство», «Социальная инициатива», «Креативное мышление». На занятиях педагоги Центра,  опираясь на имеющийся опыт участников, проводили занятия в интерактивной форме, с использованием ИКТ – технологий. Следует отметить, что на конкурс  пришли не подготовленные ребята, не имеющие определенный опыт деятельности в сфере социального проектирования. Полученный на занятиях навыки,  участники проектных команд могли сразу отработать на практике при публичной защите проектов.
В этом году в Конкурсе приняли участие команды Сибирского федерального округа, г. Томска, Томской области и г. Северска.

Команда МБОУ «СОШ № 32» г. Полысаево, Кемеровская область.

Команда МБОУ  «СОШ № 26» г. Зима, Иркутская область.
Команда МБОУ «Майямская СОШ № 1»
Команда МБОУ «Расцветская СОШ» п. Расцвет, Республика Хакасия.
Команда МАОУ «Гимназия № 8» г. Ангарск, Республика Хакасия.
Команда «СОШ № 37№» г. Томск

Команда «Заозерная СОШ №16 с углубленным изучением некоторых предметов» г. Томск

Команад «СОШ № 11» г. Томск

Команда  МБОУ «СОШ № 88 им. А. Бородина и А. Кочева»  г. Севрск

Команда МБОУ «СОШ №87» г. Севрск

Команда МБОУ «СОШ №89» г. Севрск

Команда МБОУ «СОШ № 90» г. Северск
Команда МБОУ «СОШ № 83» г. Северск

Команда МБОУ «СОШ № 84» г. Северск
Команда МБОУ «СОШ № 197 им. В. Маркелова» г. Северск

Команда «Самусьский лицей имени академика В.В. Пекарского»
По итогам очного этапа конкурса каждая команда разработала и представила на публичной защите свои социальные проекты. 
Команда МБОУ «СОШ № 83» г. Северск – социальный проект «Сохраним зеленый наряд Отчизны»  - Лауреат 1 степени  (система сбора макулатуры в школе и округе).

Команда «Самусьский лицей имени академика В.В. Пекарского» - социальный проект «Память солдата» - Лауреат 1 степени  (приведения в порядок брошенных могил ветеранов ВОВ, тружеников тыла, детей войны в поселке к празднику День Победы, организация помощи ветеранам на дому).

Команда МБОУ «СОШ № 90» г. Северск – социальный проект «Поможем питомцам из приюта» -   Лауреат 2 степени   (организация комплексной акции для помощи животным приюта).
Команда МБОУ «СОШ №87» г. Северск – социальный проект «Книжный доктор» -   Лауреат 2 степени   (организация городской акции для повышения интереса обучающихся 5 -= 7 классов муниципалитета к чтению).
Команда  МБОУ «СОШ № 88 им. А. Бородина и А. Кочева»  г. Северск – социальный проект «Цветочная радуга»  - Лауреат 3 степени   (оформление дизайна клумб в округе).
Команда МБОУ «СОШ №89» г. Северск – социальный проект «Спорт в Контакте» - Лауреат 3 степени   (приобщение молодежи к спорту, пропаганда ЗОЖ через использование социальных сетей).

Команда МБОУ «СОШ № 197 им. В.В. Маркелова» г. Северск – социальный проект «Стадион для спорта и досуга», участник  (создание новой схемы спортивного стадиона школы).
Команда МБОУ «СОШ № 84» Г. Северск – социальный проект «Равные возможности», участник (организация досуга детей с ОВЗ).
По итогам заочного этапа конкурса каждая команда разработала и представила свои социальные проекты и мультимедийные презентации. 
Команда МБОУ «Расцветская СОШ» п. Расцвет, Республика Хакасия – социальный проект «Долг памяти» - Лауреат 1 степени  (открытие музея и установления в школе мемориальной доски, посвященной Герою СССР, ветерану ВОВ).

Команда «СОШ № 37№» г. Томск – социальный проект «Все зависит от нас самих»  - Лауреат 2 степени   (повышения гражданской компетенции – избирательные права и обязанности – через организации квеста).

Команда «СОШ № 11» г. Томск – социальный проект «Имя героя школе»  - Лауреат 2 степени   (присвоение именя Героя СССР, ветерана ВОВ школе, установление мемориальной доски).

Команда «Заозерная СОШ №16 с углубленным изучением некоторых предметов» г. Томск – социальный проект «Милее книги в жизни нет» - Лауреат 3 степени   (приобщение к чтению жителей города).

В  заочном этапе Конкурса приняли участие 45 обучающихся школ Сибирского Федерального округа,  18 педагогов, 8 экспертов в сфере гражданского образования, представителей профессионального сообщества. В  очном этапе Конкурса приняли участие 40 обучающихся школ г. Северска, 11 педагогов и 8 экспертов в сфере гражданского образования.

Участники Конкурса оставили положительные отзывы об организации образовательного события и уехали с желанием обязательно принять участие в Конкурсе в 2017 году.

Составила: заместитель директора по воспитательной работе МБОУ «СОШ № 87», 

руководитель Центра гражданского образования «ПРОЖВИЖЕНИЕ» Ряписова Ю.В.
