1.3.2 Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Личностные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся при получении начального общего образования.

Достижение личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность, реализуемую семьей и школой.

Основным
объектом оценки личностных результатов служит:
· сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основных блока:

· самоопределение — сформированность внутренней позиции обучающегося — принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности;

· смыслообразование — поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов, понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», и стремления к преодолению этого разрыва;

· морально-этическая ориентация — знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации — учету позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при ее разрешении; развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.

Основное содержание оценки личностных результатов при получении начального общего образования строится вокруг оценки:

· сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательной организации, ориентации на содержательные моменты образовательной деятельности — уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками — и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;

· сформированности основ гражданской идентичности, включая чувство гордости за свою Родину, знание знаменательных для Отечества исторических событий; любовь к своему краю, осознание своей национальности, уважение культуры и традиций народов России и мира; развитие доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;

· сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умение видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;

· сформированности
мотивации учебной деятельности, включая

· социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивацию достижения результата, стремление к совершенствованию своих способностей;

· знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы.

В планируемых результатах, описывающих эту группу, отсутствует блок «Выпускник научится». Это означает, что личностные результаты выпускников при получении начального общего образования в полном соответствии с требованиями ФГОС НОО не подлежат итоговой оценке.

Формирование и достижение указанных выше личностных результатов — задача и ответственность системы образования и образовательной организации.

Поэтому оценка этих результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований, результаты которых являются основанием для принятия управленческих решений при проектировании и реализации региональных программ развития, программ поддержки образовательной деятельности, иных программ. К их осуществлению должны быть привлечены специалисты, не работающие в данной образовательной организации и обладающие необходимой компетентностью в сфере диагностики развития личности в детском и подростковом возрасте. Предметом оценки в этом случае становится не прогресс личностного развития обучающегося, а эффективность воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации, муниципальной, региональной или федеральной системы образования. Это принципиальный момент, отличающий оценку личностных результатов от оценки предметных и метапредметных результатов.

В ходе текущей оценки возможна ограниченная оценка сформированности отдельных личностных результатов, полностью отвечающая этическим принципам охраны и защиты интересов ребенка и конфиденциальности, в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу обучающегося. Такая оценка направлена на решение задачи оптимизации личностного развития обучающихся и включает три основных компонента:

· характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;

· определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учетом как достижений, так и психологических проблем развития ребенка;

· систему психолого-педагогических рекомендаций, призванных обеспечить успешную реализацию задач начального общего образования.

Другой формой оценки личностных результатов может быть оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систематического наблюдения за ходом психического развития ребенка на основе представлений о нормативном содержании и возрастной периодизации развития в форме возрастно-психологического консультирования. Такая оценка осуществляется по запросу родителей (законных представителей) обучающихся или педагогов (или администрации образовательной организации при согласии родителей (законных представителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, описанных в разделах «Регулятивные универсальные учебные действия», «Коммуникативные универсальные учебные действия», «Познавательные универсальные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий у обучающихся на уровне начального общего образования, а также планируемых результатов, представленных во всех разделах подпрограммы «Чтение. Работа с текстом».

Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счет основных компонентов образовательной деятельности — учебных предметов.

Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность у обучающегося регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ и управление своей познавательной деятельностью. 
К ним относятся:

· способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации и искать средства ее осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учета характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;

· умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;

· умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;

· способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, к установлению аналогий, отнесения к известным понятиям;

· умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.

Основное содержание оценки метапредметных результатов на уровне начального общего образования строится вокруг умения учиться, т. е. той совокупности способов действий, которая, собственно, и обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этой деятельности.

Уровень сформированности универсальных учебных действий, представляющих содержание и объект оценки метапредметных результатов, может быть качественно оценен и измерен в следующих основных формах.

Во-первых, достижение метапредметных результатов может выступать как результат выполнения специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий.

Во-вторых, достижение метапредметных результатов может рассматриваться как инструментальная основа (или как средство решения) и как условие успешности выполнения учебных и учебно-практических задач средствами учебных предметов.

Этот подход широко использован для итоговой оценки планируемых результатов по отдельным предметам. В зависимости от успешности выполнения проверочных заданий по математике, русскому языку, родному (нерусскому) языку (далее — родному языку), чтению, окружающему миру, технологии и другим предметам и с учетом характера ошибок, допущенных ребенком, можно сделать вывод о сформированное ряда познавательных и регулятивных действий обучающихся. Проверочные задания, требующие совместной работы обучающихся на общий результат, позволяют оценить сформированность коммуникативных учебных действий.

Наконец, достижение метапредметных результатов может проявиться в успешности выполнения комплексных заданий на межпредметной основе. В частности, широкие возможности для оценки сформированности метапредметных результатов открывает использование проверочных заданий, успешное выполнение которых требует освоения навыков работы с информацией.

Преимуществом двух последних способов оценки является то, что предметом измерения становится уровень присвоения обучающимся универсального учебного действия, обнаруживающий себя в том, что действие занимает в структуре учебной деятельности обучающегося место операции, выступая средством, а не целью активности ребенка.

Таким образом, оценка метапредметных результатов может проводиться в ходе различных процедур. Например, в итоговых проверочных работах по предметам или в комплексных работах на межпредметной основе целесообразно осуществлять оценку (прямую или опосредованную) сформированности большинства познавательных учебных действий и навыков работы с информацией, а также опосредованную оценку сформированности ряда коммуникативных и регулятивных действий.

В ходе текущей, тематической, промежуточной оценки может быть оценено достижение таких коммуникативных и регулятивных действий, которые трудно или нецелесообразно проверить в ходе стандартизированной итоговой проверочной работы. Например, именно в ходе текущей оценки целесообразно отслеживать уровень сформированности такого умения, как взаимодействие с партнером: ориентация на партнера, умение слушать и слышать собеседника; стремление учитывать и координировать различные мнения и позиции в отношении объекта, действия, события и др.

Оценка уровня сформированности ряда универсальных учебных действий, овладение которыми имеет определяющее значение для оценки эффективности всей системы начального образования (например, обеспечиваемые системой начального образования уровень включенности детей в учебную деятельность, уровень их учебной самостоятельности, уровень сотрудничества и ряд других), проводится в форме неперсонифицированных процедур.

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.

Достижение этих результатов обеспечивается за счет основных компонентов образовательной деятельности — учебных предметов, представленных в обязательной части учебного плана.

В соответствии с пониманием сущности образовательных результатов, заложенным в ФГОС НОО, предметные результаты содержат в себе, во-первых, систему основополагающих элементов научного знания, которая выражается через учебный материал различных курсов (далее — систему предметных знаний), и, во-вторых, систему формируемых действий с учебным материалом (далее — систему предметных действий), которые направлены на применение знаний, их преобразование и получение нового знания.

Система предметных знаний — важнейшая составляющая предметных результатов. В ней можно выделить опорные знания (знания, усвоение которых принципиально необходимо для текущего и последующего успешного обучения) и знания, дополняющие, расширяющие или углубляющие опорную систему знаний, а также служащие пропедевтикой для последующего изучения курсов.

К опорным знаниям относятся прежде всего основополагающие элементы научного знания (как общенаучные, так и относящиеся к отдельным отраслям знания и культуры), лежащие в основе современной научной картины мира: ключевые теории, идеи, понятия, факты, методы. На уровне начального общего образования к опорной системе знаний отнесен понятийный аппарат учебных предметов, освоение которого позволяет учителю и обучающимся эффективно продвигаться в изучении предмета.

Опорная система знаний определяется с учетом их значимости для решения основных задач образования на данном уровне образования, опорного характера изучаемого материала для последующего обучения, а также с учетом принципа реалистичности, потенциальной возможности их достижения большинством обучающихся. Иными словами, в эту группу включается система таких знаний, умений, учебных действий, которые, во-первых, принципиально необходимы для успешного обучения и, во-вторых, при наличии специальной целенаправленной работы учителя в принципе могут быть достигнуты подавляющим большинством детей.

При получении начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение учащимися опорной системы знаний по русскому языку, родному языку и математике.

При оценке предметных результатов основную ценность представляет не само по себе освоение системы опорных знаний и способность воспроизводить их в стандартных учебных ситуациях, а способность использовать эти знания при решении учебно-познавательных и учебно-практических задач. Иными словами, объектом оценки предметных результатов являются действия, выполняемые обучающимися, с предметным содержанием.

Действия с предметным содержанием (или предметные действия) — вторая важная составляющая предметных результатов. В основе многих предметных действий лежат те же универсальные учебные действия, прежде всего познавательные: использование знаково-символических средств; моделирование; сравнение, группировка и классификация объектов; действия анализа, синтеза и обобщения; установление связей (в том числе причинно-следственных) и аналогий; поиск, преобразование, представление и интерпретация информации, рассуждения и т. д. Однако на разных предметах эти действия преломляются через специфику предмета, например, выполняются с разными объектами — с числами и математическими выражениями; со звуками и буквами, словами, словосочетаниями и предложениями; с высказываниями и текстами; с объектами живой и неживой природы; с музыкальными и художественными произведениями и т. п. Поэтому при всей общности подходов и алгоритмов выполнения действий сам состав формируемых и отрабатываемых действий носит специфическую «предметную» окраску.

Совокупность же всех учебных предметов обеспечивает возможность формирования всех универсальных учебных действий при условии, что образовательная деятельность ориентирована на достижение планируемых результатов.

К предметным действиям следует отнести также действия, которые присущи главным образом только конкретному предмету и овладение которыми необходимо для полноценного личностного развития или дальнейшего изучения предмета (в частности, способы двигательной деятельности, осваиваемые в курсе физической культуры, или способы обработки материалов, приемы лепки, рисования, способы музыкальной исполнительской деятельности и др.).

Формирование одних и тех же действий на материале разных предметов способствует сначала правильному их выполнению в рамках заданного предметом диапазона (круга) задач, а затем и осознанному и произвольному их выполнению, переносу на новые классы объектов. Это проявляется в способности обучающихся решать разнообразные по содержанию и сложности классы учебно-познавательных и учебно-практических задач.

Поэтому объектом оценки предметных результатов служит в полном соответствии с требованиями ФГОС НОО способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи с использованием средств, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.

Оценка достижения этих предметных результатов ведется как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. При этом итоговая оценка ограничивается контролем успешности освоения действий, выполняемых обучающимися, с предметным содержанием, отражающим опорную систему знаний данного учебного курса.

Способы оценки образовательных результатов
Оценка личностных результатов (смыслообразование;   самоопределение; нравственно-этическая ориентация) 

Личностные результаты выпускников начальной школы не подлежат итоговой оценке. В рамках системы внутренней оценки возможна ограниченная оценка сформированности отдельных личностных результатов, полностью отвечающая этическим принципам охраны и защиты интересов ребенка, в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу учащегося. 
Цели такой оценки: характеристика достижений и положительных качеств учащегося; определение приоритетных задач и направлений личностного развития с учетом как достижений, так и психологических проблем ребенка; составление психолого-педагогических рекомендаций для успешной реализации задач развития учащегося. 

Оценка сформированности смыслообразования как личностного результата является качественной, проводится учителем и педагогом-психологом с использованием двух методов (по Г.Ю.Ксензовой): 
· экспертный: обобщение накопленных наблюдений и соотнесение со  шкалой выраженности учебно-познавательного интереса; 
· объективизированный: опросник для учащихся «Выявление мотивационных предпочтений школьников в учебной деятельности» и определение результата с помощью «ключей». 

Оценка уровня учебно-познавательного интереса проводится учителем в сентябре каждого учебного года и в конце 4 класса в виде обобщений накопленных наблюдений и соотнесение со  шкалой выраженности учебно-познавательного интереса.

«Шкала выраженности учебно-познавательного интереса» представляет собой шкалу с описанием поведенческих признаков, характеризующих отно​шение школьника к учебным задачам и выраженность его учебно-познавательного интереса.
· Уровень 1 может быть квалифицирован как несформированность учебно-познавательного интереса; 
· уровни 2 и 3 — как низкий познавательный интерес; 
· уровень 4 — удовлетворитель​ный;
· уровень 5 — высокий; 
· уровень 6 — очень высокий.

По результатам оценки чертится индивидуальный профиль уровня сформированности учебно-познавательного интереса (размещается в портфолио ученика) и сводный профиль уровня сформированности учебно-познавательного интереса по классу (хранится в папке мониторинга у учителя)

Оценка сформированности мотивации к обучению и познанию, умения соотносить цель учебной деятельности и ее мотив проводится в октябре каждого учебного года следующим образом: учитель проводит с учащимися письменный тест по «опроснику мотивации», педагог-психолог   обрабатывает результаты.

Формы представления результатов: бланк опросника для учеников с индивидуальным профилем мотивационной сферы (размещается в портфолио учащегося); сводная таблица уровней мотивационных предпочтений по классу (у учителя в папке мониторинга).

Оценка сформированности самоопределения как личностного результата является качественной, проводится учителем и педагогом-психологом с использованием трехуровневых методик:  «Беседа о школе» (модифицированный вариант методики Т. А. Нежновой, Д. Б. Эльконина, А. Л. Венгера) и методики «Кто Я?» (модификация методики М. Куна). 

Методика «Беседа о школе» определяет уровень сформированности внутренней позиции школьника в конце 2 класса (май). Оценка неперсонифицированная, по итогам беседы педагог соотносит ответы учащегося с критериями одного из уровней и заносит в таблицу (0 – отрицательное отношение к школе; 1 – положительное отношение – дошкольная ориентация; 2 – ориентация на социальные аспекты (школьная дружба и т.п.); 3 – ориентация на учебные аспекты). Результаты в таблице представляются количеством учащихся, отнесенных к  каждому уровню. С учащимися, не достигшими к концу 2 класса второго-третьего уровня сформированности внутренней позиции школьника (фиксируются педагогом пофамильно) проводится коррекционная работа. 

Методика «Кто я?» выявляет сформированность самоотношения учащихся на выходе из 4 класса (май). Выполняется письменно каждым учащимся. Проводится учителем, результаты обрабатываются педагогом-психологом. Бланк ответов размещается в портфолио учащегося. С учащимися, уровень сформированности самоотношения которых отнесен к 1 или 2 (1- преобладание отрицательных оценочных суждений о се​бе или одинаковое количество отрицательных и положитель​ных суждений (низкое самопринятие или отвержение); 2 - незначительное преобладание положительных суждений или преобладание нейтральных суждений (амбивалентное или недостаточно позитивное самоотношение) планируется дальнейшая коррекционная работа. Оценка качественная, используется при подведении итоговой оценки в виде описания. 
Оценка нравственно-этической  ориентации является качественной, проводится психологом в конце 4 класса по индивидуальному графику. В таблице представлены основные критерии нравствен​но-этической ориентации и типовые задачи (методики) для учащихся младших классов. Результат проведения методик в описательной форме для каждого учащегося размещается в портфолио достижений. 

	Действие нрав​ственно-этической ориентации

	Основные критерии ориентации

	Типовые задачи

	Выделение мо​рального содержа​ния ситуации нару​шения моральной нормы/следования моральной норме
	Ориентировка на моральную норму (справедливого распределения, взаимопомощи, правдивости)
	Задание на оценку усвоения нормы взаимопомощи



	Дифференциа​ция конвенцио​нальных и мораль​ных норм
	Ребенок понимает, что нарушение мо​ральных норм оце​нивается как более серьезное и недо​пустимое по срав​нению с конвенцио​нальными нормами
	Опросник Е. Курга​новой

	Решение моральной дилем​мы на основе де-центрации
	Учет ребенком объ​ективных    послед​ствий    нарушения нормы.

Учет мотивов субъ​екта  при  наруше​нии нормы. Учет чувств и эмо​ций  субъекта  при нарушении нормы. Принятие решения на основе соотне​сения    нескольких моральных норм
	«Булочка» (моди​фикация задачи Ж. Пиаже) (координация трех норм:

ответственность, спра-ведливое распределение, взаимопомощь — и учет принципа компенсации)

	Оценка действий с точки зрения на-рушения/соблюде​ния моральной нормы
	Адекватность оцен​ки действий субъ​екта с точки зрения нарушения/соблю​дения    моральной нормы
	Анкета «Оцени поступок» (дифференциация кон-венциональных и моральных норм) по Э.  Туриелю  


Результат проведения методик в описательной форме для каждого учащегося размещается в портфолио достижений. 

Оценкой определенной группы личностных результатов учащихся (самоопределение в  отношении эталона социаль​ной роли «хороший ученик»,, «современный юный россиянин»; ценностное отношение к семье, к труду, к здоровью, к природе, к прекрасному; опыт социальной и межкультурной коммуникации, реализации гражданской, патриотической позиции) можно считать само событие:  участие в концерте, выставке, спектакле, выступление, презентацию, участие в акции -  т.е. опыт ученического действования. Отчет о такого рода событиях в форме фотографий, грамот, благодарностей, рецензий на детские работы  представляется в портфолио достижений (накопительная оценка). 

Публичные формы представления личных достижений: 
· публикации в газете «Школьная тропинка»,;
· размещение в разделах школьного сайта: «Новости», «Мастер-класс», «Наши достижения», «Творчество»; 
· издание сборников детских работ; 
· участие в образовательном проекте «Река времени»: защита проектов, творческий этап, научно-практическая конференция;

· показательные спектакли, концерты; 
· индивидуальные и тематические выставки работ в школьной библиотеке и др.   
Индивидуальные формы представления личностных результатов – портфолио. 

Портфолио достижений обучающегося  -  сборник работ и результатов обучающегося, который демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях. В портфолио достижений учащегося входят все достигнутые им результаты: личностные, метапредметные, предметные;    не только в ходе учебной деятельности, но и в иных формах активности (творческой, социальной, коммуникативной, физкультурно-оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как в рамках повседневной школьной практики, так и за её пределами). 

Оценка как отдельных составляющих, так и портфолио достижений в целом ведётся на критериальной основе, только качественно. В состав портфолио входят: лучшие детские работы; материалы, характеризующие достижения учащихся в учебной и  внеучебной (школьной и внешкольной)  деятельности. В конце каждого учебного года проводится презентация портфолио. По итогам обучения на начальном этапе образования проводится анализ и комплексная оценка портфолио достижений. Результаты систематизируются в виде выводов. 
Оценка метапредметных результатов 

Оценка сформированности регулятивных универсальных учебных действий (целеполагание; планирование; прогнозирование; контроль;  оценка). 

Оценка планируемых результатов данной группы строится как мониторинг изменений в ходе становления учебной деятельности. Формирование каждого регулятивного УУД строится как достижение определенного уровня (от 1 уровня в начале обучения до нормативного 4 уровня в конце начальной школы). Достижение высших 5-6 уровней сформированности возможно только в старшей школе (Г.В.Репкина, Е.В.Заика «Оценка уровней сформированности учебной деятельности»).  Диагностика ведется по методике, предлагаемой Г.В.Репкиным, Е.В.Заика «Диагностика и оценка уровней сформированности компонентов учебной деятельности (на основе качественного описания уровней)». Проводится учителем и педагогом-психологом с использованием двух методов: 1. экспертный: обобщение накопленных наблюдений и соотнесение с качественной характеристикой уровней регулятивных УУД  каждого учащегося по каждому УУД; 2. объективизированный: тестирование учащихся и определение результата с помощью «ключей». Методика описана в пособии: Г.В.Репкин, Е.В.Заика «Оценка уровней сформированности учебной деятельности», «Пеленг», Томск. На основе всех результатов мониторинга составляются графики динамики сформированности регулятивных УУД по каждому учащемуся (индивидуальный прогресс за все четыре года обучения) и процентная таблица по классу в целом, что позволяет учителю корректировать дальнейшую работу. 

Стартовый (исходный) уровень и достижение результата к концу каждого учебного года определяется  диагностической (метапредметной) работой два раза в год (на входе и на выходе). Работа состоит из специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универсальных учебных действий  (помимо заданий на оценку регулятивных учебных действий, в них включены задания на оценку познавательных УУД - общеучебных, логических и  действия моделирования).   Оценивается по каждому универсальному учебному действию в соответствии с «ключами» к работе.   Работа проектируется из заданий, предложенных в книге «Диагностика учебной успешности в начальной школе»/ под ред.П.Г.Нежнова. – М.:ОИРО.

Итоговая диагностическая (метапредметная) работа проводится в мае 4 класса. Ее  результат (в качестве части накопительной оценки) учитывается при принятии решения о переводе учащегося на следующую ступень образования. 

Таким образом, последовательность контрольно-оценочных действий в отношении сформированности регулятивных УУД в течение каждого учебного года такова: диагностическая работа (стартовая)  → текущий мониторинг →  диагностическая  работа (итоговая).  

Оценка сформированности познавательных универсальных учебных действий как метапредметного результата: (общеучебные действия; учебное действие моделирования; информационная грамотность; логические учебные действия).  

Оценка сформированности общеучебных действий, учебного действия моделирования, логических учебных действий строится как мониторинг изменений в ходе становления учебной деятельности. Формирование каждого из познавательных (кроме информационной грамотности)  УУД строится как достижение определенного уровня (от 1 уровня в начале обучения до нормативного 4 уровня в конце начальной школы). Достижение высших 5-6 уровней сформированности возможно только в старшей школе (Г.В.Репкина, Е.В.Заика «Оценка уровней сформированности учебной деятельности»).  Диагностика ведется по методике, предлагаемой Г.В.Репкиным, Е.В.Заика «Диагностика и оценка уровней сформированности компонентов учебной деятельности (на основе качественного описания уровней)». Проводится учителем и педагогом-психологом с использованием двух методов: 1. экспертный: обобщение накопленных наблюдений и соотнесение с качественной характеристикой уровней регулятивных УУД  каждого учащегося по каждому УУД; 2. объективизированный: тестирование учащихся и определение результата с помощью «ключей». Методика описана в пособии: Г.В.Репкин, Е.В.Заика «Оценка уровней сформированности учебной деятельности», «Пеленг», Томск. На основе всех результатов мониторинга составляются графики динамики сформированности познавательных УУД (те же, где представлялись результаты регулятивных УУД) по каждому учащемуся (индивидуальный прогресс за все четыре года обучения) и процентная таблица по классу в целом (дополняется таблица с регулятивными УУД), что позволяет учителю корректировать дальнейшую работу. 

Стартовый (исходный) уровень и достижение результата к концу каждого учебного года определяется  диагностической (метапредметной) работой два раза в год (комплексной,  оценивающей и регулятивные УУД). Работа состоит из специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности познавательных УУД - общеучебных, логических и  действия моделирования.   Оценивается по каждому универсальному учебному действию в соответствии с «ключами» к работе.   Работа проектируется из заданий, предложенных в книге «Диагностика учебной успешности в начальной школе»/ под ред.П.Г.Нежнова. – М.:ОИРО.
Итоговая диагностическая (метапредметная) работа проводится для выпускников начальной школы в мае месяце. Ее  результат (в качестве части накопительной оценки) учитывается при принятии решения о переводе учащегося на следующую ступень образования. 
Оценка сформированности информационной грамотности производится по зачетной системе, строится на основе решения специально организованных задач (проектных задач), производится внешним экспертом в процессе наблюдения, фиксируется в экспертном листе. 
Проектная задача – специальный тип задач, с помощью которого можно организовать внешнюю экспертную оценку деятельности младших школьников. Цель, замысел проектной задачи задаются учителем, способ проектирования задается через последовательность заданий, продукт носит учебный характер. Работа над проектной задачей организуется в групповой форме. Описательный текст проектной задачи, предъявляемый учащимся, содержит лишние сведения, не относящиеся к конкретной ситуации, а также некоторая информация сознательно опущена.  Требуется осуществить поиск и выделение необходимой информации, применить методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; извлечь необходимую информацию из текстов, таблиц, графиков; создать продукт, включающий текст, данные, неподвижные и движущиеся изображения, звук, ссылки между элементами сообщения, таблицы, графики (учитываются возрастные возможности учащихся). В экспертном листе, содержащем перечень умений информационной грамотности, необходимых для каждой конкретной проектной задачи (возрастные особенности),  знаками отмечаются применяемые учащимся. При условии применения всех ставится оценка «зачет». Подробная технология проектных задач описана в пособии «Проектные задачи в начальной школе» // под ред. А.Б.Воронцова, Москва, «Просвещение». Для планирования содержания проектных задач используется также методика А.З.Зака «Диагностика особенностей развития поискового планирования». 
Оценка сформированности коммуникативных универсальных учебных действий как метапредметного результата.

Оценка сформированности коммуникативных универсальных учебных действий является качественной, строится на основе решения специально организованных задач (проектных задач). Работа над проектной задачей организуется в групповой (возможно парной для 1 класса) форме: требует совместной (командной) работы обучающихся на общий результат, позволяет оценить сформированность коммуникативных учебных действий. 

Содержание проектной задачи может быть как предметным, так и метапредметным, ее решение требует применения основных коммуникативных умений (умение планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками; умение задавать партнерам по деятельности вопросы, необходимые для совместного решения задачи; умение разрешать конфликты; умение управлять поведением партнера; умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли). Оценка  производится внешним экспертом в процессе наблюдения, фиксируется в экспертном листе. 
Подробная технология и содержание проектных задач описаны в пособии «Проектные задачи в начальной школе» // под ред. А.Б.Воронцова, Москва, «Просвещение». Для планирования содержания проектных задач используется также следующие методики: задание «Левая и правая стороны» (Ж. Пиаже); методика «Кто прав?» ( Г.А. Цукерман и др.); задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман); задание «Дорога к дому» (модифицированный вариант методики «Архитектор-строитель»).
Оценка предметных результатов (1. опыт специфической для данной предметной области  деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, способы предметного действия;  2. система основополагающих элементов научного знания) 

ФГОС задает уровневый характер планируемых предметных результатов: 1 уровень – система основополагающих элементов научного знания («опорные знания»); 2 уровень - опыт специфической для данной предметной области  деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению («умение решать учебно-практические задачи»). Кроме того, планируемые предметные результаты освоения ОП НОО школы рассматриваются с точки зрения деятельностного аспекта учебного содержания также с позиций уровневого характера.  Вследствие этого система оценивания предметных результатов представлена видами уровневых работ: 

· стартовая контрольная работа:  проводится во 2-4 классах в начале учебного года. Позволяет определить актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения, а также наметить «зону ближайшего развития» и предметных знаний, организовать коррекционную работу. Проводится 1 раз в год в начале сентября. Отметка о выполнении каждого уровня выставляется в рабочий журнал учителя, не учитывается при итоговой оценке.

· проверочные работы (11-20 минут):  оцениваются путем суммирования баллов за каждый уровень. Отметка выставляется в классный журнал. Ребенок имеет право пересдать проверочную работу в течение недели. 

·  тематические контрольные работы: проводятся после изучения каждой темы. Оцениваются путем суммирования баллов за каждый уровень. Ребенок имеет право пересдать контрольную работу в течение недели. Отметка выставляется в классный журнал.

· итоговая контрольная   работа:  проводится   в   конце   учебного   года.   Отметка  выставляется в классный журнал.

Проверочные работы состоят из заданий 2 уровней: 

· первый уровень – репродуктивный. Предполагает оценку умения действовать по образцу. Индикатором достижения этого уровня является умение, опираясь на внешние признаки, опознать тип и реализовать соответствующий формализованный образец (алгоритм, правило) действия; действие по известному способу. В основе лежат «опорные» знания. Оценивается максимально в 4 балла. 

· второй уровень – рефлексивный. Предполагает оценку умения определять способ действия, ориентируясь не на внешние признаки, а на лежащее в основе существенное отношение. Содержит задание рефлексивной направленности: с «ловушкой», на недоопределенные или избыточные данные и т.п. Оценивается в 1 балл. 

Работа оценивается максимально в 5 баллов.

Контрольные тематические, стартовая и итоговая работы  состоят из заданий трех уровней: 

· первый уровень – репродуктивный. Предполагает оценку умения действовать по образцу. Индикатором достижения этого уровня является умение, опираясь на внешние признаки, опознать тип и реализовать соответствующий формализованный образец (алгоритм, правило) действия. В основе лежат «опорные» знания. Оценивается максимально в 3 балла. 

· второй уровень – рефлексивный. Предполагает оценку умения определять способ действия, ориентируясь не на внешние признаки, а на лежащее в основе существенное отношение. Содержит задание рефлексивной направленности: с «ловушкой», на недоопределенные или избыточные данные и т.п. Оценивается в 1 балл. 

·  третий уровень – функциональный. Предполагает оценку умения преобразовать ситуацию, условие, данные задачи для применения известного способа в новых условиях или сконструировать новый способ. Оценивается в 1 балл. 

Таким образом, вся работа оценивается максимально в 5 баллов. Выполнение первого и второго уровня является обязательным.

Для проведения работ используются авторские контрольно-измерительные материалы: задания сборников «Планируемые образовательные результаты и способы их оценивания» / под общей редакцией А.Б.Воронцова, Москва, Вита-пресс и «Оценка достижения планируемых результатов в начальной школе»/ под редакцией Г.С.Ковалевой, О.Б.Логиновой, Москва, «Просвещение» и материалы книги «Диагностика учебной успешности в начальной школе»/ под редакцией П.Г.Нежнова. – М.: ОИРО.

Отметки за выполнение проверочных, тематических контрольных и итоговой контрольной работ фиксируются в классном и электронном журналах.

Кроме того, планируемые предметные результаты 1 уровня (система основополагающих элементов научного знания («опорные знания») оцениваются во время работы учащихся на уроках по пятибалльной системе оценки и фиксируются учителем в своем рабочем журнале (накопительная оценка). Один раз в неделю отметка за предметные результаты 1 уровня выставляется в классный журнал как среднее арифметическое всех отметок недельного периода. Столбик накопительной оценки отмечается в электронном журнале.
Четвертная отметка выставляется как среднее арифметическое всех отметок за четверть, годовая – как среднее арифметическое отметок по четвертям. Годовая отметка (в качестве части накопительной оценки портфолио) учитывается при переводе учащегося в следующий класс или на следующую ступень обучения. 

