Программа составлена на основе  Авторской программы курса биологии для 5 класс  являются: И.Н.Пономарева, В.С.Кучменко, О.А.Корнилова, А.Г.Драгомилов, Т.С.Сухова.  В 5 классе на изучение курса биологии предусмотрено 35 часов в году, 1 час в неделю.
Цель:  Социализировать учащихся  - вхождение в мир культуры и социальных отношений, которое обеспечивает включение учеников в группу или общность как носителей ее норм, ценностей, осваиваемых в процессе знакомства с миром живой природы.
Задачи:  Развивать познавательные мотивы, которые направлены на получение знаний о живой природе. Формировать интеллектуальные и практические умения.
     Разделы программы: Биология – наука о живом мире. Многообразие живых организмов. Жизнь организмов на планете Земля. Человек на планете Земля.
    Формы контроля: тесты, проверочные и самостоятельные работы на основе вопросов и заданий учебника, дифференцированный индивидуальный письменный опрос, диктанты, лабораторные работы, творческие работы. Система оценки пятибалльная.
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