 8-9 класс

Особенности организации учебного процесса по предмету в ОУ: Программа курса «География России» разработана с учётом Базисного учебного плана для основного общего образования. География изучается на базовом уровне в 8 и 9 классах в объёме 2 часов в неделю, в 8 классе – 70 часов, в 9 классе – 68 часов. Общее число учебных часов — 138 в течение двух лет. Такой объём позволяет усвоить необходимые и достаточные, доступные всем учащимся знания и умения. Уровень обучения учащихся – базовый.

В предложенной программе введено изучение географии Томской области в четвертой четверти в 8 классе - 8 часов, в 9 классе – 4 часа.

Обучение ведется на основе УМК по географии: 

Учебник И.И. Баринова География. Природа России. 8 класс. – М.:ДРОФА, 2011. Атлас по географии. 8 класс – М.: ДРОФА, 2013.

Учебник В.П. Дронов, В.Я. Ром. География. Население и хозяйство России. – М.: ДРОФА. 2013. Атлас по географии. 9 класс – М.: ДРОФА, 2014.

ЦЕЛИ ОБУЧЕНИЯ

Главная цель данного курса — формирование целостного представления об особенностях природы, населения, хозяйства нашей Родины, о месте России в современном мире, воспитание гражданственности и патриотизма учащихся, уважения к истории и культуре своей страны и населяющих ее народов, выработ​ки умений и навыков адаптации и социально-ответственного поведения в российском пространстве; развитии  географического мышления.

Основные задачи курса:

· сформировать географический образ своей стра​ны в ее многообразии и целостности на основе комп​лексного подхода и показа взаимодействия основ​ных компонентов: природы, населения, хозяйства;

· сформировать представление о России как цело​стном географическом регионе и одновременно как о субъекте мирового (глобального) географическо​го пространства, в котором динамически развива​ются как общепланетарные, так и специфические региональные процессы и явления;

· показать большое практическое значение гео​графического изучения взаимосвязей природных, экономических, социальных, демографических, этнокультурных, геоэкологических явлений и про​цессом II нишей стране, а также географических ас​пектов современных социально-экономических проблем России и ее регионов;
· вооружить школьников необходимыми практическими умениями и навыками самостоятельной работы с различными источниками географической информации как классическими (картами, статистическими материалами и др.), так и современными (компьютерными), а так же умениями прогностическими, природоохранными и поведенческими;
· развивать представление о своём географическом регионе, в котором локализуются и развиваются как общепланетарные, так и специфические процессы и явления;
создать образ своего края, научить сравнивать его с другими регионами России и с различными регионами мира.

ОСНОВНЫЕ РАЗДЕЛЫ

8 Класс:

I. Введение

II. Особенности природы и природные ресурсы России

III. Природные комплексы России

IV. Человек и природа

V. География Томской области. Природа

9 Класс:

I. Введение

II. Общая экономико-географическая характеристика России

III. География крупных регионов России

IV. География Томской области. Хозяйство

СИСТЕМА КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ

Контроль знаний, умений и навыков важнейший этап учебного процесса, выполняющий обучающую, проверочную, воспитательную и коррекционную функции. В структуре программы проверочные средства находятся в логической связи с содержанием учебного материала. Для контроля уровня достижений учащихся используются такие виды и формы контроля как предварительный, текущий, тематический, итоговый контроль. Формы контроля: тесты, проверочные и самостоятельные работы на основе вопросов и заданий учебника, дифференцированный индивидуальный письменный опрос, диктанты, лабораторные работы, творческие работы. Для детей с нарушениями ОВЗ с нарушениями опорно-двигательного аппарата не планируется снижения нормы оценок, однако возможно увеличение времени на письменных проверочных работах. Система оценки балльная.

