[bookmark: _GoBack]11 апреля 2017 года на базе МБОУ «СОШ №87» (в рамках реализации регионального проекта «Молодой учитель» проведён городской семинар для молодых учителей и учителей -наставников г. Северска.
 Тема семинара – «Достижение предметных результатов в системе реализации федеральных стандартов». 
В соответствии с программой, утверждённой РЦО ЗАТО Северск и администрацией школы, было представлено два мастер –класса и три открытых урока, разработанных молодыми учителями школы при участии учителей – наставников.
1.Вступительная часть 
мастер-классы 
Конструктор тестов easyQuizzy – учитель информатики - Ельцевич Ю.А.  
Синквейн на уроках физики – учитель физики – Степанова А.С.
Краткое подведение итогов.
Открытые уроки:
русский язык (3В класс) – учитель Левченко Кира Владимировна (педагог– наставник – Григорьева Галина Александровна); тема урока – «Чередование звуков в корне», 
обществознание (6Б класс) – учитель Проскокова Евгения Владимировна (педагог – наставник – Поварницин Александр Витальевич); тема урока -  «Будь смелым»
физическая культура (1В класс) – учитель Моисеева Ольга Викторовна; тема урока – «Развитие координации»;
русский язык (5В класс) – учитель Ковалёва Елена Юрьевна (педагог – наставник – Лоскутникова Галина Викторовна); тема урока – «Систематизация знаний по теме «Имя прилагательное»
Краткое подведение итогов.
Присутствующие на семинаре руководители ГМО Рыбина Л. Н., Кудряшова В. Н., Барская Р.И., старший методист РЦО Смолонская М.А., учителя школ города дали высокую оценку семинару в целом, отметив профессиональный результативный уровень совместной работы молодых и малоопытных педагогов и учителей – наставников.
Принято совместное решение о представлении опыта работы лаборатории школы педагогической общественности города.
 


 
