Организация специализированной (коррекционной) помощи детям, 

в том числе детям с ограниченными возможностями здоровья
В школе осуществляется психологическое обследование учащихся для выявления детей «группы риска» и определяется направление коррекционно-развивающей работы с учетом полученных психодиагностических данных. Реализуется программа по коррекции и развитию познавательной, эмоционально-волевой и мотивационно-потребностной сферы учащихся коррекционных классов и детей с ОВЗ, обучающихся в классах нормы ; ведется контроль над динамикой  их психического развития. Составляются психологические учащихся с ОВЗ. Ведутся  индивидуальные карты на данных учащихся.

Содержание психолого-медико-педагогического сопровождения

	Направление деятельности
	Содержание
	Отв., сроки

	Диагностическая работа
	· Выявление детей с ОВЗ;

· Организация комплексного обследования, определение особых образовательных потребностей и составление рекомендаций по обучению (подбор оптимальных методов обучения, стиля учебного взаимодействия, формы проверки знаний);

· Проведение мониторинга динамики развития детей.
	Специалисты службы сопровождения, учитель

	Коррекционная работа
	Индивидуальная и групповая работа с учащимися
	Логопед, психолог, дефектолог

	Консультативная работа
	· Консультации учителей по проблемам оказания помощи детям с ОВЗ в условиях урока;

· Консультации для родителей.
	Логопед, психолог, дефектолог

	Информационно-просветительская работа
	Разъяснительная деятельность по всем вопросам обучения детей с ОВЗ для родителей здоровых детей
	Логопед, психолог, дефектолог


Составной частью коррекционного учебно-воспитательного процесса является индивидуально-групповая работа, направленная на коррекцию индивидуальных недостатков развития,  ликвидация пробелов предшествующего обучения и др. 
МБОУ «СОШ № 87» в полной мере реализует права всех детей на получение образования с учетом психофизических особенностей. В 2017-2018 учебном году в школе обучалось  107 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 39 учащихся обучаются в специальных (коррекционных) классах, остальные учащиеся интегрированы в общеобразовательные классы. 

 В школе функционируют  три специальных (коррекционных)  класса: один класс обучающихся с ЗПР,  два класса для обучающихся с ТНР в среднем звене. Создание таких классов позволяет обеспечить оптимальные педагогические условия для детей с ограниченными возможностями здоровья. Охране и укреплению здоровья учащихся этих классов отводится особая роль, в связи с чем проводится специальная работа.  

Педагогами были разработаны адаптированные программы для всех учащихся с ОВЗ, составлено календарно-тематическое планирование по предметам и утверждено расписание занятий для каждого учащегося. Для каждого ребенка, находящегося на индивидуальном обучении на дому, был разработан индивидуальный учебный план. Составлено расписание занятий для каждого учащегося. Родители (законные представители) ознакомлены с нормативными документами по организации обучения на дому, индивидуальным учебным планом, расписанием уроков. 
В 2017-2018 учебном году в школе обучается 8 детей – инвалидов, четверо из них получают инклюзивное образование. В этом учебном году на индивидуальное обучение в связи с заболеванием и на основании решения  комиссии  ВКК  и заявления родителей (законных представителей)  было переведено 8  учащихся, из них детей-инвалидов – 4. В течение учебного года временно выводились на различные периоды: 5 учащихся, для которых созданы необходимые условия для реализации образовательных программ.

Работа педагога-психолога направлена на развитие необходимых качеств у детей с ОВЗ для более успешной адаптации и преодоления трудностей в когнитивной, эмоционально-поведенческой,  коммуникативной и познавательной сфере учащихся, выявления личностных особенностей в плане становления самопознания школьника, улучшения общения детей со сверстниками и взрослыми, оказание психологической помощи. Для сопровождения были созданы индивидуальные модифицированные адаптированные коррекционно-развивающие программы, по которым проводятся занятия 1 раз в неделю.

Основная тематика коррекционно-развивающих занятий:

· развитие внимания, памяти

· коррекция эмоционального состояния

· работа со стрессовыми состояниями

· работа с агрессией

· развитие коммуникативных навыков

· улучшение познавательных  процессов учащихся
Консультационная работа с родителями  

Темы консультаций: 

· Консультирование по результатам диагностики. 

· Как мотивировать ребенка на школьное обучение.Формирование положительного отношения к школе, к учебе.

· Как помочь ребенку развить свою память, стать внимательнее.

· Как решить проблемы, такие как преодоление сложности в общении со сверстниками противоположного пола, взаимоотношения с родителями. 

· Особенности  подросткового возраста и их преодоление.

· Повышение уровня психологической компетенции родителей.   

· Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся, необходимость соблюдения режима сна и питания.

· Коррекция трудностей в эмоционально-волевой сфере.

