ПРИЛОЖЕНИЕ № 9
к колдоговору


МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 87»

ПРОТОКОЛ № 1
собрания работников МБОУ «СОШ № 87»
от 06 октября  2019 года
по утверждению коллективного договора
Работает всего  89 чел.
В день собрания присутствовали    63 чел.
Председатель собрания: Остроухов А.Г., преподаватель-организатор ОБЖ, председатель профкома школы.
Секретарь собрания: Седых Н.В. , педагог-библиотекарь

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Утверждение коллективного договора на 2019-2022 г.г..
СЛУШАЛИ:  Остроухова А.Г., преподавателя-организатора ОБЖ, председатель профкома школы о проведённых мероприятиях по принятию нового коллективного договора.

Остроухов А.Г.:  Работа по новому коллективному договору велась систематически. В августе месяце согласно приказу по школе была создана комиссия в составе Гук Н.А., Остроухова А.Г., Седых Н.В., Бобкова Л.В., Ерёминой С.Н., Труфановой С.Л., Главатских М.Ю., Павловой Н.В. Комиссия изучила все предложения и рекомендации коллектива по внесению изменений в действующий коллективный договор. Было проведено четыре заседания комиссии. В результате стороны пришли к соглашению. Спорных вопросов нет. Коллективный договор был представлен коллективу для ознакомления (срок 1 мес.). С текстом коллективного договора и приложениями к нему можно было ознакомиться в библиотеке школы, а также в персональных кабинетах учителей в АИС «Сетевой город». Все поступившие предложения были учтены в новой редакции коллективного договора. Хочется отметить, что комиссия поработала добросовестно.

ВЫСТУПИЛИ:
Зуева Д.Г., учитель биологии: Я ознакомилась с текстом коллективного договора и приложениями к нему. Особенно тщательно я просмотрела «Правила внутреннего трудового распорядка». Считаю, все вопросы учтены, комиссия хорошо поработала.
Ващенко И.И., учитель математики: Изменения можно вносить раз в полгода. При необходимости коллектив может воспользоваться этим правом.
Прозорова Р.С., учитель начальных классов: Почему не информируют коллектив по итогам работы комиссии по стимулирующим выплатам, я бы хотела знать: у кого больше всего получилось выплат и за что?
Остроухов А.Г., преподаватель-организатор ОБЖ: Данная информация не подлежит огласке в соответствии с законодательством.

Председатель: Какие будут предложения?

ПРЕДЛОЖЕНИЯ:
 Ващенко И.И.: Предлагаю утвердить данный коллективный договор
 Бобкова Л.В.: Поддерживаю это предложение.

Председатель: Какие ещё предложения? Если больше нет предложений, предлагаю вынести вопрос на голосование.
Кто за то, чтобы утвердить данный коллективный договор?  
	        
Проголосовали – «ЗА» - 63 человек

ПОСТАНОВИЛИ: 
1. Утвердить в целом коллективный договор на 2019-2022 г.г..
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