[bookmark: _GoBack]Программа учебного курса составлена на основе авторской программы курса «География России. Хозяйство. Регионы» для 9 класса под редакцией: Е.А. Таможняя, С.Г. Толкунова - М.: Издательский центр «Вентана – Граф»
 В 9 классе на изучение курса географии предусмотрено 68 часов в год, 2 часа в неделю.
Цель: формирование целостного представления об особенностях природы, населения и хозяйства нашей страны в целом и по отдельным экономическим районам, о месте России в современном мире, воспитание гражданственности и патриотизма школьников, уважение к истории и культуре своей страны и населяющих ее народов, выработка умений и навыков адаптации и социально-ответственного поведения в российском пространстве, развитие географического мышления.
Задачи:  
- сформировать географический образ своей страны и ее многообразие и целостности на основе комплексного подхода и показа взаимодействия основных компонентов природы, населения и хозяйства;
  - сформировать представление о России как целостном географическом регионе и одновременно как о субъекте мирового географического пространства, в котором динамически развиваются как общепланетарные так и специфические региональные процессы и явления.
 - показать большое практическое значение географического изучения взаимосвязей природных, экономических, социальных, демографических, явлений и процессов в нашей стране.
     Разделы программы: Хозяйство России. Природно-хозяйственные регионы России. Россия в современном мире.
    Формы контроля: тесты, проверочные и самостоятельные работы на основе вопросов и заданий учебника, дифференцированный индивидуальный письменный опрос, географические диктанты, практические работы, творческие работы. Система оценки пятибалльная.


