[bookmark: _GoBack]       Рабочая  программапо английскому языку для учащихся шестых классов составлена на основе:,примерной программы по английскому языку (Примерные программы по учебным предметам. Иностранный язык. – М.: Просвещение, 2010. Стандарты  второго поколения), авторской  программы к учебному курсу  «Английский в фокусе». 5-9 классы» В. Г.Апалькова,  Ю. Е.Ваулиной, О. Е Подоляко, а также рабочих программ  Апалькова В. Г. к предметной линии учебников «Английский в фокусе».
Цель:развитие иноязычной коммуникативной компетенции (речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной),развитие и воспитание у школьников понимания важности иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, познания.
На изучение английского языка в 6 классе отводится 105 часов в год, из расчёта трёх учебных часов в неделю.
УМК: Ваулина Ю. Е.Учебник «Spotlight-6» для 6 класса общеобразовательных школ/Ю. Е. Ваулина.- М: Просвещение, 2016.
.Ваулина Ю. Е. Книга для учителя к учебнику «Spotlight-6» для 6 класса общеобразовательных школ/Ю. Е. Ваулина.- М: Просвещение, 2015.
Ваулина Ю. Е. Сборник контрольных заданий к учебнику «Spotlight-6» TestBooklet для 6 класса общеобразовательных школ/Ю. Е. Ваулина.- М: Просвещение, 2016.
Ваулина Ю. Е. Аудиоприложение  для работы в классе к учебнику «Spotlight-6» для 6 класса общеобразовательных школ/Ю. Е. Ваулина.
Ваулина Ю. Е. СD для самостоятельной работы к учебнику «Spotlight-6» для 6 класса общеобразовательных школ/Ю. Е. Ваулина.- М: Просвещение, 2015.
Формы контроля:контроль и оценка деятельности учащихся осуществляется с помощью контрольных заданий (тестов) после каждого раздела учебника и контрольных работ по различным видам речевой деятельности в конце четверти (чтение, аудирование, говорение)
Педагогические технологии: технология коммуникативного обучения, игровая технология, проектная технология, информационно-коммуникационные технологии, технология проблемного обучения, технология личностно- ориентированного обучения,  здоровьесберегающая технология.
Основные разделы:«Кто есть кто?», «Вот и мы!», «Поехали!», «День за днём», «Праздники», «На досуге. Развлечения», «Вчера, сегодня, завтра» «Правила и инструкции», «Еда и прохладительные напитки», «Планы на каникулы».




