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новый учебный год
только начался, а ты
уже считаешь дни до ближайших каникул? Порадовать себя и сделать походы
в школу приятными
помогут прикольные
веши. например...
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также обед и полдник легко поместятся в компактную коробочку. Теперь тебе не надо шуршать пакетом или фольгой и перетряхивать всю свою сумку, чтобы най​ти конфетку или печенье. У контейнеров самый раз​нообразный дизайн, и выглядят они очень стильно: на них может быть фотка твоих любимых «Ранеток» или Роберта Паттинсона.

Совет: Каждый вечер мой свой кейс, чтобы в нем не завелись веселые микробы или еще какие-ни- будь жители!

Контейнер для завтрака
В зарубежных фильмах про школы и колледжи уче​ники носят с собой еду именно в таких специальных кейсах.

Плюсы: это очень удобно. Сам ящик небольшого размера и не занимает много места. Зато в нем есть несколько отделений, поэтому весь твой завтрак, а

Сумка для сменки
Носить с собой сменные туфли или кроссовки для занятий физкультурой в простом пластико​вом пакете крайне неудобно: он часто рвется в самый неподходящий момент или протекает, если положить в него мокрые осенние сапоги. Да и со стороны такой мешок выглядит уныло. То ли дело - модная сумка! Плюсы: как правило, она шьется из плотной влагоустойчивой ткани, так что будет служить тебе в любую погоду. В сложенном виде умещается в кармане. Сзади приделаны тонкие ручки, сверху она затягивается на шнурок. Носить ее можно, как тебе удобно - за спиной.
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на плече или в руках. Во внутренний кармашек можно убрать салфетку для обуви или губку, чтобы твои черевички всегда были чистыми. Сейчас можно купить такую чудо-вещь любого цвета. Например, в тон к твоему рюкзаку.

Совет: Ты можешь почувствовать себя Кирой Пла- стининой или Стеллой Маккартни и стать настоящим дизайнером. Купи самый простой мешок для обуви, укрась его лентами, аппликациями или стра​зами. Получится эксклюзив!

Цветные канцеляр​ские принадлежности
Психологи доказали: чем больше ярких ручек и карандашей ты исполь​зуешь во время уроков, тем лучше и быстрее запоминаешь текст!

Плюсы: выделяя цветами словарные слова, формулы или выводы по тексту, ты зрительно все запоминаешь. Кроме того, насыщенные оттенки улучшают на​строение. И тест или контрольная уже не кажутся таки​ми ужасными. Поэтому скорее заполняй свой пенал красочными маркерами и письменными принадлеж​ностями. Делай пометки в тетрадях у важных абзацев и отмечай то, что тебе пригодится для подготовки к конт​рольным работам.

Совет: Вот только учебники, выданные в библиотеке, лучше не разрисовывать, а то учителя не порадуются, даже если ты изобразишь на полях нечто высокохудо​жественное.

Электронный словарь иностранного языка
Прошли те времена, когда школьники носили с собой каждый день огромные тома словарей. Сей​час куча информации умещается в одно маленькое электронное устрой​ство.

Плюсы: вводишь нужное тебе слово, и - вуаля! - уже готов перевод. В продви​нутые версии словарей можно даже заби​вать целые предложения или аб​зацы. А какая экономия места в сумке!
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Совет: Суперсловарь удобно брать с собой не только на учебу, но и на отдых, чтобы читать ино​странные тексты. Ведь он идеаль​но подходит для дословного пе​ревода фраз. С такой штуковиной ты будешь выглядеть со стороны очень оригинально и сможешь поразить любого принца, даже заграничного!

Тетради, линейки с подсказками и «шпионские» ручки
Если захочется поиграть в шпионов, попробуй писать ручкой-невидимкой. Написав ею шпаргалку, ты увидишь, что бумага при этом осталась чистой. Посмотреть подсказку можно бу​дет, только посветив на лист особым лучом, спрятан​ным в ручке. Но это, конечно, сложный вариант для бу​дущих секретных агентов ;-) Более простой и тоже безобидный - это закладки, тетради, линейки, где на​печатаны формулы и правила.

Плюсы: сами учителя признают, что в написании шпаргалок и подсказок есть большая польза... если их потом не пускать в дело. Никакого противоречия! Про​сто пока ты их пишешь, то повторяешь материал и за​поминаешь данные. А постоянно натыкаясь на уже го​товые «шпоры» на всяких закладках и линейках, очень скоро ты сможешь закрепить в памяти формулу уско​рения или словарные слова. В результате оценки улуч​шатся, а учителя будут поражены твоими знаниями.

Совет: Чтобы купить все эти товары, не нужно ехать за границу. Просто зайди в канцелярский магазин или «Детский мир». Если там, где ты живешь, выбор не очень большой, попробуй с помощью родителей за​казать товары через интернет. Почти все фирмы пересылают покупки по почте. И вот уже скоро ты будешь счастливой , обладательницей не только прикольных, но и удобных вещей.
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