Мы, учащиеся 11а и 11б,  уже второй год обучаемся на ядерно-техническом профиле при СГТА. 23 сентября для нас было организовано выездное занятие в город Новосибирск на НЗХК.
Встали в 5 часов утра! В 6:30 состоялся сбор школьников у входа в СГТА. Казалось бы, несусветная рань, но у всех горели глаза в ожидании предстоящей поездки. Оказавшись в автобусе, мы вдруг осознали, что нас ждет трудная поездка и до пункта назначения еще целых 5 часов езды, только с одной остановкой! Наши понимающие организаторы позволили нам поспать еще час и все тут же откинулись на сиденья и задремали.
Перед долгожданной остановкой с нами проводили психологические тренинги в целях сплочения коллектива, и мы хотим сказать, что это получилось. После остановки в Болотном перед нами выступили преподаватели СГТА, чтобы мы хотя бы образно представили, что нас ждёт. Слушать было интересно, если задавались вопросы, то мы на них активно отвечали. Мы много фотографировались, делились впечатлениями и веселились. В общем, скучать не пришлось, и время пролетело быстро.
И вот, наконец-то мы приехали непосредственно к воротам НЗХК. Предприятие нам показалось на первый взгляд не современным но, как известно первое впечатление бывает обманчивым. Попав на территорию, мы поняли, что действительно ошибались. Мы оказались в маленьком городе, о чем свидетельствуют свои дорожные знаки, разметка дорог и аккуратно оформленные клумбы. А чтобы добраться от главного здания до цеха №10 нас везли на автобусе! Вот такая у них обширная площадь.
В цехе №10 нас переодели в спецодежду: белые халаты и головные уборы. Сопровождающий нам рассказал, что такое ТВЭЛ и зачем они нужны. После этого нас повели на территорию цеха, где и происходят самые важные процессы: сборка, проверка и упаковка стержней, полностью готовых к работе. Сборка стержней можно сказать, полностью автоматизирована: сварка кассет, которые  придают форму стержню, производится роботами; забивка циркониевых трубок таблетками урана тоже автоматизирована, как и 3-х стадиевая проверка этих же трубок. Сам цех имеет разные уровни безопасности. А ещё там есть аквариум с рыбами и курятник.

После посещения цеха мы направились в музей завода, где нам рассказывали его историю и специализацию. В музее есть муляж стержня, спортивный уголок, где представлены все награды спортсменов работающих и работавших на данном предприятии. Нас поразило: по скольким видам спорта все эти награды. Так же есть уголок работников, где приведены фотографии и заслуги людей когда–либо, работавших там.   
Пройдя все этапы экскурсии, мы отправились в заводскую столовую, где нас очень вкусно, а главное сытно накормили, ведь нас ждал нелегкий обратный путь. После обеда нам вручили подарки от имени НЗХК, что очень порадовало и удивило нас. Дорога домой не была столь утомительна, т.к. с нами были проведены игры.
У нас остались только яркие впечатления от такой интересной, удивительной поездки, хотя она и была организована в  тяжелое кризисное время. Мы выражаем свою благодарность организаторам и спонсорам данного мероприятия и надеемся, что такие экскурсии на предприятия Росатома будут продолжены.
Занятия в СГТА и такие познавательные экскурсии помогают нам в выборе будущей профессии связанной с ядерно-техническим профилем.

