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«В королевстве красок».

В одном маленьком сказочном королевстве жили-были весёлые краски. Жили припеваючи, никогда не ссорились и не спорили, дружно писали картины, приносили в мир красоту и радость. Правил этим королевством мудрый художник. Всё у художника получалось, но вот однажды он взял палитру, кисточку подошёл к холсту и задумался. Долго думал, краски стали скучать. Поскучали – поскучали, глядят, а художник дремлет.

И стали краски шептаться:

- Наверное, он во сне выбирает самую красивую краску,- пролепетала синяя. 

- Тогда самой красивой можно назвать меня! - ответила гордая красная краска

- Нет, меня, меня! - пискнула голубая и толкнула красную, они перемешались, и появилась фиолетовая.

- Самая солнечная краска - это я, без меня ни одна картина не обходится!- выкрикивала жёлтая, как одуванчик, краска.

Зелёная же гордо отвернулась от спорящих, она-то точно знала, что именно так должна выглядеть жизнь.

А художник спал и ничего не слышал.

Краски сперва шептали, потом их голоса стали раздаваться всё громче  и громче, они спорили, толкались, перемешивались и теряли свою чистоту.

В сторонке от всех держалась чёрная краска, и чем больше подружки спорили и ссорились, тем шире улыбалась чёрная. «Ругайтесь, ругайтесь,- говорила она сама себе,- скоро вы перемешаетесь и все будете похожи на меня, чёрную-пречёрную. Художник проснётся, увидит вас грязных, некрасивых, и выберет меня. Он сделает меня своей любимой краской!"

Долго смотрела на этот спор красок верная помощница художника кисточка и решила она помочь своему другу. «Нарисую я портрет,- подумала кисточка.- И когда краски окажутся на портрете, они помирятся, и в славном королевстве жизнь снова потечёт по-прежнему!» Кисточка принялась за работу, и постепенно на холсте стал появляться портрет.

Но вот художник зевнул, открыл глаза и замер от восторга. На холсте он увидел портрет прекрасной женщины, она держала в руках цветы. Здесь были все краски его маленького королевства, и нельзя было выбрать самую красивую, так они были хороши. Художник долго стоял и любовался портретом, потом показал его людям.

Каждый человек узнавал в прекрасной женщине то маму, то сестру, то любимую. Каждому портрет был близок и дорог.

Вот и сказке конец, а кто слушал … тому по кисточке!
