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«Маленькая сказка»

Высоко-высоко в небе на белом облачке жила-была маленькая дождевая капелька. У неё было много сестрёнок-близняшек и все они, когда прилетала Королева Дождя, дружно спрыгивали на землю. А люди тогда радовались: «Дождик пошёл!» Но наша капелька всё никак не хотела расставаться со свои облачком. «Я слишком маленькая», - оправдывалась она перед сестрёнками. «Я очень стесняюсь»,  - убеждала она облачко.

Слушало-слушало облачко и сказало однажды:

- Капелька, а ведь я когда-то было таким же, как ты. И куда только не уносил меня ветер на моём облачке! Пришлось повидать и моря, и пустыни, и леса, и горы. 

- Почему же ты покинула своё облако?

- Потому что однажды увидела страшную беду. Пожарище напало на лесной край, птицы и звери погибали. Все мои сестрёнки бросились их спасать. Мне тоже захотелось помочь, вот и спрыгнула я с облачка.

- Как же ты вернулось на небо? 

- Так нас Королева Дождя награждает за верную службу и смелость. Как только погасло пожарище, мы сразу превратились в лёгкие облака. Пора тебе, капелька, меня покинуть, принести пользу, послужить нашей Королеве.

Загрустила капелька, жаль ей было расставаться с любимым облачком. Села она на самый краешек, ножками болтает, на землю смотрит, видит, как бегут по ней ручейки и реки, сияют зеркальца озёр. «Зачем мне на землю? - думает она.- Там и без меня хорошо». А облачко дальше плывёт по воздушному океану, и видит капелька горы со снежными вершинами: «Какую же пользу я здесь принесу? Только в градину и смогу превратиться! Нет, ещё посижу». Пролетает облачко над пустыней. Кругом песок, ни травинки, ни живой души. Только солнце безжалостное припекает. И слышит капелька, будто кто-то стонет: «Пить… пить… пить…» И опять: «Пить… пить… пить…» И уже почти не слышен этот стон, будто шелестит одинокий листочек. Поняла капелька: беда пришла, помочь нужно. Зажмурилась она (страшно ведь!) и прыгнула с облачка, а за ней и сестрёнки её устремились. Зашумел над песками дождик, потекли ручейки. И вот чудо! Ожили семена, проросли, зазеленела пустыня, расцвела. Это она стонала, пить просила. Жизнь вернулась!

Заметила это чудо Королева Дождя и наградила капельку, превратив в лёгкое облачко. Посмотрите на небо, может, оно сейчас проплывает над нами?

