Анализ 

методической работы школы

за 2007-2008 уч. год.

Методическая работа в 2007-2008 учебном году была направлена на выполнение поставленных коллективом задач по реализации Программы развития  школы. Эти задачи определялись в соответствии с Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года и переходом с 2006 года на предпрофильное,  профильное образование и проблемным анализом деятельности педагогического коллектива. Методическая работа, являющаяся составной частью в единой образовательной системе школы, обеспечивает формирование профессиональной компетентности в условиях усложняющейся социальной роли учителя и повышением требований к результатам его труда.

Характеристика педагогического коллектива школы

Данные о педагогическом коллективе 

за 2007-2008 уч. год
В 2007 - 2008 учебном году педагогический коллектив представляли педагоги, среди которых преобладает группа с педагогическим стажем свыше  10 лет работы – 38 человек,  меньшую часть – педагоги со стажем до 10 лет  –8 человек.
                                                                            Диаграмма 1
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По уровню образования из 48 постоянно работающих педагогов 43 (89,5%) имеют высшее и 5 (10,5%) среднее специальное.

Диаграмма 2
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По уровню квалификации на основе аттестации  выделяется достаточно большая группа педагогов высшей, I и II категории: соответственно – 21 чел. (35,6%), 24 чел. (40,7%), 8 чел. (13,5%), без категории 6 чел. (10,2%).
Диаграмма 3
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Возрастной состав педагогов.
До 30-ти лет – 3 чел., пенсионеров по возрасту – 10 чел., пенсионеров по льготному стажу –5 чел.
Диаграмма 4
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На основе анализа статистических данных можно представить следующую характеристику педагогического коллектива.

Число постоянно работающих педагогов сократилось  до 48 человек, что связано с сокращением числа обучающихся в школе в последние годы и уменьшением нагрузки учителей.

Уровень образования работающих педагогов стабильный: число имеющих высшее образование  составляет соответственно 43 человека, среднее специальное – 5 человек.

По уровню квалификации на основе аттестации  выделяется  большая группа педагогов высшей и  I категорий – 76%. 

Относительно педагогического стажа: преобладает по численности самая большая группа учителей со стажем от 10 до 20 и более 20 лет, т.е. производственно продуктивная.

В возрастном составе лидируют 31 – 46-летние педагоги,  3  педагога в возрасте до 30 лет. Число работающих в возрасте свыше 55 лет составляет 10 человек.

В составе коллектива сложилось  оптимальное соотношение возрастных групп, педагогического стажа, квалификации педагогов, позволяющее создать творческую атмосферу, формировать и передавать педагогический опыт, организовать инновационную и экспериментальную деятельность, связанную с реализацией Концепции российского образования. Наличие большой группы учителей продуктивного возраста и стажа в школе позволяет осуществлять инновационный режим развития непрерывного экологического образования, лицейского, а в настоящее время – предпрофильного и профильного образования. Учителя разных групп сотрудничают в инновационном режиме, выстраивая новации с опорой на учебно-исследовательский процесс.

Анализ методической работы по направлениям деятельности.

В 2007 – 2008  учебному году коллектив школы продолжил работу над методической темой «Повышение уровня профессиональной компетенции педагога как условие реализации современных требований образовательной политики». Она логически связана с методическими темами прошлых лет и осуществляемым мониторингом обученности учащихся  и темой, над которой работает педагогическое сообщество города. В ней находит отражение востребованное от учителя умение учить на уровне современных требований, а от учащихся – умение учиться; организация эффективного образовательного процесса, в котором идет формирование ключевых компетенций.

Задачи  методической работы в 2007-2008 учебном году:

1. Совершенствовать профессиональную компетентность педагогов с целью реализации приоритетных направлений Программы развития школы..
2. Разработка системы компетентностного подхода к организации результативного образовательного процесса.

3. Вовлечение педагогов школы в инновационную деятельность для повышения профессиональной компетентности.
Поставленные перед школой задачи методической работы решались посредством таких форм работы:

1. Тематические педсоветы.

2. Методические предметные объединения.

3. Методический совет.

4. Семинар «Педагогика».
5. Творческие группы по пед. проблемам.

6. Изучение и обобщение передового педагогического опыта.
7. Курсовая профессиональная переподготовка.

8. Аттестация.
Тематические педсоветы.

В 2007-2008 учебном году было проведено два тематических педсовета, связанных с методической темой школы:

· Имиджевая политика образовательного учреждения (12.12.2007г.) – ответственные: директор школы Лоскутникова Г.В., зам. директора по УР Лиль Е.Н., Селявская Н. А.
· Реализация модели педагога и ученика в процессе внедрения компетентностного подхода в обучении (28.03.2008г.) – ответственные: зам. директора по УР Седова Т.Н., Селявская Н. А.
Педсоветы как высшая форма коллективной методической работы готовились создаваемыми временными творческими группами учителей, возглавляемыми заместителями директора по УР. В совместной работе готовился аналитический материал о состоянии образовательного процесса в свете рассматриваемой темы, сообщения о педагогическом опыте, создавались методические рекомендации для дальнейшего использования в практической деятельности.
Педсовет «Имиджевая политика образовательного учреждения»  готовился группой педагогов школы во главе с директором Лоскутниковой Г.В., зам. директора по УР Лиль Е.Н., Селявская Н. А.  На нём подводились итоги работы по формированию имиджа школы, которая ведётся в последние три года.

В выступлении Г.В. Лоскутниковой отмечены большие успехи в изменении внешнего вида, оформления школы, помещений, оборудования классов техническими средствами, расходовании средств, полученных в результате победы в ПНП «Образование». Классные руководители информировали педсовет об организации по усовершенствованию материально-технической базы классных помещений.
Перспективы развития школы, подчеркнула Лоскутникова Г.В., в дальнейшей стратегии согласия педагогического коллектива и родительской общественности.  Творческие группы, возглавляемые руководителями ШМО сформулировали приоритетные задачи школы по результатам анкетирования педагогов, родителей и учащихся.
 Главные выводы педагогического совета:
Образовательная программа и Программа развития школы реализуют в себе основные  пути дальнейшего движения школы как самоуправляющейся системы. Главная задача управления переводом ОУ на качественно новый уровень – эффективное реагирование на потребность в изменении. В программе развития, как в документе, представлен выбор стратегии, оценка ресурсов, пошаговая реализация. В ОУ создаются свои способы обеспечения тактических задач. В данное время в нашей школе – это имиджевая политика. Совместная деятельность всех субъектов образовательного процесса – цель по достижению высокой эффективности жизнедеятельности школы.
Педсовет  «Реализация модели педагога и ученика в процессе внедрения компетентностного подхода в обучении» готовился заместителями директора по учебной работе Селявской Н.А., Седовой Т.Н. и руководителями ШМО Горбачёвой Л.Г., Цыгер О.В., Плотниковой Т.А., Тихоновой Е.В., Третьяковой И.Н.,  Фёдоровым В.В., Главатских М.Ю. Идея  компетентностного подхода к организации современной жизни людей является актуальной, она лежит в основе методической темы школы. 
Исходя из результатов анкетирования педагогов, проводимого  в течение 3-х лет по выявлению уровня компетентности, анализа организации методической работы, руководители ШМО представили в выступлениях происходящие изменения в приобретении учителями новых знаний и методических умений, проектировании собственной профессиональной успешности.

Глубокий анализ творческого подхода к решению задач, выдвигаемых перед педагогами изменяющимся образовательным пространством и процессом, представили руководители ШМО Главатских М.Ю., Цыгер О.В., Третьяковой И.Н. главный вывод их выступлений можно сформулировать следующим образом: условия достижения эффективности и успешности в учебном процессе – это постоянное развитие самообразовательной компетентности, самосовершенствование, продуманная совместная работа учителя и учащихся, стремление к инновационной устойчивости.
Руководители временных творческих групп представили разработку моделей ученика, выпускника и учителя в соответствии с необходимостью внутренней экспертизы в рамках программы развития школы. Эта работа выявила интересные подходы по обсуждаемому вопросу и направления на перспективу в новом учебном году. Группа в составе Главатских М.Ю., Зюзьковой Т.В., Козловской С.И. ведёт дальнейшую разработку модели выпускника начальной школы; группа в составе Горбачёвой Л.Г., Кулеш Л.Е., Нестеровой Л.П., Цыгер О.В., Ильиной Н.В., Михайловой А.Н., Главатских И.В., Поварницына А.В. –  модель выпускника основной школы; группа в составе Крылатовой Е.Ф., Фёдорова В.В, Ерёминой С.Н., Поповой Л.В., Петрачковой С.А., Голдобиной Р.В., Тихоновой Е.В., Остроухова А.Г. – модель выпускника средней школы; группа в составе Третьяковой И.Н., Коняхиной Л.В., Зуевой Д.Г., Зюзьковой Т.В., Седых Н.В. – модель учителя.
Рекомендации: в соответствии с программой развития школы и на основании аналитической деятельности в ШМО необходимо направленно проектировать профессиональную успешность педагогов через традиционные и инновационные формы работы.
Методический совет.

Методический совет школы включает в себя директора, заместителей директора по учебно-воспитательной работе, руководителей школьных предметных методобьединений, опытных учителей и является частью управленческой системы в школе. На заседаниях методического совета рассматривались  следующие вопросы:

· анализ работы за прошедший учебный год, обсуждение и утверждение плана работы на новый учебный год;

· утверждение методической темы школы;

· утверждение программ дополнительного образования;

· организация работы с одарёнными детьми;

· подготовка и проведение школьных предметных олимпиад;
· анализ результативности работы педагогов школы для выдвижения кандидатур на премию Управления образования ЗАТО Северск;
· конкурс «Портфолио учителя»;

· организация школьного смотра  предметных кабинетов, определение размера оплаты за заведование предметными кабинетами;
· организация работы учителей над темами самообразования;
· разработка локальных нормативных документов (положение о методическом объединении, положение о методическом совете, положение о педагогическом совете).

     Предложения:
1. Продолжить разработку нормативных документов (положение о школьной конференции).
2. Разработать модель подпрограммы формирования профессиональной педагогической компетентности педагога (в рамках Программы развития школы). 
Предметные методические объединения учителей.

В школе существует 7 методических объединений учителей, утверждённых педагогическим советом от 30.08.2007г.:

· начальных классов;

· русского языка, литературы, истории;

· иностранных языков;

· географии, биологии, химии;

· математики, информатики, физики;

· технологии, черчения, ИЗО, музыки;

· физической культуры, ОБЖ.

 Методические объединения, являясь основным структурным подразделением методической службы образовательного учреждения, работают на основе методических рекомендаций ГМК УО, «Структуры планирования школьных методических объединений» и Положения о методических объединений учителей, утверждённом на заседании школьного методического совета. 

Документация  ШМО оформляется в специальную папку. Материалы отражаются в рекомендованной ГМК УО структуре.

В соответствии с принятой на педсовете методической темы школы «Повышение уровня профессиональной компетенции педагога как условие реализации современных требований образовательной политики» школьными МО определены методические темы на учебный год и выдвинуты задачи для их реализации.
Методические темы предметных МО на 2007-2008 уч. год:
	МО учителей русского языка, литературы, музыки, истории.

МО учителей математики, физики, химии, информатики.
МО учителей технологии, ИЗО, черчения.
МО учителей географии, биологии.

МО учителей иностранных языков.

МО учителей начальных классов.
МО учителей физической культуры и ОБЖ
	-

-

-
-

-

-

-
	«Формирование коммутативных и языковых компетенций на уроках гуманитарного цикла как необходимое условие реализации современных требований образования» 
«Развитие интеллектуальных способностей учащихся на предметах естественно-научного цикла».

«Формирование и реализация опыта педагога через различные виды деятельности».
«Формирование профессиональной компетентности педагога через освоение современных педагогических приемов и практик».
«Коммуникативный подход к обучению иностранному языку».
«Повышение профессиональной компетентности педагога как условие реализации современных требований образовательной политики».
 «Внедрение здоровьесберегающих технологий в образование».


Руководителями МО в коллективной  работе на первом заседании нового учебного года составлены планы работы, в которых нашли отражение поставленные задачи. Планы работы утверждались на ШМС.

По выполнению составленных планов руководители ШМО отчитываются на АС в конце четверти, вносят коррективы для их реализации.

В МО учителей начальных классов выполнение плана работы реализуется полно. В работе учитывается маркетинговый подход в организации деятельности учителя на проводимой диагностики сформированности личностных смыслов повышения квалификации и мотивированности к непрерывному профессиально-личностному развитию и саморазвитию. На заседаниях МО анализируются выявляемые проявляемые затруднения педагогов, изучается практическая основа технологии модульного обучения, расширения информационных возможностей педагогов, готовности к использованию в образовательном процессе ИКТ. Учтена рекомендация прошлого года по совершенствованию работы с одарёнными детьми. Успешно участвовали учащиеся учителей Зюзьковой Т.В. и Козловской С.И. в городской олимпиаде «Игры разума». Рекомендации: 

Продолжить совершенствование приёмов работы с одарёнными детьми.
В МО учителей русского языка, литературы, истории, обществознания в рамках поставленных задач и плана работы усилено внимание к анализу состояния преподавания предметов по итогам внутришкольного контроля, организации посещения уроков по определённым темам с целью ознакомления с методическими приёмами и разработками сложных разделов программ. Учтена рекомендация по эффективной подготовке учащихся в конкурсных мероприятиях: 6 учащихся учителя Лоскутниковой Г.В. отмечены благодарностью за участие во Всероссийском конкурсе «Лучший урок письма», участвовали в конкурсе сочинений о Великой Отечественной войне учащиеся учителей: Горбачёвой Л.Г., Андрунь Т.А., отмечен дипломом учащийся учителя Крылатовой Е.Ф. за проект на городском Форуме. Остаётся рекомендация о результативной подготовке учащихся к олимпиадам городского уровня. 
МО учителей математики, физики, информатики которое возглавляет Цыгер О.В., самое большое по численности, серьёзно работала над рекомендацией по подготовке одарённых детей к конкурсным мероприятиям, вступлению в инновационную деятельность школы. В целях реализации поставленных задач изучались вопросы педагогики, технологии работы с одарёнными детьми, эффективных методических приёмах. Отмечены дипломом призёра учащиеся учителей Нестеровой Р.П., Цыгер О.В. во Всероссийской заочной олимпиаде «Авангард», 2-е место заняла учащаяся учителя Ерёминой С.Н. в межрегиональном конкурсе проектов «Энергия будущего – 2008», 2-е место занял учащийся учителя Черенковой Н.М.  в городской олимпиаде по математике, дипломами за 1-е и 3-е место отмечены учащиеся учителя Цыгер О.В. в Интеллектуальном марафоне «Игры разума», 1-е место в городском конкурсе мультимедийных уроков получил учащийся учителей Кулеш Л.Е., Троегубовой Т.С., 3-е место в городской олимпиаде Эрудит завоевала команда, подготовленная учителем Нестеровой Р.П.
Рекомендации:
Продолжить работу по повышению профессиональной компетентности по инновационным направлениям, особенно ИКТ.
МО учителей иностранного языка реализует задачу освоения новых технологий обучения иностранному языку, активно обучаются на внешних семинарах, разрабатывают спецкурсы, элективные курсы, готовят учащихся к конкурсным мероприятиям. Но в соответствии с заявленными задачами не достаточно ведётся работа по развитию  предметных кабинетов и презентации  педагогического опыта. 
Рекомендации:

1. Совершенствовать работу по оформлению и представлению педагогического опыта.
2. Разработать план переоформления кабинетов иностранного языка.
В МО учителей географии и биологии, химии активно участвуют в исследовательской работе по экологическому образованию, участвуют в написании статей по обобщению опыта работы, публикуют материалы в сборниках  НПК (Зуева Д.Г., Третьякова И.Н.), направляют исследовательские проекты учащихся на конкурсы, 3-ий год  учителя секции участвуют в Фестивале педагогических идей в  г. Москве. Не решена проблема преемственности в методах подготовки учащихся к участию в городской олимпиаде по экологии учителем Зуевой Д.Г. – нет призовых мест. В подготовке учащихся к городской олимпиаде по биологии есть результат – 3-е место учащегося 10-го класса. Нет призовых мест в этом учебном году по географии и химии. 
Рекомендации:

Совершенствовать работу по результативному  участию учащихся в олимпиадах по экологии, географии, химии.
.
МО учителей технологии, черчения, ИЗО, музыки запланированные задачи решает на основе организации работы над темами самообразования учителей, внедрения новых педагогических знаний и умений в урочную и внеурочную деятельность с учащимися. Это подтверждается участием педагогов и детей в конкурсных событиях, успешной аттестацией на высшую категорию учителя Коняхиной Л.В. Не оформлено обобщение педагогического опыта учителя Фёдорова В.В.
Рекомендации:

Завершить работу по оформлению педагогического опыта Фёдорова В.В.
МО учителей физкультуры и ОБЖ запланировали очень важные задачи повышения методического уровня преподавания физкультуры и ОБЖ через использование личностно-ориентированного подхода к учащимся, улучшение работы с учащимися, имеющими высокий уровень физического развития и мотивацию к занятиям спортом. Разрабатывались планирующие и методические материалы уроков занятий спортивных секций, кружков. Продолжили работу в рамках экспериментальной деятельности школы учителя Тихонова Е.В. и Остроухов А.Г.  В конкурсных мероприятиях активно участвует с учащимися А.Г. Остроухов. Нет хороших результатов участия в городской олимпиаде по физической культуре. Достаточно хорошо обновлена спортивная база, что способствовало более успешному проведению учебного процесса, начал работать тренажёрный класс. Стадион школы занял 1-е место в городском смотре-конкурсе.
Рекомендации:

Совершенствовать работу над обеспечением здоровьесберегающего образовательного процесса в рамках темы «Школа – территория здоровья»

Семинары по повышению профессионального мастерства педагогов.

Решение задачи по совершенствованию профессиональной компетентности педагогов осуществлялось через постоянно действующие семинар «Педагогика».

Занятия этого семинара способствовали освоению теоретических и практических основ методической темы школы.

Проведены занятия семинара по следующим темам:

Занятие № 1 «Организация образовательного процесса с учащимися лицейских классов».  Занятие № 2 «Здоровьесберегающие компоненты урока».

Занятие № 3 «Компетентностный подход к обучению учащихся».

Занятие № 4 «Развитие надпредметных умений и навыков учащихся».

Занятие № 5 «Диагностика профессиональной компетентности педагога». 
Занятие № 6 «Современный урок»
Занятие № 7 « Схема разработки образовательной программы дополнительного образования».
Расширение педагогических знаний осуществлялось на методических совещаниях, посвящённых обеспечению инновационных процессов в предпрофильном и профильном образовании, изучению нормативных документов, инструктивно-методических писем. 

Участие в работе семинаров помогает педагогам вести самодиагностику деятельности, анализировать организацию и результативность образовательного процесса. В определении тем занятий семинаров помогает проводимое анкетирование учащихся, педагогов, выявление типичных затруднений. На протяжении последних лет востребованы педагогами знания: 

· о процессуальных сторонах урока; 

· организация образовательного процесса в классах коррекции; 

· повышение мотивации учащихся в учебной деятельности; 

· использование новых педагогических технологий;

· обобщение педагогического опыта.
     К сожалению, не проводились педагогом-психологом школы занятия семинара «Психология».
Выводы: организуемые  в школе занятия семинара «Педагогика» направлены на совершенствование профессионализма учителя.

Рекомендации: Педагогу-психологу школы Крысиной И.В. возобновить работу семинара «Психология».
Аттестация педагогических кадров.

Повышение профессионального мастерства педагогов представляет аттестация на категорию. Аттестация осуществляется соответственно нового Положения по аттестации педагогических и руководящих работников образовательных учреждений.

Было подано в прошедшем году 12 заявлений, из них на высшую категорию – 8 заявлений, на I категорию – 4 заявления, на II категорию не аттестовывались. Отозвала заявление на аттестацию на ВК учитель немецкого языка Попова Л.В.  Аттестация осуществлялась соответственно составляемого графика. Педагоги, подавшие заявление на аттестацию, изучали документы по процедурам аттестации, готовили и оформляли «портфолио», активно участвовали в методической работе школьного и городского методического объединения.

Успешно прошли аттестацию в этом учебном году 11 педагогов. Аттестованы на высшую категорию учителя: Лоскутникова Г.В., Седова Т.Н., Плотникова Т.А., Зуева Д.Г., Третьякова И.Н., Коняхина Л.В., зам.директора по ВР Андрунь Т.А.; на I категорию – заместители директора по УР: Лиль Е.Н., Селявская Н.А., Медведева М.К., по ПВ – Турлаков Н.В.
Подтверждена ВК 2 педагогам, впервые присвоена ВК 3 педагогам; подтверждена I категория 4 заместителям директора.

Аттестовавшиеся педагоги успешно прошли необходимые аттестационные процедуры: открытые уроки, представление аналитических материалов, обобщение педагогического опыта, публикации, выступления с творческим отчетом на ШМО и ГМО. Педагогами-экспертами своевременно обрабатывались аналитические материалы, готовились экспертные заключения соответственно в школьную, городскую, областную аттестационные комиссии. В экспертной работе комиссии по аттестации на I категорию участвовали Федоров В.В., Задворнова О.Н.; на высшую категорию: Федоров В.В., Поварницин А.В., Остроухов А.Г. Педагоги, проводившие экспертизу деятельности аттестующихся на I и ВК, поощрены  материально Управлением образования согласно Положения  об аттестации.

Предложения:

1) аттестационной комиссии школы продолжить реализацию Положения об аттестации педагогических работников;

2) аттестующимся педагогам своевременно оформлять аналитический материал для экспертизы педагогической деятельности (результаты образовательного процесса по предмету, методические разработки, публикации, участие в реализации планов работы школы, работа в методобъединении) в форме портфолио в соответствии с новыми требованиями к аттестации.
Обобщение педагогического опыта.

     Обобщение педагогического опыта как актуальное направление в методической работе школы находится во внимании администрации.
     Для пополнения знаний по проблеме педагогического опыта в школьном методическом кабинете подобраны теоретические материалы и практические советы учителям в помощь по работе над этим направлением.

     Реализация формирования и представления педагогического опыта осуществляется учителями в разных формах:
· Приоритетный национальный проект «Образование» – победитель конкурса «Лучший учитель» Зуева Д.Г.

· Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» (г. Москва) – участвовали учителя Зуева Д.Г., Третьякова И.Н., Кулеш Л.Е., Ерёмина С.Н.
· Второй Всероссийский педагогический Форум «Перспективы развития образования в Наукограде» (25-27 марта 2007г.) – выступление директора школы Лоскутниковой Г.В. «Социальное партнёрство как фактор, способствующий реализации инноваций в образовательном учреждении»; выступление учителя начальных классов Лиль Е.Н. «Использование технологии развития критического мышления через чтение и письмо в начальной школе»; выступление руководителя школьного методического объединения учителей начальных классов Главатских М.Ю. «Опыт обеспечения преемственности образование на уровне детский сад-школа»; выступление руководителя школьного музея Крылатовой Е.Ф. « Музейно-краеведческая деятельность и её роль в воспитании гражданско-патриотических качеств и в развитии творческих способностей учащихся»; представление учителями Зюзьковой Т.В. и Коньковой Н.Л. стендового доклада по экологическому образованию учащихся начальной школы.
· Областной конкурс методических разработок, направленных на развитие и совершенствование образовательных практик – участвовала учитель начальных классов Зюзькова Т.В.

· Городской конкурс методических разработок педагогов образовательных учреждений ЗАТО Северск «Образование в Наукограде» – участвовали педагоги школы: Главатских И.В., Нестерова Р.П., Ряписова Ю.В., Попова Н.С., Ерёмина С.Н., Фёдоров В.В., Ревко Г.В., Крысина И.В., Коняхина Л.В., Селявская Н.А., Остроухов А.Г., Зуева Д.Г., Третьякова И.Н., Зюзькова Т.В., Лиль Е.Н., Андрунь Т.А., Горбачёва Л.Г., Протасова Е.В., Файзулина Н.Х., Нелюбина Ж.В., Цыгер О.В., Тихонова Е.В., Крылатова Е.Ф.
            За лучшие разработки отмечены ценным подарком педагоги: Горбачёва Л.Г., 
            Протасова Е.В., Ряписова Ю.В., Зюзькова Т.В.,  Крылатова Е.Ф.
            Все участники, названных выше, мероприятий отмечены дипломами и 

            сертификатами.

· Городской каталог методических продуктов и услуг образовательных учреждений: – Зюзькова Т.В. (консультации для учителей начальных классов, рабочая тетрадь для учащихся «Экология для младших школьников»);

– Лиль Е.Н.(мастер-класс для учителей начальных классов, конспекты занятий);

– Третьякова И.Н.(консультация для учителей географии и экологии, программа элективного курса для учащихся 9-10 классов «Экология города»);

–  Зуева Д.Г. (консультация для учителей биологии, программа элективного курса для учащихся 9-х классов «Тайны человеческого мозга»);

– Селявская Н.А. (консультация для учителей географии, разработка разделов программы по географии по теме «Экологизация географического образования»);
–  Кулеш Л.Е. (презентация курсов по выбору для 9-го класса, программа курса по выбору для 9-го класса « Система уравнений»);

– Ерёмина С.Н. (презентация программы элективного курса «Физика своими руками», мастер-класс «Формирование практических навыков учащихся в исследовательской деятельности», программа, дидактический материал);

– Фёдоров В.В. (консультации и  мастер-класс по программе «Лесная пластика», элективный курс «Декоративно-токарное конструирование», программы, дидактический материал);

– Коняхина Л.В. (консультации и  мастер-класс по программе «Творчество из нетрадиционных материалов», элективный курс «Дизайн. Художественное проектирование», программа, дидактический материал);

– Ильина Н.В. (консультации и  мастер-класс по программе «Кулинария» и по теме «Лоскутная пластика», программа, дидактический материал);
· Презентация педагогического опыта аттестующимися учителями Зуевой Д.Г., Третьяковой И.Н., Коняхиной Л.В. во время работы областной научно-практической конференции по экологическому образованию, проходившей на базе школы.
· Презентация педагогического опыта на курсах повышения квалификации на базе ТОИПКРО – учитель русского языка и литературы Горбачёва Л.Г. «Инновационные технологии в работе учителя словесника» (апрель 2008г.).

· Оформлении портфолио учителя.

      Данная форма отрабатывается в школе уже на протяжении 3-х лет. Проводимый школьный конкурс позволил выявить лучшие по оформлению и наполнению материалами портфолио учителей Седовой Т.Н., Цыгер О.В., Зуевой Д.Г., Главатских И.В., Ерёмина С.Н.
Выводы: Отметить результативную работу по созданию системы обобщения педагогического опыта по разным направлениям деятельности. 
Рекомендации: Всем педагогам школы оформить портфолио в соответствии с опубликованными в методической литературе и утверждёнными на ШМС требованиями.

Повышение квалификации педагогов.

     Повышение квалификации с целью роста профессиональной компетентности педагогов обеспечивается в процессе реализации целевых программ профессионального образования «Развитие системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов в России», концепция образования взрослых», «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года». Образовательным результатом реализации этих программ является развитие у педагогов ориентации на новую модель школы, освоение новых функциональных обязанностей, способность изменить учебный процесс в соответствии с современными требованиями.

          На курсах повышения квалификации, семинарах в течение года обучались 90% педагогов.
      МО учителей математики, физики, информатики.
Обучение на семинарах.
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	Семинар «Проблемное обучение на уроках математики», «Психодидактический подход к развитию интеллектуальных и творческих способностей учащихся», шк № 81

	
	26.03.2008
	Семинар «Современные подходы к выбору содержания образования (на примере школьного курса математики) Гельфман  М.Г., профессор ТГПУ; мастер- класс Гук Н.А. «Применение ИКТ на уроках математики», форум

	Еремина С.Н.
	Октябрь 2007
	Семинар «Развитие познавательной активности учащихся на уроках физико-математического цикла», шк.№89

	
	11.02.2008
	Семинар-практикум «Активизация мыслительной деятельности учащихся на уроках физики», шк. №198

	
	25.03..2008.
	Компетентностный подход и формирование ключевых компетенций обучающихся: современные тенденции развития образования, форум

	
	
	 семинар «Развитие научно-исследовательских компетентностей  учащихся во внеурочной работе», шк.№80

	Кулеш Л.Е.
	Октябрь 2007
	Семинар «Развитие познавательной активности учащихся на уроках физико-математического цикла», шк.№89

	
	24.01.2008
	Семинар «Информационные технологии в деятельности учителя математики», шк №78

	
	26.03.2008
	Семинар «Современные подходы к выбору содержания образования (на примере школьного курса математики) Гельфман  М.Г., профессор ТГПУ; мастер- класс Гук Н.А. «Применение ИКТ на уроках математики», форум

	
	27.03.2008
	Мастер – класс «Подготовка и проведение медиауроков», шк. №198


Курсы повышения квалификации.

	Цыгер О.В.

Седова Т.Н.

Нестерова Р.П.

Еремина С.Н.
	2006 – 2007
	«Современные образовательные технологии»; 

на базе МУ «СОШ № 87»  РЦРО

	Троегубова Т.С.
	18.02. – 20.02.08

24.03.-29.03.
	Подготовка к ЕГЭ по информатике

«Алгоритмизация и программирование: Паскаль», ТОПКРО 

	Кулеш Л.Е.
	Июнь 2007 г.
	«Организация исследовательской деятельности на уроках математики», 72 часа - ТГПУ


      МО учителей русского языка и литературы, истории, обществознания.
    Курсовая переподготовка.
1. Главатских И. В. –ТОИПКРО.

2. Горбачёва Л. Г. – курсы при РЦРО «Современные образовательные технологии в преподавании разных предметов».

                                   -курсы при ТОИПКРО «Инновационные педагогические технологии в преподавании русского языка и литературы».

3. Михайлова А. Н. – курсы при ТОИПКРО «Современные подходы к преподаванию русского языка в старшей школе».

4. Лоскутникова Г. В.- курсы при РЦРО «Современные образовательные технологии в преподавании разных предметов».

5. Андрунь Т. А.- курсы при РЦРО «Современные образовательные технологии в преподавании разных предметов».

6.Ряписова Ю. В. – курсы при ТГПУ «Демократический уклад школьной жизни».

                               курсы при РЦРО «Воспитание характера, формирование духовно – нравственной культуры, толерантности в условиях глобализации».

7. Поварницин А. В. – самообразование через знакомство с трудами передовых педагогов.

8. Крылатова Е. Ф. – курсы на областном историческом марафоне.

         Кроме того, в течение учебного года с целью повышения педагогического мастерства и с целью     

         обмена опытом учителя русского языка, литературы и истории посещали методические семинары  

         «Педагогика», «Психология», а также уроки коллег как в своей школе, так и в школах города. 

МО учителей иностранного языка.

Семинары и консультации, организованные ГМК, например, «Освоение и внедрение новых УМК по иностранному языку», «Использование интерактивных методов в обучении ИЯ», «Обучение ИЯ во 2-ом классе», «Использование элементов здоровьесберегающих технологий на уроках ИЯ», «Активные формы развития ППК» и другие

Ревко Г.В., Плотникова Т.А.  принимали участие в работе семинаров «Овладение новыми педагогическими технологиями по ИЯ» (языковая школа, г.Томск); «Педагогическая концепция учителя и ее роль в реализации программы развития». Ревко Г.В. участвовала в заседании круглого стола «Проблемы обучения ИЯ во 2-ом классе» (ГМК). Голдобина Р.В. была участником семинара «Специфика и особенности работы с новым УМК Н.Быковой» (в рамках КПК, г.Томск). Попова Л.В. участвовала в работе городских семинаров в школах №196 и №78. Тарабан И.Ю. посетила семинар «Методические рекомендации по написанию статьи». 

 Выводы: план профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогических работников выполняется в школе в полном объёме.

     Задачи методической работы, поставленные на учебный год, в основном выполнены.

Задачи методической работы на 2008-2009 учебный год.
· Разработка и реализация подпрограммы управления развитием профессиональной педагогической компетентности учителя в рамках Программы развития школы.
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