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ПОЛОЖЕНИЕ

о введении портфолио для учащихся.

Портфолио - это комплект документов, представляющий совокупность сертифицированных и несертифицированных учебных достижений, вьmолняющих роль индивидуальной накопительной оценки, которая, наряду с результатами экзаменов, является определяющей образовательного рейтинга выпускника основной школы. 

Общие положения

1. Период накопления (сбора) портфолио: вся основная школа. 

2. Координатор по предпрофильной подготовке отвечает за информирование всех участников образовательного процесса об установленных в муниципальной образовательной сети формах, задачах и возможностях индивидуальной накопительной оценки. 

3. Учет документов, входящих в портфолио, определение итогового балла производится школой в соответствии с принятым Положением. На основании этого выпускнику выдается итоговый документ по портфолио, заверенный школьной печатью и подписью представителя администрации. 

4. Муниципальный орган управления образованием учитывает итоговьiй документ по портфоолио учащегося при решении вопросов о порядке комплектования 10-х классов 

Структура «Портфолио».
Раздел 1. «Общая информация».
В этом разделе помещается первичная вводная информация об ученике, которая  включает в себя: 

1.1. Резюме (по заданной схеме). Учащийся заполняет официальный бланк "Резюме" в соответствии с указанной инструкцией. Это в основном деловая информация, которая позволяет представить возможности и имеющийся деловой опыт. 

1.2. Автобиография (в свободной форме). Учащийся пишет краткую автобиографию, описывая основные события своей жизни, свое отношение к ним и те выводы, которые он сумел сделать из этих событий. 

1.3. Жизненные планы (на 2-3 года, на 5-7 лет). Учащемуся предлагается сформулировать свои жизненные планы на указанный период и главное - дать ответ на вопрос: "Что я собираюсь для этого сделать?" 

Раздел 2. "Официальные документы"

В этом разделе помещаются все имеющиеся у школьника сертифицироованные (документированные) индивидуальные достижения в различных областях деятельности. Прежде всего, это дипломы о наличии образования, удостоверения о сдаче экзаменов и т.д. 

Примерный перечень официальных документов: 

·  Свидетельство об основном общем образовании; 

·  Диплом участника (призера) олимпиады; 

·  Сертификат участника конкурса; 

· Удостоверение о наличии спортивного разряда.
Примечание. Допускается представление в данном разделе копий официальных сертификатов, дипломов и т.д.
Раздел 3. "Творческие работы, курсы по выбору и социальная практика"

Данный раздел представляет собой собрание различных творческих и проектных работ, а также описание основных форм и направлений социальной и творческой активности учащегося: участие в научных конференциях, конкурсах, образовательных лагерях, прохождение специальных курсов, различного рода практик, спортивных и художественных достижений и др. 

Примерный перечень представляемых работ: 

· Проектные работы. Указывается тема проекта, даётся описание работы. Возможно приложение в виде фотографий, текста работы в печатном или электронном варианте. 

·  Исследовательские работы и рефераты. Указываются изученные материалы, название реферата, количество страниц, иллюстраций и т.п. 

· Техническое творчество: модели, макеты, приборы. Указывается конкретная работа, даётся ее краткое описание. 

· Работы по искусству. Даётся перечень работ, указывается участие в выставках. 

· Другие формы творческой активности: участие в самодеятельном театре, оркестре, хоре. Указывается продолжительность подобных занятий, участие в гастролях и концертах. 

Примерный перечень социальных практик: 

· Различные практики: языковая, трудовая, педагогическая. Указывается вид практики, место, в котором она проходилась, её продолжительность, а также результат, личное отношение к прохождению практики или ее результату. 

· Участие в деятельности общественных движений, организаций, фондов и Т.Д. Указывается название, выполняемые обязанности, продолжительность данной общественной деятельности. 

·  Занятия в учреждениях дополнительного образования, на различных учебных курсах, называется название учреждения или организации, продолжительность занятий и их результаты. 

· Участие в олимпиадах и конкурсах. Указывается вид мероприятия, время его проведения. достигнутый учеником результат. 

· Участие в научных конференциях, учебных семинарах и лагерях. Указывается тема мероприятия, название проводившей его организации и форма участия в нём ученика. 

· Специальные курсы и факультативы. Указываются название курса, его продолжительность, форма, в которой проходили занятия. 

· Спортивные достижения. Указывается вид соревнований. 

Примечания: 1. В этот раздел включаются те работы, курсы по выбору и социальные практики ученика, которые не подтверждены официальными документами, представленными в Разделе п. "Официальные документы" 

Раздел IV. "Отзывы"

Он включает в себя характеристики отношения ученика к людям и различным видам деятельности, такие характеристики могут быть представлены в виде рекомендаций, рекомендательных писем коллег, друзей ит.д. 

Примерный перечень отзывов 

· Отзыв преподавателя. Ученик может взять отзыв у преподавателя того курса, который он прослушал, с краткой характеристикой его как ученика; 

· Рекомендательные письма друзей. Учащийся может взять несколько (2-3) рекомендательных писем от друзей, где они могут написать свои впечатления от общения с ним. 

· Заключение о качестве различных работ, в которых принимал личное участие учащийся (коллективный проект и т.д.). 

· Рецензии на статью, опубликованную в СМИ; 

· Резюме о работе в общественной организации; 

· Благодарственные письма из различных органов и организаций; 

Шкала оценивания документов и материалов, представленных в "Портфолио"   Раздел 1. "Общая информация".

1.1. Резюме - не оценивается. 

1.2. Автобиография - не оценивается. 

1.3. Жизненные планы - не оцениваются. 

Раздел 2.. "Официальные документы"

Рейтинговая оценка официальных документов

	№
	Название документа
	компоненты
	результат

	1.
	Свидетельство об общем среднем образовании 
	
	Средний балл

	2
	Экзамены за курс основной школы
	Обязательные экзамены: математика; 

русский язык .

Два экзамена по выбору: 
	До 5 баллов

До 5 баллов

До 5 баллов

	3.
	Диплом участника (призера) олимпиады
	Международная: 

 победитель или призер 

всероссийская: 

победитель

 призер

 региональная: 

победитель 

призер 

областная: 

победитель 

призер 

городская: 

победитель

 призер 

участник

 школьная: 

победитель

 призер

 участник 
	10 баллов

9 баллов

8 баллов

7 баллов

6 баллов

5 баллов
4 балла

3 балла

2 балла

1,5 балла

1,5 балла

1 балл

0,5 балла

	4.
	Сертификат (диплом) участника конкурса.
Мероприятия и конкурсы, проводимые учреждениями системы дополнительного образования, вузами, культурно-образовательными фондами и др. Образовательные тестирования и курсы по предметам. Школьные и межшкольные научные общества. Конкурсы и мероприятия организованные образовательной сетью.
	Международный уровень: 

 диплом 

сертификат 

Всероссийский уровень: 

диплом 

сертификат          

 Региональный уровень:

диплом 

сертификат 

Областной уровень: 

диплом

сертификат

Городской уровень: 

диплом 

сертификат 

Школьный уровень
	10 баллов

9 баллов

8 баллов

7 баллов

6 баллов

5 баллов

4 балла

3 балла

2 балла

1 балл

0,5 балла

	5.
	Удостоверение о наличии (приказы о присвоении) спортивного разряда, звания
	Заслуженный мастер спорта        Мастер спорта международного класса    

 Мастер спорта   

 Кандидат в мастера спорта   

 1 взрослый разряд   

 II взрослый разряд   

 III взрослый разряд   

 1 юношеский разряд   

 II юношеский разряд   

 III юношеский разряд   
	10 баллов
9 баллов

8 баллов

7 баллов

6 баллов

5 баллов

4 балла

3 балла

2 балла

1 балл

	Итоговый рейтинг = сумме среднего балла аттестата + сумма результатов по 4 экзаменам + максимальный балл одного из пунктов №№3 -5 портфолио (по выбору учащегося)         

Максимальный рейтинг = 35 баллов       


Раздел 3. "Творческие работы, курсы по выбору и социальная практика "

Данный вариант портфолио предполагает качественную оценку, например по параметрам полноты, разнообразия и убедительности материалов, качества представленных работ, ориентированности на выбранный профиль обучения и др. Портфолио оформляется в виде творческой книжки ученика с приложением его работ, представленных в виде текста, электронной версии, фотографий и видеозаписей. Портфолио дает представление о динамике учебной и творческой активности ученика, направленности его интересов, характере предпрофильной подготовки. 

Представляемые творческие и прочие работы оцениваются в зависимости от уровня, проработанности и добротности материалов, наличие публичной презентации или защиты данной работы добавляет от 1 до до 5 баллов (в зависимости от уровня представления работы от городского до международного). Качественная оценка портфолио дополняет результаты итоговой аттестации, но не входит в образовательный рейтинг ученика в качестве суммарной составляющей. Однако в ряде случаев она может быть педагогически весьма значимой, являясь для многих учеников формой выражения их успешности, «состоятельности» подростка в его образовательной карьере. 

Представленные социальные практики не оцениваются. 

Раздел 4 "Отзывы"

Все документы данного раздела не оцениваются, но учитываются при комплектовании 10 классов. 

