Программа «Здоровье» 
Коллектив МОУ «СОШ № 87» ЗАТО Северска более 10 лет непрерывно занимается экспериментально-инновационной деятельностью по  становлению  и внедрению  непрерывного экологического образования и воспитания. В рамках этой работы  разрабатываются  комплексные мероприятия по сохранению и укреплению здоровья учащихся.

Основные направления  оздоровления в школе.
· Организация здоровьесберегающей среды обучения.

· Организация здоровьесберегающего процесса обучения.

· Разработка и внедрение мероприятий связанных с образовательной деятельностью в области формирования здорового образа жизни. 

· Мероприятия связанные с диагностикой и коррекцией пограничных состояний и нарушений.

· Медико-профилактическая работа.

· Научно- практическая деятельность.
 1. Организация здоровьесберегающей среды обучения.

Мероприятия, направленные на оптимальную организацию условий для  проведения образовательного процесса (соблюдение СанПиНов и СниПов при  организации условий обучения, составления расписания с учётом дневной, недельной нагрузки, организация воздушно-теплового режима). Имеются официальные заключения СЭС.

    2. Организация здоровьесберегающего процесса обучения.
· Интегрированный подход учителя к планированию и проведению занятий с учётом психофизиологических особенностей учащихся класса.

· Частичная адаптация программ обучения  (через знакомство с картами классов и создание психологического комфорта).

· Гимнастика до занятий (повышение уровня работоспособности перед занятиями).

· Физкультурные минутки (регуляция уровня работоспособности на уроке).

· Уроки физкультуры (борьба с гиподинамией, повышение общего уровня адаптационного потенциала).

· Подвижные игры и физические упражнения на  переменах (поддержание уровня работоспособности в течение учебного дня, недели).
· Физкультурные занятия в группах продлённого дня (активизация физической работоспособности во 2-ой половине дня).

  3. Разработка и внедрение мероприятий,  связанных с образовательной деятельностью в области формирования здорового образа жизни.
Для учащихся: интегрированный курс ОБЖ с элементами экологии и ЗОЖ на основе регионального компонента, уроки здоровья, Индивидуальные и групповые занятия на базе кабинетов БОС, спец.курсы, кружки, дискуссионный клуб, акции, олимпиады, декады, классные часы-беседы, уроки беседы с интересными людьми и т.д.

Для родителей: родительские собрания, конференции, тематические встречи и т.д.

Для учителей: педагогические советы, заседания МО, педагогический лекторий, курсы повышения квалификации, декады, акции и т.д.

4. Мероприятия,  связанные с диагностикой и коррекцией пограничных состояний и нарушений.
- Систематический психофизиологический мониторинг в условиях непрерывного комплексного обеспечения специфических функций по сопровождению учащихся ОСШ в процессе учебной  и воспитательной деятельности для сохранения психического, физического здоровья и социального благополучия.

- Разработка и проведение комплексных коррекционно-тренинговых мероприятий в рамках работы службы содействия укрепления здоровья учащихся (служба ПВС).

- Применение прогрессивных технологий для проведения диагностических и коррекционных компьютерных технологий (технологии БОС и др.)

Внедрение БОС технологий в школе- эффективное средство индивидуального и массового оздоровления.
Проведение индивидуальных коррекционно-диагностических мероприятий:


- кабинет коррекции психоэмоциональных состояний методом БОС;


- кабинет профилактики;


- кабинет логотерапевтический.

Проведение групповых коррекционно-диагностических мероприятий:


- массовое оздоровление на базе кабинета БОС «Здоровье».

Около 400 учащихся владеют навыками РДД, курсы повторяются ежегодно.

5. Медико-профилактическая работа.
1. Оценка влияния образовательного процесса на здоровье учащихся.

2. Определение наиболее ранимых областей организма при обучении.

3. Выявить динамику по общей заболеваемости и простудными заболеваниями. 

4. Планирование и проведение мероприятий по регулированию и коррекции факторов, влияющих на самочувствие и здоровье учеников школы.

5. Формирование направлений коррекционно-профилактической деятельности, выявление групп риска, выбор способов и методов коррекции.

6. Текущий мониторинг группы часто болеющих.

6. Комплексные коррекционно-диагностические оздоровительные методики.

При проведении работы по организации медико-психолого-педагогического сопровождения, специалистами службы ПВС используются комплексные коррекционно-диагностические оздоровительные методики:

· Приборно-компьютерный мониторинговый комплекс «Валеолог» предназначен для определения функциональных резервов органов и систем человеческого организма, диагностике и коррекции пограничных состояний.

· Диагностический программно-компьютерный комплекс школьного психолога предназначен для оптимизации диагностической работы школьного психолога на всех этапах обучения.

· Сеть кабинетов БОС (биологическая обратная связь).

В коррекционно-диагностической работе  используются  прогрессивные методики компьютерной диагностики  и коррекции пограничных состояний и нарушений на основе метода биологической обратной связи (ЗАО «БИОСВЯЗЬ» г. Санкт-Петербург).

Все специалисты службы осуществляют коррекционно-диагностическую работу на базе  специально оборудованных кабинетов:

· коррекции психоэмоциональных состояний методом БОС – педагог-психолог, специалист по индивидуальной компьютерной коррекции методом БОС Крысина Ирина Владимировна;

· профилактики – врач, специалист по индивидуальной компьютерной коррекции методом БОС Киян Анатолий Андреевич;

· логотерапевтический - логопед, специалист по индивидуальной компьютерной коррекции методом БОС  Кукарских Елена Александровна;

Проведение групповых коррекционно-диагностических мероприятий:

· массовое оздоровление на базе класса БОС  «Здоровье» - врач, специалист по групповой компьютерной коррекции методом БОС Киян Анатолий Андреевич.








































