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За окном заманчиво светит солнце. А это значит, что можно бежать вместе с друзьями кататься на роликах, велосипеде или скейтборде. «Маруся» подскажет, что из этих развлечений подойдет тебе больше всего, как выбрать нужный инвентарь и  здорово отдохнуть.
ВЕЛОколепно
Вот он, знакомый тебе с детства вид транспорта. Кататься на двухколесном «друге» умеет почти каждый, На  велосипеде можно исследовать местность на даче, ездить на речку или в гости и даже путешествовать. 
Анекдот по теме

Катаются на велосипе​дах два психотерапевта Вдруг один кааак... упадет. Поднимается, весь бок разодран, синяки, рука сломана. К нему подъезжа​ет другой и участливо, проникновенно говорит: «Ты упал, тебе больно? Хочешь об этом поговорить?»
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Как выбрать. Перед покупкой сразу обдумай, какие заезды планируешь совершать. Лови небольшую шпаргалку. Для катания по городу подойдут дорожные велики, самые простые модели. Желающие тренироваться и преодолевать дальние расстояния по трассе должны купить шоссейный велосипед. А горный велосипедI похож на вездеход, который легко по лесу, горам и холмам. Правда, и стоит он  будет намного дороже всех остальных. Ну, а суперэкстремальные девочки приобретают особые спортивные модели ВМХ (от английского Bicycle МоtoCross) - и выполняют такие трюки наравне с мальчишками, что сердце просто , честное слово.

Приятная новость: для нас, прекрасных барышень, производители уже давно выпускают специальные «женские» модели велосипедов. Придя в магазин, ты их сразу найдешь. Широкое седло, скошенная рама и облегченные материалы позволяют принцессам кататься даже в юбке и легко затаскивать свое транспорт​ное средство без лифта на пятый этаж. Попроси продав​ца помочь подобрать тебе модель по росту, отрегулиро​вать положение седла и руля.

Важные детали. Если ты неуверенно чувствуешь себя в седле или хочешь научиться прыгать через высокие бордюры, советуем кататься только в защитном шлеме. И голова будет цела, и родители спокойны. А вот вело- компьютер (да-да, есть и такой) не обязателен, но удо​бен. И при его наличии ты сможешь рассчитывать нагрузку, узнать скорость движения и, самое главное, преодоленное расстояние. Ведь велосипед может стать отличным тре​нажером для тех, кто следит за фигу​рой. За час езды сжигается около 400 калорий, подкачиваются мыш​цы ног, рук, тренируется дыхание.

Умный аксессуар крепится к рулю или спице велика. Он пригодится, в первую очередь, для далеких путеше​ствий. Так же, как и флягодержатель, сама фляжка, куда ты нальешь в дорогу воды или бабушкиного компота, маленькая коробочка с минимальным набором инстру​ментов и перчатки, защищающие нежную кожу рук от мозолей.

За компанию. В погожий вечер можно отправиться всем вместе кататься по городу, в выходной на пикник к озеру - купаться и есть вкусные бутерброды - или на экс​курсию в соседний город. Если среди твоих товарищей не найдется обладателей великов, ищи их в Сети! В ин​тернете множество сообществ для тех, кто обожает путе​шествовать на велосипеде. Самый популярный ресурс - http://community.livejournal.com/velo_ru. Много полез​ного на http://rideabike.ru, http://www.veloturist.ru, www.velokat.ru.
Шарики за ролики
Скучаешь летом без коньков и катка? Можно, конеч​но, пойти на крытый стадион. Но вообще, эту зимнюю забаву легко заменят роликовые коньки.

Как выбрать. Если ты никогда не стояла на роликах, то возьми у подружки или соседки коньки на один день и попробуй покататься. Понравилось? Тогда можно идти в магазин. Не стесняйся обратиться за помощью к про​давцу-консультанту. Так ты правильно подберешь под​ходящую модель. Как и велосипед, ролики нужно поку​пать, понимая, где и как ты хочешь кататься. Есть недорогие, для новичков - прогулочные. Более затрат​ные варианты для любителей спорта - ролики для фитнеса. А вот настоящие профи, выполняющие сложней​шие трюки, покупают скоростные.

Если твоя нога еще растет, то ищи модели с раздвиж​ной подошвой. Очень удобно! Также на стенде сразу вы​деляются ролики, выпущенные специально для деву​шек. Кроме ярких расцветок, наличия блесток и стразов, они отличаются от «мужских» колодкой и задником. Не торопись, примерь коньки разных фирм. Поверь, в них может быть по-разному удобно. Поэтому прислушивай​ся к ощущениям. Примерять обновку лучше сразу на тот носок, в котором ты будешь кататься.
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Важные детали. Знаешь, какое самое важное прави​ло любого роллера? Ответ прост: не выходить на ас- j фальт без защиты. Особенно это актуально для начи- £ нающих. И пускай в шлеме, наколенниках и налокотниках тебя не узнать, зато будешь цела. Ку​пить все обмундирование можно как в комплекте, так и отдельно. Главное, чтобы защита подходила тебе по размеру и плотно прилегала к телу. Заодно присмотри в магазине рюкзак, в котором мож​но нести ролики до парка и куда легко убрать сменную обувь или бутылку воды.

За компанию. Ролики хороши тем, что ты можешь кататься одна, с подружкой "V' или с большой группой - все равно будет весе​ло. Найти единомышленников легко в парке или на больших асфальтированных площадях. Там соб целые тусовки. Объявления об организации « шек» регулярно обновляются на форумах про р< дождливую погоду отправляйся на роллердром. будет свободная минутка, загляни вот на эти ре http://community.livejournal.com/roller_ru, www. http://rollers.su.
К доске!
Хочешь почувствовать себя крутой экстремалкой. Тогда начни заниматься скейтбордингом. Но учти, вид спорта подходит лишь смелым и отважным

Как выбрать. Скейтборд придумали в 60-х Калифорнии как аналог серфинга - только для катается на земле. Умение держать равновесие и проехать по прямой требует долгой подготовки не покупать лишние вещи, возьми у друзей скейт пробуй позаниматься на нем. Если упорные тренировки тебя не испугают, отправляйся в спортивный магазин Отечественный скейтборд, не опустошив кошелек, хорошо послужит в качестве первой доски. Хотя мечта любого скейтбордиста - американская доска, причем сделанная из канадского клена. Запомни, что китайские дешевые аналоги недолговечны. Новичкам в мир скейтов легче будет кататься на широкой доске. Правда, ради интереса постой и на узкой модели. Здесь каждый скейтбордист все решает индивидуально. Так же и с весом доски. Поверти в руках различные модели, учитывая, что на них нужно будет еще выполнять выкрутасы и трюки. И посоветуйся с продавцом!

Важные детали. Не вздумай выходить на асфальт без защиты. Шлем, налокотники - обязательны. И hи каких исключений! Свободная одежда сделает тренировки комфортными. А еще придется потратиться на спеальные кеды для скейтбординга. Твои кроссовки не выдержат постоянного трения с доской и, вот увидишь, быстро разлетятся. Профессиональная обувь имеет более прочную подошву. Если средства позволяют, купи к доске сразу же запасные к олеса. Сэкономишь время, когда «родные»придут в негодность.
 За компанию. Будет здорово, если кто-то из твоих друзей может объяснить тебе азы скейтбординга, показать самые простые трюки. А дальше дело только за тобой! В непогоду заниматься можно и дома у компьютера, скачав обучающее видео, где пошагово объясняются все базовые. приемы. В журналах для скейтбордистов ты найдешь  описание и подробные инструкции к каждому элементу. Много нового можно почерпнуть для себя на фестивалях экстремального спорта, показательных мастер-классах в скейтпарках. Все это выкладывается в интернете. Вот тебе полезные ссылки: www.skater.ru, http://skateboarding.ru, http://community.livejournal.com/ru_skatebo 
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