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Ой, какой ВЫПУСКНОЙ
Одной й ногой, в золотой туфельке, ты ещё в  школе, а другой, спортивном кеде, - уже институте. И между этими двумя состояниями есть один волшебный праздник, который бывает только раз в жизни. выпускной!
Скоро тебя ждут пышное платье, красная ленточка и незабываемый бал... А в это же время на другом конце света какая-нибудь Инга будет ломать голову насчет праздничного наряда, а Мартин - думать, кого бы пригласить на первый танец. Мы решили разузнать - как отмечают выпускной в других странах?

Австралийский праздник на колесах
Возможно, ты уже перекопала весь торговый центр в поисках достойного одеяния. А вот австралийка на  твоем месте пошла бы... в автомобильный салон. Главной  фишкой выпускного вечера считается не платье, а тот транспорт, на котором ты явишься на бал. Лимузины для австралийцев - признак плебейства и простоты. Другое дело - если ты умудрилась взять напрокат раритетный кабриолет или вообще карету «Скорой помощи». Еще один интересный факт: в Австралии, которая находится на противоположной от нас стороне глобуса, выпускной бал выпадает на зиму, потому что у них все наоборот. Так что никто не

Израиль — веселье в я двойном размере
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Израильтянам повезло вдвойне, так как у них целых два выпускных мероприятия. Школьное обучение в Израиле длится целых 12 лет. После шестого класса ребята тоже празднуют что-то вроде выпускного, а уж после двенадцатого - само
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сможет поплясать на площади в коротеньком мини в этот знаменательный день

Ты уже тысячу раз ви​дела, как американцы «выпускаются», в разнообразных голливудских филь​мах, но все же... Сначала надо выбрать себе самого симпатичного мальчика в спутники. Затем он какими-то зага​дочными путями обязан разузнать все подробности твоего бального туалета, чтобы купить к нему подходя​щий по цвету браслет из свежих цветов. А в семь часов вечера начинается наворачивание вальсовых кругов в украшенном заранее школьном спортзале.

собой. Интересная традиция - перед фуршетом и дискотекой многие школы устраивают спектакль. Но «капустником» никто не ограничивается: как правило, школа нанимает профессионального режиссера, который работает в кино или на те​левидении. Он создает постановку на тему «как я провел эти незабываемые годы за партой». А потом, разумеется, все традиционно: клуб, шам​панское, медленный танец короля и королевы бала...

Французская революция
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Тебе никогда не хотелось высказать в лицо своей самой строгой учительнице все, что ты о ней думаешь? Или наконец-то выступить в роли победителя перед самыми дотошными преподавателями? Во фран​цузских школах царит военная дисциплина. Ты счита​ешься опоздавшим на урок, если зашел в класс после преподавателя. А тот, в свою очередь, может появиться в любой момент, несмотря на переменку. Фривольные косички или слишком низко сидящие джинсы могут по​служить поводом для выговора у директора. Так что во время выпускного французы отрываются по полной. За​кидывают школу яйцами, брызгают самых несправедливых учителей водой и устраивают им настоящий террор. Конечно, никто парты не ломает, но все, что можно со​крушить, становится мишенью для разъяренных выпускников.
В Шотландии нет выпускного  бала. Вдруг не все удачно сдадут экзамены? Нехорошо получите, если кто-нибудь будет веселиться, а кто-то - грустить
Польская классика
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Поляки устраивают себе настоящий бал с элементами дворянских традиций, причем за сто дней до оконча​ния школы. Полонез - официальный танец выпускного вечера. Парочки кружатся посреди торжественного зала, и в партнеры принято себе выби​рать не любимого мальчика из класса, а учителя или даже директора школы. Затем следует торжественная церемония - с душещипатель​ными речами и слезами (радости). Интересное дело: еще три месяца предстоит общаться с любимыми учи​телями, а выпускники уже начинают веселиться...

Японские строгости
У японцев всегда все очень серьез​но. Если выпускной, то непременно в школьной форме, с поздравлениями директора и его торжественной речью. Никаких карнавалов, платьев со стразами или, не дай бог, дискоте​ки! Надо вести себя чинно и сдержан​но. После получения заветной короч​ки выпускники отправляются домой выпить чаю с родителями и съесть пи​рожное. И все тут.

Шведский парад
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В Швеции выпускной сильно на​поминает одну советскую тради​цию - демонстрацию в честь Дня Победы. Веселье начинает​ся не вечером, а рано утром. Девочки надевают все белое, а мальчики - строгий костюм. В парадном виде выпускники за​лезают в украшенный цветами и вет​ками грузовик и разъезжают по городу, ма​хая руками всем прохожим. Еще они шьют себе шапочки, на которых принято писать поздравит текст. (Наверное, самое популярное пожелание касается удачного поступления в институт.) После ребята собираются дома и устраивают вечеринку вместе папами-мамами. К ним заходят родственники, взрослые друзья семьи и дарят вчерашним школьникам разнообразные подарки. В связи с тем, что после восемнадцати (возраст окончания школы) шведы начинают отдельно от родителей, эти самые подарки должны быть полезными и функциональными - это может кухонный комбайн, миксер или даже утюг.

Норвежский юмор навыпуск
У норвежцев, видимо, самый сумасшедший выпускной в мире. Все начи​нается за неделю до окончания школы. Празднество длится семнадцать дней. Первое торжество - карнавал. На него надо прийти в ярком комбинезоне. При​чем выбор цвета комбинезона не случа​ен: спортсмены должны прийти в белом, будущие экономисты - в красном, те, кто собирается после школы поступать в училище, - в черном, а остальные - в синем костюмчике. К комбинезону поче​му-то прилагаются еще и свисток, а также кепка с козырьком. Дальше идет череда «издевательств» над теми школьниками, ко​торым предстоит еще учится в следующем году. Их обрызгивают водой, устраивают им приколы и розыгрыши.

Еще в норвежских школах вывешиваются большие листы бумаги, на которых каждый выпускник должен вписать обидное прозвище своему бывшему товарищу по парте. После того, как плакат заполняется каждый вычитывает свою кличку и бежит печатать себе визитные карточки с этим новым именем. В последний день выпускного, который приходится на День Норвежской конституции, устраивается конкурс на самое, прикольное прозвище.
Ну как, понравились идеи? Может быть, воплотить какую-нибудь из них на собственном выпускном? 
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