ИНФОРМАЦИЯ О ШКОЛЕ

Для сохранения здоровья учащихся оборудованы технически  кабинеты БОС (биологическая обратная связь – здоровьесбережение):
· Логотерапевтическая коррекция;
· Коррекция психоэмоциональных состояний;
· Кардиокоррекция;
· Кабинет здоровья на 12 коррекционных мест;
· Тренажерный класс;
· Комната психо-эмоциональной разгрузки.
Ведутся занятия ритмики.
Ведет занятия по изобразительному искусству педагог детской художественной школы 
Школа работает в инновационном режиме. В 1997г. получила статус экспериментальной педагогической площадки. С 2004 года - федеральная экспериментальная площадка  по теме: « Модель школы непрерывного экологического образования», функционирующей в многоуровневой системе  « детский сад – школа – вуз – социум». С 2005 г. -  экспериментальная площадка Российской академии образования. С 2006 года – пилотная площадка в рамках реализации областной Программы непрерывного экологического образования. 
Осуществляется внедрение образовательных  программ « Школа 21 века», « Школа – 2100» в начальной и основной школе, а также продолжается работа по традиционной программе (по выбору). Родители и учащиеся отмечают, что в школе комфортно, уютно.  
Предметы естественно-научного цикла, точные науки ведутся в рамках государственных стандартов на основе современных педагогических технологий и методов обучения. Созданы условия для качественной подготовки к ЕГЭ.
Имеется два современных компьютерных класса.
Функционируют прекрасно оборудованные  библиотека, музей,  предметные кабинеты, стадион, два спортивных зала, спортивные площадки.
Много внимания уделяется в школе сохранению здоровья учащихся. Для этого оборудованы технически  кабинеты БОС ( биологическая обратная связь – здоровьесбережение):
 Воспитание в школе ориентировано на создание условий для развития духовности обучающихся, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении; создание условий для самореализации личности. Организована система дополнительного образования: работают спецкурсы, курсы по выбору, кружки, студии по интересам.    
В основу воспитательного процесса положена модель ученического самоуправления по программе 
« Новая цивилизация». В школе активно работает центр гражданского самообразования детей и молодежи « Школа социального успеха». 
В школе ежегодно получают образование около 600 человек. Награждены золотой медалью 21 ученик, серебряной медалью – 41 ученик. За последние годы  победителями городских олимпиад стали  93 учащихся, областных – 18, межвузовских -12, Всероссийских олимпиад, конкурсов, форумов – 9. Поступают ежегодно в ВУЗы около 70% выпускников. 
