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Введение.
С древних времен известно благотворное, успокаивающее воздействие 
потока воды на психику человека. К сожалению, в наш век 
высоких технологий и невиданных скоростей мы не всегда 
можем позволить себе отправиться на берег ручья или горного 
водопада и, отрешившись от забот, поразмышлять о вечном. 
Однако те же высокие технологии в сочетании с романтической
пластикой и классической живописью дают возможность Вам 
принести в суетный быт частицу живой природы.
Важнейшие физические законы играют существенную роль в жизни человека. Зная эти законы, можно подчинить себе и поставить на службу  действие воды, воздуха, света и т.д. Так, законы физики, а именно закон, окончательно сформулированный швейцарцем Бернулли, и принцип сообщающихся сосудов лежат в основе работы любого фонтана.

Меня с детства интересовал вопрос, как работает фонтан, как и почему  жидкость поднимается вверх. Ещё интересно было узнать, когда появились первые фонтаны и как они устроены. Всё это побудило меня изучить историю этого вопроса и разработать собственный макет фонтана.

                                                       Из истории фонтан
Слово «фонтан» происходит  от  итальянского  «fontana», а оно в свою очередь от  латинского  «fons», что означает «источник». 
Фонтан – это сооружение для подачи и выбрасывания воды под напором; архитектурное, художественное обрамление такого сооружения. Фонтаны имеют очень древнюю историю. Археологи не могут нам по этому поводу точно сказать, когда появились первые фонтаны.  Может быть, это были не фонтаны, а просто источники. Но когда культура достигла определенного уровня, эти источники обрели эстетическую ценность. Известно, что фонтаны появились еще до нашей эры. Возможно, водоемы украшали сады древних инков или китайцев 4,5 тыс. лет назад - точно мы не знаем. Древний Рим славился своими скульпторами, которые так же создавали экспозиции и для фонтанов. Конечно, после падения Римской империи это искусство было забыто. Однако нам доподлинно известно, что в первых европейских парках вода была единственным элементом украшения. Древние персы строили выложенные изразцами каналы и журчащие фонтаны, испанцы унаследовали от мавров их стиль и умение устраивать комплексы садовых водоемов и передали это умение в XVI в. итальянцам. В XVII в. Ле Нотр устроил в Версале великолепные водоемы строгой формы, а в Британии Л. Браун заполнил водой целые аллеи, создав пруды свободных очертаний. Эти великие сооружения были построены с единственной целью - продемонстрировать красоту воды. 

 Через столетия искусство украшения парков водой появилось в Европе, а затем и в России. Благодаря Петру I, стремившемуся перенести западную культуру в Россию, в окрестностях Петербурга появился “город фонтанов” – Петергоф. 

Таким образом, фонтан - это предмет, стоящий на стыке искусства и науки. В создании фонтана участвуют дизайнеры, гидропластики, конструкторы, программисты, строители, мастера по свету.

Систематизация фонтанов

Фонтаны с трудом поддаются систематизации; в то же время, будучи сложными техническими объектами, они требуют системного подхода. Условно фонтаны делятся на две группы: фонтаны для улиц и фонтаны для помещений. 
В рамках каждой группы фонтаны можно разделить на классы: 

“Люкс” – технически сложные, с обилием используемых эффектов, отделанные дорогостоящими  материалами; 
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“Средний” – к этому классу можно отнести большинство наших городских фонтанов; 
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“Экономический” – фонтан, с использованием одного - двух эффектов подсветки, отделанный недорогими, преимущественно искусственными материалами (к их числу относятся мини-фонтаны, используемые в качестве декоративных домашних украшений, и мой фонтан). 
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Классические (струйные, скульптурные) фонтаны использовались в самых известных парках мира - Версале и Петергофе. Центром композиции классических фонтанов является скульптура. Современные технологии позволяют создать в фонтане огромное количество новых струй. 
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Фонтаны с тонкопленочными струями способны образовывать широкие полосы воды, водяные навесы, пленочные водопады. 
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Фонтаны с воздухонасыщенными струями создают эффекты "брызги шампанского" и часто используются при создании цветных композиций.
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Плавающие фонтаны – оптимальное решение для небольших прудов и рек. Плавающие фонтаны оснащены поплавком, который обеспечивает движение по поверхности воды. Насосы можно устанавливать независимо от неровностей дна и глубины водоёма. Эти агрегаты стандартно оборудованы фонтанной насадкой. Плавающие фонтаны отлично вписываются в естественные водоёмы и не требуют большой строительной подготовки.
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Цветомузыкальные фонтаны представляют собой сложные комплексы с применением автоматики. Высота и форма струй, цветовое оформление задаются с помощью программного обеспечения. Музыкальные фонтаны функционируют со специальным электронным блоком, который может быть подключён к любому источнику музыки. По музыкальному сигналу происходит изменение водной картины в режиме реального времени, фонтан «танцует» согласно различным ритмам музыки. Без музыки компьютер может создавать запрограммировано меняющиеся или устойчивые водные картины. 
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Сборка фонтана

Система любого комнатного фонтана представляет собой круговорот, в котором вода с помощью насоса поднимается вверх и затем стекает по камню в контейнер. Таким образом, речь идет о замкнутой системе, в которой использованная вода постепенно обновляется, поскольку первоначального запаса воды к определенному времени уже не хватает. Фонтанные струи создают эффектный вид, приятно шумят и насыщают воздух влагой. Собирается фонтан из 3 частей (см. рис. 1):
1. двигатель с помпой;
2. резервуар для воды;
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3. трубка.
Рис. 1. Схема устройства фонтана.

Трубопроводы  и  соединения
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Все  элементы  фонтанного  оборудования  легко  соединяются  между  собой с  помощью коленного соединения (см. рис. 2).

Рис. 2. Коленное соединение.
Остальные части фонтана соединялись при помощи герметика и пластилина и клея.
Работа фонтана основана на действии закона Бернулли и принципа сообщающихся сосудов.
Сообщающиеся сосуды - сосуды, соединённые между собой в нижней части (рис.3). В наполненных одинаковой жидкостью сообщающихся сосудах, диаметр которых настолько велик, что позволяет пренебречь капиллярным эффектом, уровни жидкости располагаются на одинаковой высоте независимо от формы сосудов. На этом основано устройство жидкостных манометров, водомерных стекол паровых котлов, фонтанов и т.п. Если сообщающиеся сосуды наполнены различными жидкостями, то высоты столбов этих жидкостей (считая от поверхности соприкосновения жидкостей друг с другом) обратно пропорциональны их плотностям. Этим соотношением пользуются для определения плотности жидкости.  Если ёмкость с водой находится выше отверстия, присоединённого к нему шланга или трубы, то вода из отверстия будет бить вверх.  И тем сильнее, чем больше разность уровней воды в ёмкости и отверстия. Так как в моем проекте фонтана разность уровней воды незначительная, то для усиления потока воды я использовал насос.
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Рис. 3. Сообщающиеся сосуды.
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 Закон Бернулли. Бернулли указывает: если скорость жидкости растёт, то давление будет уменьшаться; если она уменьшается, давление увеличивается. Чем меньше поперечное сечение потока, тем больше должна быть скорость. Скорость течения жидкости в трубе переменного сечения обратно пропорциональна площади поперечного сечения. Если площадь поперечного сечения увеличилась в несколько раз, то скорость уменьшилась во столько же раз и наоборот, во сколько раз уменьшилось сечение трубы, во столько же раз увеличилась скорость течения жидкости или газа (рис.4).
Рис.4. Зависимость скорости течения жидкости от площади сечения трубы.

Поэтому чтобы увеличить скорость движения воды, отверстия фонтана уменьшают, применяя на практике закон Бернулли.

 Явление изменения скорости течения жидкости можно наблюдать, например, на реке, впадающей в море: скорость уменьшается; в ванне: скорость воды, выливающейся из ванны, увеличивается, мы наблюдаем турбулентное течение воды.
.

Заключение
Фонтаны имеют многовековую историю. За тысячелетия изменялись формы и виды фонтанов. Но без изменения остался основной принцип их устройства – принцип сообщающихся сосудов. Конечно, при современном развитии техники можно заказать и построить самый сложный и изысканный фонтан, снабдив его подсветкой, сопроводив музыкальным сопровождением, заставить плавать и танцевать.  А  можно создать произведение искусства и своими руками, претворив в жизнь свои собственные фантазии. Именно так и были созданы комнатные фонтаны  и мой собственный проект.
В наше время комнатные фонтаны пользуются популярностью. Они представляют собой декоративное устройство, привносящее в нашу жизнь радость, ощущение уюта и комфорта и к тому же оказывает благоприятное воздействие, как на здоровье, так и на психику его владельца. Как было сказано выше, любой человек, знающий принцип действия сообщающихся сосудов, может самостоятельно изготовить в домашних условиях фонтан любой формы и такого вида, какого сам пожелает.

Комнатные фонтаны - это простые и одновременно экономичные увлажнители воздуха. При этом микроклимат регулируется естественным образом. Ручеёк текущей воды дает для увлажнения воздуха именно столько влаги, сколько требуется. Поглощение воды и связанная с этим влажность воздуха непосредственно зависят от температуры, размеров помещения, исходной влажности воздуха, а также от внутренней обстановки. 

Фонтан увлажняет воздух в помещении, благоприятно влияет на здоровье людей, имеющих заболевания дыхательной системы. Не только для людей, но и для домашних животных благоприятна более высокая влажность воздуха.  Она полезна для деревянной мебели и музыкальных инструментов. Благодаря ей, уменьшается накопление статистического электричества в ковровых покрытиях, связанного с излучением компьютеров. 
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