Методика работы на уроках.

Программы

· Общеобразовательная программа «Школа 2100».

· Программа под редакцией Власенкова и Рыбченковой.

· Программа по литературе под редакцией Курдюмовой.
Цели, которые ставлю в своей работе с детьми на уроках:

· овладение системой знаний, умений и навыков по изучаемым темам с последующим применением их в практике;

· развитие интеллекта, кругозора учащихся;

· развитие логического мышления учащихся;

· воспитание любви к предметам;

· воспитание высоких нравственных качеств: милосердия, человечности, патриотизма.

Проблема, над которой работаю: «Формирование положительной мотивации в обучении русскому языку и литературе»

Задачи моей педагогической деятельности: 

· повышение результативности процесса обучения;

· совершенствование индивидуальной работы с учащимися на уроке.

Один из принципов моей методики – отстаивание собственной точки зрения учащегося. Таким образом, я не только закладываю в детях чувство собственного достоинства, но и развиваю речь, логическое мышление, желание учиться и совершенствовать свои знания. Большое внимание на уроках русского языка уделяю подаче нового материала с использованием ИКТ. 

Формы и методы, используемые мной на уроках:

· объяснительно-иллюстративный (при помощи обобщающих таблиц, уроков презентаций, различных схем,  опорных конспектов);

· репродуктивный метод (работа по заданному учителем алгоритму);

· эвристический метод (решение лингвистических задач);

· методы самостоятельной работы учащихся. 

В целях достижения лучшего результата использую разнообразные виды уроков: урок-практикум, урок-лекция, урок-семинар, урок-исследование, , урок-игра, урок-КВН, урок-презентация с использованием компьютера, , урок-праздник.

Также использую следующие приёмы: комментированное письмо, осложненное списывание, «собирание» орфограмм, свободный диктант. Провожу следующие виды диктантов: объяснительный, предупредительный, «Проверь себя», «с подсказкой», «с продолжением», проверочный, цифровой, буквенный, схематический, выборочный, распределительный, выборочно-распределительный, творческий, восстановленный, словарный, с грамматическим заданием.

В связи с небольшим количеством часов на изучение довольно сложных тем начинаю готовить детей к прохождению нового материала заранее. Например, понятие «сложносочиненные предложения», «сложноподчиненные предложения», «бессоюзные предложения» даю в 5-6 классе. 

Учитывая то, что для правильного письма очень важным является знание морфологии, прошу детей в любом художественном тексте, который они читают в данное время, найти и определить все знакомые им части речи. Этот приём, на мой взгляд, является эффективным. 

В целях решения такой проблемы, как развитие речи, пытаемся и на уроках литературы, и на уроках русского языка сочинять стихотворения, писать мини-сочинения, составлять мини-тексты по иллюстрациям картин, писать сочинения по данному началу, работать со словом, добиваясь и звукового, и смыслового звучания. 

Для того чтобы приучать детей к самостоятельности, научить их пользоваться учебниками и справочными материалами, стараюсь не объяснять подробно некоторые легкие темы, а делаю так, чтобы дети, понаблюдав за данным мной материалом, сделали определенный вывод, самостоятельно пришли к правилу, таким образом привожу к эвристической деятельности.

При этом, давая учащимся задание, называю источники, которыми они могут воспользоваться. Детям приходится обращаться к разным словарям, книгам со справочными материалами, художественным текстам.

На уроках литературы применяются такие приёмы и методы, как рассказ учителя, словарная работа, анализ содержания произведения в ходе беседы учителя с учениками, выразительное чтение, чтение в лицах, пересказ прочитанного от лица рассказчика,  героя произведения, от третьего лица, художественный пересказ. Большая работа ведется с изобразительно-выразительными средствами. Но самым главным на уроках литературы считаю развитие речи и воспитание личности, способной отстаивать свое мнение. Поэтому больше внимания стараюсь уделять диспуту, который начинается с постановки проблемного вопроса учителем.

Большую работу провожу совместно с учениками при подготовке к сочинениям. После объявления тем проводим совместное обсуждение: высказываются мысли, которые необходимо затронуть для раскрытия темы; составляется план. Иногда план даётся учителем, но в этом случае учащимся его приходится дорабатывать. 

 В практике работы используются современные образовательные технологии, практикуется проведение нестандартных форм уроков с применением компьютерных презентаций. 

Накоплены материалы для проведения уроков с использованием компьютерных технологий и технических средств обучения. 

При подготовке дидактических и методических материалов используется Power Point Front Page – программы-приложения пакета Microsoft Office Windows. Также используется сеть Internet. С их помощью готовятся 

· раздаточный материал;

· дидактический материал;

· наглядные пособия;

· школьная документация;

· презентации к урокам

· другие необходимые материалы.

.    

