Я считаю, что мне крупно повезло, что я учусь в такой замечательной школе, как моя школа №87. Здесь работают прекрасные люди, и учатся отличные товарищи. Моей школе уже 35 лет, у нее своя история, большие достижения и пусть у нее будет долгое будущее.

Я бы пригласил  других ребят учиться в моей школе по многим причинам. Чистое, светлое здание моей школы окружено клумбами с цветами, чистыми дорожками и кустами сирени, березами и разнообразными деревьями. Её территория, вместе со стадионом, клумбами и красивыми деревьями поддерживаются в образцовом состоянии.
Я не знаю, как назвать это состояние - когда ничего не омрачает твое пребывание в школе. В школу идешь с удовольствием. На выходные уходишь с удовольствием. Правда, как не крути, сильно устаю, но такая усталость - тоже радость! Говорят, что счастливый человек утром идет на работу с радостью. Школа для меня - не тягостная обязанность, а место встречи с чем-то новым, интересным, где мы не только трудимся, но и общаемся друг с другом.
Я считаю, что школа это не только стены, но и коллектив, который в ней учится и работает. Что касается моих одноклассников, то я с удовольствием общаюсь с ними. А о наших учителях я могу сказать только самые хорошие слова, потому что все они люди творческие. Они не ограничиваются рамками учебника. Они пытаются научить нас шире и глубже. И на уроке мы не просто ученики и учителя, а собеседники. И, наверное, коллектив в школе дружный, потому что все уважительно относятся друг к другу. Не только ученики к учителям, но и они к нам. Большинство учителей в моей школе демократичны, а это означает, что существует надежда на то, что твоя точка зрения будет выслушана. Не обязательно принята, но выслушана, что уже очень важно. Учителя нас ставят на уровне взрослых, понимающих людей, которые должны сами осознанно разбирать многие моменты при изучении предметов. Учителя отдают каждому школьнику частичку своей души, стараются передать от себя как можно больше знаний. 

За что я люблю свою школу? Не только за высокий уровень знаний и продуманную организацию обучения, я считаю, что у нас самое правильное отношение к ученику - как к самостоятельной личности; только тогда, когда перед человеком всегда есть выбор, не диктуемый никем, он может научиться сделать его правильно. Педагог (в самом высоком смысле этого слова) может лишь поделиться своим опытом, объяснить что-то, посоветовать, но он редко кричит и не требует (как зачастую это бывает в вопросах дисциплины и т.п. в других школах).
 Все необходимые материалы мы можем найти в школьной библиотеке, где есть много разнообразной информации. Нас там встречают с радостью и всегда подберут нужную литературу, справочные или газетные материалы. 

 Я обязан своей школе и тем, какой я сейчас есть. Учился бы я в какой-нибудь другой школе, был бы я другим человеком. 

Безусловно, школа является важным этапом в жизни каждого из нас. Именно в школе человек впервые попадает в коллектив, занимает определенное место в обществе, воспитывается как личность. В школе мы можем раскрыть в себе личность, отыскать скрытый талант или способность к той или иной науке. Школа дает молодым людям путевки в жизнь и моя, 87-я не исключение. Она воспитала многих людей, которые этой жизни оказались совсем не лишними. И если я чего-нибудь добьюсь в жизни, то только благодаря 87 школе.   
