Выступление на конференции по использованию  новых технологий.
Использование новых технологий на уроках русского языка и литературы.

В течение последних пяти лет моя работа строится на освоении технологии проблемного обучения, которая в качестве развивающей цели предполагает развитие интеллекта, а воспитывающей – формирование личности. Проблемное обучение – это творческая учебная деятельность, результатом которой является открытие новых знаний для детей и новых технологий для учителя. В связи с этим, кроме интеллекта, у учащихся развиваются творческие способности, и личность воспитывается не пассивная, способная только на воспроизведение, а активная, творческая, это человек, уверенный, решительный, настойчивый.

Проблемное обучение является аналогом научной деятельности, которая начинается с проблемной ситуации. Содержание проблемной ситуации заключается в противоречии между двумя фактами, или между новым фактом и старой теорией, или между необходимостью и невозможностью, желаемым и действительным. Признак проблемной ситуации – чувства: удивления, затруднения. 

При построении «проблемного» урока следует учитывать, что ребёнок проходит четыре этапа творческой деятельности:

1.постановка проблемы: осознание противоречия и формулирование проблемы, которая может быть либо в форме вопроса, схватывающего противоречие, либо в формулировке темы урока;

2.поиск решения: выдвижение гипотез и их проверка (выдвижение может быть одновременным и последовательным; при проверке необходимо доказать, что это правильно, потому что…или неправильно, потому что…).

Эти два этапа и есть введение знаний, когда дети открывают для себя субъективно новое и выражают его пока в простой форме.

3. Выражение решения профессиональным языком.

4. Реализация продукта.

Последние два этапа представляют собой проговаривание, которое необходимо для понимания новой информации.

На уроках русского языка для создания проблемной ситуации  лучше использовать приём удивления, когда сталкиваются разные мнения учеников или создаются противоречия между житейскими представлениями детей и научными фактами.

 Например: 

-Почему во всех данных словах: «вестник», «весть», «известный», «известие»- пишется «т», а произносится не везде?

- Сколько в нашем классе мнений? Почему?

-Сформулируйте проблему.

Или:

-Запишите слово «трущоба», проверьте по словарю.

-Вы как записали? А как правильно? Какой вопрос возникает?

Проблемную ситуацию с затруднением я создаю, предлагая учащимся либо невыполнимое задание, либо задание, не похожее на предыдущее.

Например:

- К глаголам «сотрясать» и «сотрясаться» подберите существительные в винительном падеже.

- В чём затруднение? Какой вопрос возникает7

Или:

-Запишите слова «прибежал», «роса», «помирить», «предлагать», «предложить». Проверьте по словарю. 

-Правильно ли сделали задание? Какие знания применили? Чем не похоже это задание на предыдущее? Какой вопрос возникает?

Для уроков литературы больше подходят приёмы одновременного предъявления противоречивых фактов, теорий, точек зрения или приём сталкивания разных мнений учеников с помощью вопроса.

Например:

-Кто главный герой произведения И. С. Тургенева «Бирюк»? Он вам понравился?

-Значение слова «бирюк» - нелюдимый, злой, угрюмый человек. Что вас удивило? Какова тема урока? (образ Бирюка в произведении И.С.Тургенева)

Или:

-Кто из художников точнее изобразил Пьера Безухова? Почему так много мнений? Какова тема урока? (Образ Пьра Безухова в романе Л. Н. Толстого)

Как уже видно, что выходом из проблемной ситуации являются либо вопрос – проблема, либо сформулированная тема урока.

Следующим нашим шагом становится выдвижение гипотез и проверка их. Гипотезы могут быть ошибочными и решающими, поэтому каждую необходимо проверять, приводя доводы «за» и «против». В случае, когда учащиеся  затрудняются, можно предложить им свою догадку, но она ни в коем случае не является решающей. В некоторых случаях есть необходимость прибегать к групповой работе, которая даёт возможность выдвинуть несколько гипотез одновременно, что значительно упрощает работу по проверке. При проведении таких уроков необходимо  придерживаться главных правил: «не работай за детей», «не ругай» и «не хвали», иначе отсекается шаг проверки.

Последние этапы предполагают проговаривание, это пропустить нельзя, т.к. именно на этом этапе идёт развитие речи и углубляется понимание нового материала. Для реализации данных задач мною используются продуктивные задания, которые можно классифицировать по языку и форме.

1. Научным языком формулируется тема, вопрос по конкретизации определения, повторяется само определение.

2. Наглядно – образным языком создаётся опорный сигнал: символ, схема, таблица или словарь опорных слов.

3. Художественный язык оформляет художественный образ: метафора, загадка, стихотворение.

Последние два задания предлагаются на дом по желанию. Они могут считаться своеобразным продуктом, выражением решения. Что же касается реализации продукта, то это могут быть творческие задания в форме сочинений, рефератов или докладов.

2005 года появилась возможность работы по образовательной  программе «Школа 2100», опирающейся на развивающуюся парадигму, которую ещё называют «вариативной», «гуманистической» или «личностно ориентированной». Средства и приёмы обучения  по данной программе нацелены на совместную или самостоятельную учебно–познавательную  деятельность, что полностью соответствует  средствам и приёмам технологии проблемного обучения, поэтому возникла необходимость соединить две достаточно важные и интересные технологии. Наибольшее внимание привлек курс литературного чтения. Являясь учителем предметов гуманитарного цикла, я считаю главной задачей словесника научить правильно читать любой текст: научный, публицистический и, конечно, художественный. Авторы учебников – хрестоматий по литературному чтению – Р. Н. Бунеев и Е. В. Бунеева – считают, что в начальной школе закладываются навыки осмысленного чтения, а  в 5-8 классах происходит осознание себя языковой личностью, находящейся в постоянном диалоге (через язык и созданные на нём тексты) как с миром, окружающим его, так и с самим собой. Они справедливо отмечают, что «в среднем звене школы быстро взрослеющий подросток …должен и может относиться к чтению как к душевной и интеллектуальной потребности».

Обучение правильному чтению предполагает практическое освоение читателем художественного произведения, создание читательской интерпретации и её корректировка с точки зрения объективного авторского смысла. Анализ произведения реализуется в условиях диалога автора с читателем через текст. При этом решаются три задачи:

-поиск в тексте прямых авторских вопросов, прогнозирование ответов, проверка своих предположений;

-поиск в тексте скрытых вопросов, предположения и проверка;

-самостоятельное чтение с использованием сигналов: «В» - вопрос, «О» - ответ, «П» - проверь.

Новая технология работы с текстом даёт широкие возможности для развития творческого воображения за счёт прогнозирования следующей строки, устного рисования, разворачивания текста, домысливания его, упражнений на развитие ассоциативного мышления.

Урок литературного чтения обязательно предусматривает три этапа работы с текстом.

1. Работа с текстом до чтения (предчтение)

Цель – развитие такого важнейшего читательского умения, как антиципация, то есть умения предполагать, предвосхищать содержание текста по заглавию и иллюстрации. В этот момент включается детское воображение, ассоциации, и учащиеся высказывают свои предположения о героях, теме, содержании произведения, уточняют их при чтении ключевых слов, заранее вычлененных учителем и записанных на доске. 

-Назовите известные вам произведения данного писателя или поэта.

-Определите значение слов в заглавии (особенно если это многозначные слова, или слова в переносном значении, или слова – символы) «Шинель», «Собачье сердце».

-Вспомните жанровую специфику произведения. Баллада «Светлана», дневник, элегия, драма (пьеса).

-Узнайте по цитате, о чём пойдет речь в произведении. («Надо, чтобы за дверью каждого довольного, счастливого человека стоял кто-нибудь с молоточком и постоянно напоминал бы стуком, что есть несчастные, что, как бы он ни был счастлив, жизнь рано или поздно покажет ему свои когти, стрясётся беда – болезнь, бедность, потери, и его никто не увидит и не услышит, как теперь он не видит и не слышит других»).

- По данной характеристике сделайте свои выводы о герое. (2 группы: 1- «Это была…Венера…дивной красоты. Верхняя часть её тела была обнажена…Правая рука её, поднятая вровень с грудью, была повёрнута ладонью вовнутрь, большой палец и два следующих были вытянуты, а последние два слегка согнуты. Другая рука придерживала у бедра складки одеяния, прикрывавшего нижнюю часть тела…невозможно представить себе что-либо более совершенное,…более нежное и сладостное,…более изящное и благородное…»

2- «Это была не спокойная и суровая красота…Здесь художник явно хотел изобразить коварство, переходящее в злобу…глаза немного скошены, углы рта приподняты, ноздри слегка раздувались. Презрение, насмешку, жестокость можно было прочесть на этом невероятно прекрасном лице»).

После чтения можно предложить детям закончить описание. 

2.Работа с текстом во время чтения

-с вопросом,

-с остановкой,

-с пометами,

-чтение «Мозаика»

Цель – достижение понимания текста на уровне содержания. Дети самостоятельно читают текст (главу, законченный фрагмент) про себя с установкой проверить свои предположения, которые были сделаны до начала чтения. Затем этот же отрывок читается по предложениям или абзацам вслух (очень сильное воздействие имеет выразительное чтение учителя) с комментариями. По ходу чтения учитель задаёт уточняющие вопросы на понимание, регулярно возвращает детей к их предположениям, как только текст даёт возможность их подтвердить.

Словарная работа(объяснение и уточнение значений слов) также ведётся по ходу чтения. В этом случае она становится мотивированной и интересной: ведь именно по ходу чтения становится понятно, какие слова нуждаются в толковании, а само слово толкуется в контексте, а не вне его.

Вопросы, которые задаёт учитель по ходу чтения, - это вопросы к автору, ответы на них нужно искать или в уже прочитанной части текста, или в той, которую ещё нужно прочитать. Комментарии должны быть краткими, но ёмкими. Таким образом дети видят суть процесса «вчитывания» в текст и сами участвуют в нём: идут по тексту вслед за автором, попутно думают над смыслом слов, наблюдают, как «разворачиваются» перед ними характеры героев, работают над языком, представляют картины, которые нарисовал автор, видят, как постепенно»накапливаются смыслы» в тексте. Такая же работа проводится со следующими законченными отрывками до тех пор, пока текст не прочитан. Если текст большой по объёму, то предлагается учащимся прочитать определённый отрывок дома, попробовав самостоятельно его прокомментировать или составить вопросы на понимание.

Чтение «Мозаика» (удобен для этого стихотворный текст) предполагает работу в группах, каждой из которых предлагается ряд вопросов, совершенно разных по характеру (ритм, рифма, особенности использования художественных средств, чувства, главная мысль и т.п.). Вопросов может быть немного, от 1 до 3, они обсуждаются в группах, затем состав групп меняется таким образом, чтобы в одной группе оказались представители каждой из расформированных, и тогда каждый ребёнок может рассказать товарищам о том, что он узнал в предыдущем обсуждении.

       3.Работа с текстом после прочтения (постпрочтение)

Цель – достижение понимания на уровне смысла. Учитель ставит проблемный вопрос к тексту в целом. Далее следуют ответы детей на этот вопрос и беседа. Её результатом должно стать понимание авторского замысла, «спрятанного между строк». На этом этапе стоит более подробно стоит остановиться на личности писателя или поэта: теперь учащиеся смогут соотнести рассказ учителя с тем представлением о личности автора, которое у них сложилось в процессе чтения. Здесь же   возможно повторное обращение к заглавию произведения и иллюстрации: беседа о смысле заглавия, о его связи с темой, главной мыслью и т. д.; вопросы по иллюстрации (какой именно фрагмент текста проиллюстрировал художник? Точен ли художник в деталях? Совпадает ли его видение с вашим? и т. д.). 

Такое полноценное включение ребёнка в деятельность резко отличается от традиционной передачи ему готового знания: теперь учитель организует исследовательскую работу детей, чтобы они сами «додумались» до решения ключевой проблемы. Действия учеников становятся более активными, творческими и самостоятельными, а роль учителя всё более сводится к «режиссированию» этой активной познавательной деятельности учащихся.

Данная технология обучения чтению присуща и урокам русского языка, где ученики встречаются уже не только с художественным текстом, но и с учебно – научным, поэтому необходимо у детей развивать умение гибкого чтения, т. е. способность выбирать стратегию и тактику чтения в зависимости от цели чтения, легко переходить с одного вида чтения на другой. Для развития умений чтения учебно – научного текста нужно давать специальные задания: прочитать, определить количество частей в тексте, поставить вопрос к каждой части, составить план. Это могут быть задания на чтение, понимание основной мысли текста и соотнесение её с темой или центральной проблемой урока; задания на вычленение из текста новой информации и формулирование главной мысли текста. Механизм антиципации также имеет место на уроках русского языка. Например. 

-Прочитайте текст, тема которого – однородные члены предложения. О чём, по-вашему, в нём должно говориться?

-Перед чтением составь и запиши вопросы, на которые ты надеешься получить ответы.

После прочтения определи: а) на какие вопросы ты получил ответ; б) какая новая для тебя информация содержится в тексте.

Или.

-Тебе предстоит прочитать учебно – научный текст о морфологических признаках глагола. Как ты думаешь, какая информация будет в нём, в какой последовательности она будет располагаться?

-Прочитай текст про себя. Сопоставь свои предположения с содержанием текста.

Таким образом, в течение трёх лет (2005 – 2007) я работаю над совершенствованием своей технологии преподавания русского языка и литературы на основе проблемного обучения и образовательной программы «Школа 2100»

Это обобщающий урок по теме: «Число имён существительных». (третий  по теме)

Тема: «Использование имён существительных в стихотворном тексте».

Цель: обучение гибкому чтению с целью формирования внимательного отношения к слову; выявление роли имён существительных в тексте; закрепление знаний  о художественных средствах, с помощью которых создаётся образная картина в стихотворении; закрепление определять число имён существительных.

Ход урока.

1.Орфографический, пунктуационный и синтаксический разбор:

             Главная тема произведений С. Я. Маршака – тема детства.

3. Кто такой С. Я. Маршак? Что вы о нём знаете?

4. Стихотворение С. Я. Маршака «Бор». Упражнение 439.

- Определите по названию, на какую тему это стихотворение?

- Какое значение имеет слово «бор»? (обратить внимание на иллюстрацию в учебнике)

5. Чтение стихотворения учащимися самостоятельно.

6. Беседа по тексту.

- На сколько частей можно разделить стихотворение? (2 части: описание соснового бора, описание внутреннего состояния лирического героя).

- Какие вопросы хочется задать автору?  (Откуда в лесу 100 ворот?

Что такое «кров»?

Почему пахнет муравьиным спиртом?

Что значит «зыблются»?)

7. Комментированное чтение 1 части до слов «Этот лес…»

- Где же автор увидел ворота в лесу? (Сосны – это высокие деревья с кроной, которая располагается  в верхней части ствола, а  расстояние между стволами похоже на ворота).

- Какое значение имеет слово «кров»? Какими способами можно объяснить значение слова? (Чтобы объяснить значение слова можно подобрать однокоренное слово или синонимы к данному). Подберём однокоренные слова: покров, покрывать, укроет.

- Муравьиный спирт образуется из муравьиной кислоты, которую выделяют муравьи при укусах. Он обладает приятным запахом и используется в создании ароматических средств.

- Так что хотел сказать автор, упоминая запах муравьиного спирта? (Автор говорит, что в лесу  приятно пахнет).

- Почему автор говорит, что муравейники не спят7

- Ребята, а что вы вообще знаете о муравьях? Почему нельзя разрушать муравейники?

- Подберём синонимы к слову «зыблются». (волнуются, подрагивают, идёт рябь).

- Почему белки сравниваются со стрелками?

- Подчеркните имена существительные. Почему их так много в 1 части? (С помощью имён существительных автор рисует картину леса, а значит, нужно перечислить всё, что видит лирический герой)

- Какая природа у С. Я. Маршака? (живая)

- С помощью каких художественных средств создаётся впечатление «живости» леса? (олицетворение, сравнение)

- Какие слова должны быть ключевыми в этой части, а значит на них будет падать логическое ударение?

8. Учащиеся расставляют логическое ударение и готовятся к выразительному чтению 1 части.

9. Беседа по второй части стихотворения.

- Какое чувство выражено в первых четырёх строках 2-ой части ст-я? (Лёгкая грусть от того, что жизнь прошла.)

- Назовите ключевые слова ? («полвека», «был ребёнком, стал…стариком», «по следам», «по мальчишеским годам»)

- Сохраняется ли это чувство до конца стихотворения? (Оно дополняется светлым чувством радости от того, что природа родного края по-прежнему вызывает восхищение, спокойствие и удовлетворение жизнью).

- Найдите ключевые слова и расставьте логическое ударение. Подготовьтесь к выразительному чтению.

В 2006 году мне посчастливилось побывать на курсах, связанных с технологией развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП), речь идёт об американской технологии. Как утверждают авторы, эта технология «открыта по отношению к другим педагогическим подходам и технологиям, ориентированным на развитие учащихся и преподавателя». Большое место в данной технологии занимает работа с различными видами текстов. Каждый урок состоит из трёх стадий: вызов, осмысление новой информации, рефлексия. Естественно, прежде чем приступить к новой теме, учитель опирается на уже известное, намечает линии воспоминания, т. к. нет такой темы, которая бы являлась для учащихся совершенно новой при  концентрическом построении программы. Стадию вызова напоминают нам проблемные уроки: сначала формулируется проблема, исследование которой предлагается учащимся для самостоятельной работы. Далее идёт обычная учебная работа – чтение текста и его обсуждение. Новым для меня явилось только графическое оформление мыслительной работы – маркировка текста. Учащимся предлагается система маркировки текста, включающая следующие значки: 

«галочкой» отмечается то, что известно;

«-« помечается то, что противоречит представлениям читающего, вызывает сомнение;

«+» помечается то, что является для читателя интересным и неожиданным;

«?» ставится, если у читателя возникло желание узнать о том, что описывается, более подробно.

   Дети с самого начала читают текст, отмечая для себя уже известную информацию, затем новую и дополнительную. После прочтения текста возникают и противоречивые мнения, в том числе и совершенно абсурдные, однако ни одна идея не остаётся без внимания. Только одна особенность: для быстроты мы ограничиваемся устным обсуждением, записывая только самое главное. Дело в том, что скорость записи у пятиклассников ещё невысока. В старших классах можно делать подробные записи. И, наконец, на стадии рефлексии (или размышления) дети намечают способы применения этой информации на практике.

Эта технология тесно связана с понятием личностно ориентированного обучения. Под критическим мышлением американские авторы понимают проявление детской любознательности, выработку собственной точки зрения по определённому вопросу, способность отстоять её логическими доводами, использование исследовательских методов.

Что даёт применение этой технологии?

В процессе применения технологии развития критического мышления:

· Вырабатываются общеучебные умения: умение работать в группе; умение графически оформить текстовый материал; умение творчески интерпретировать имеющуюся информацию; умение распределить информацию по степени новизны и значимости; умение обобщить полученные знания4

· Появляется возможность объединить отдельные дисциплины;

· Создаются условия для вариативности и дифференциации обучения;

· Вырабатывается собственная технология обучения.

Урок русского языка в 5 классе по программе «Школа 2100» с использованием приёмов технологии развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП)

Данный урок не является представлением полной технологии, но приёмы использованы.

Тема: «О, Е после шипящих и  Ц в суффиксах и окончаниях имён существительных».

Цель: освоение правила написания букв «О», «Е» после шипящих и «Ц» в  суффиксах и окончаниях имён существительных

Задачи: 1) дать новые знания о правописании букв «о», «е» в суффиксах и окончаниях имён существительных после шипящих и «ц»;

               2) развитие  умения применять знания на практике;

               3) развитие мышления, логики, умения анализировать, систематизировать, делать общие выводы;

               4) формирование умений в частично – поисковой  познавательной деятельности, самостоятельности;

5) воспитание взаимоуважения, любви к русскому языку, чувства прекрасного, творческого воображения.

Оборудование: 1) таблица: 
	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал


2) слова, записанные в следующем порядке:

Шёпот, бечёвка, снежок;

Жёлудь, щёчка, плечом;

Шорох, крыжовник, тучей;

Капюшон, обжора, пейзажем;

Решётка, щётка, овражек;

Чёлка, чёлн, умницей;

Шов, шорты, крыльцом. (пока закрыты для чтения)

Ход урока:

1. Слово учителя.

г) Посмотрите на записанные на доске слова. Что их объединяет? (во всех словах есть шипящие)

3. Шипящие – самые капризные буквы. Послушайте про них сказку.

Дружно живут согласные буквы с гласными. Ещё бы! Им без гласных никак со своей работой не справиться. Вот и стараются не обижать своих певучих подружек.

Но плохо гласной букве, когда перед ней оказывается шипящий. С буквами «э», «ы», «ю», «я» шипящие вообще знаться не хотят. А уж как трудно буквам «о», «ё»! То всем шипящим подавай букву «ё». То такая соседка им не по душе, и они согласны стоять только с «о». Будь осторожен, когда пишешь слова с шипящими. Вот слышишь, они предупреждают:

- Осторож-ж-жно! Мы ш-ш-шипящ-щ-щие!

4. – Что же мы знаем о правописании гласных после шипящих? (заполняется в таблице колонка «Знаю»:- после шипящих пишем «и», «у», «а»; 

        - слова – исключения: парашют, жюри, брошюра;

  -в корне слова после шипящих пишем «ё»;

  - слова – исключения (перечисляются известные детям слова)

5. Записываем предложение для орфографического и синтаксического разбора:

Ш… л  по  ш…ссе  ч…рный  галч…нок. (учащиеся ошибаются в правописании слова «галчонок»)

- Чем не похоже это слово на другие, использованные в данном предложении? (гласный после шипящей встречается в суффиксе)

6. Заполняем вторую графу таблицы: «Хочу узнать» (какая гласная пишется после шипящих в суффиксах имен существительных? Есть ли исключения?)

7. Из записанных на доске групп слов выбрать третье лишнее и записать в 2 столбика: 

с гласной «о»                       с гласной «е»

- Обозначьте часть слова, в которой пишется «о» или «е». Что же нам будет ещё интересно узнать на уроке? (При каких условиях пишется «о», «е» после шипящих в окончаниях имён существительных? Встречается ли исключения из правила? Почему после «ц» пишется то «о», то «е»?)

- Какова тема урока? (запись темы на строчке, оставленной после записи «Классная работа»)

8. – Какие будут мнения? (учащиеся называют отдельные буквы, пытаются  идти от значения слова, но остальные (или учитель)  отвергают одно мнение за другим, пока не появится верная гипотеза. Если у детей она не появляется, то можно дать подсказку:

- Поставьте ударение. (Тут уже можно сформулировать само правило, пока не заглядывая в учебник. )

9. Откройте учебник на странице 18, читайте правило. Верно ли ваше предположение?

10. Заполняем последнюю графу таблицы «Узнал»: 

- после шипящих и ц в суффиксах и окончаниях имён существительных под ударением пишется «О», а без ударения – «Е»4

- исключений нет.

11. Объясните правильное написание слова «галчонок» в предложении, написанном в тетради.

14. Что же узнали сегодня на уроке? (проговаривание правила).

15. Творческое задание:

- составить лингвистическую сказку по рисунку;

- составить небольшой текст, используя ключевые слова, записанные в течение урока.

Дома:(задание по выбору)

Чем ещё интересна эта технология? Это использование схем (их называют кластерами), которые составляются в начале урока на этапе мозгового штурма (возможна работа в группах), а дополняются на этапе рефлексии с учётом нового, что узнали на уроке. Например, на уроке по теме «Синтаксис» в 8 классе на стадии вызова необходимо вспомнить с ребятами разделы языкознания, над которыми работали в предыдущие годы. Используя отрывок из сказки Л. Кэрролла «Алиса в Стране Чудес»:

-Что это ты выдумываешь? – строго спросила гусеница. – Да ты в своём уме?

-Не знаю, - ответила Алиса. – Должно быть, в чужом. Видите ли…

выяснить, в чём помогает каждый из этих разделов, затем предложить убрать все знаки препинания и поставить слова в начальную форму. Пропали законы сочетания грамматических форм в связное высказывание и цель высказывания. 

-Что позволяет восстановить форму слов и сочетание слов в словосочетания и предложения? Предлагается оформить свои знания в схему (кластер).

После дальнейшей работы с дополнительным материалом, с использованием помет учащиеся дополняют схему: +,=, синтаксические связи между словами (вопросы, окончания, предлоги; синтаксические связи между предложениями (союзы).

Интересно предложить после чтения художественного произведения нерифмованное стихотворение, состоящее из пяти строк. Например, после изучения произведения Мориса Метерлинка возможно создание следующей цепочки: 

Птица

Синяя птица

Синяя птица счастья

Синяя птица счастья существует

Синяя птица счастья существует рядом с нами

Синяя птица счастья существует рядом с нами, надо суметь её увидеть

