Ещё раз о конфликте. Коротко о главном.

Конфликты существуют ровно столько, сколько и человек, т.к. возникают в процессе общения людей. 

    Конфликт – это напряжение в отношениях, возникающее  в результате явных или скрытых противоречий, столкновения различных мнений, стремлений людей, ведущее к борьбе сторон и  окрашенное сильными эмоциональными переживаниями.  

    КОНФЛИКТ  -  это процесс резкого обострения противоречия и борьбы двух или более сторон в решении проблемы, имеющей личную значимость для каждого из участников.
Попробуем разобраться вместе.

Есть две формы активности человека

Взаимодействие- видимое поведение; взаимоотношения – скрытые от глаз психологические реальности (установки, ожидания, эмоциональные реакции, и т.д.)

Отношения наиболее устойчивы и определяют взаимодействие.

Взаимодействие – видимая часть, а взаимоотношения – главная и скрытая.
Существует два способа воздействия на человека
Прямой – традиционный, игнорирующий  особенности личности, основан на волевом давлении на психику ученика и поэтому наименее эффективный. 

Косвенный, или опосредованный, воздействующий   через возбуждение интересов, потребностей и мотивов поведения человека, наиболее эффективен.

НАПРИМЕР: Можно сказать: «Кто не выполнит задание–поставлю два». А можно так: «Ребята. Задние сложное. Но я думаю вам будет интересно попробовать свои силы в решении таких не ординарных задач. Думаю, у вас обязательно получится! Вы справитесь.»

У подростков очень ранимая психика.

Поскольку в это время у них уже появляются свои идеалы, порой, кумиры, им хочется подражать или быть лидерами, но они не всегда могут принять себя такими, какие есть. То есть появляются внутренние комплексы, переживания по поводу несоответствия и прочее.                                  

Иногда процесс протекает очень болезненно.  
В эти моменты ребенок нуждается в дружеской поддержке со стороны взрослых – родителей                   и педагогов, но никак ни в упреках - это еще больше усугубляет ситуацию, загоняет в угол. В итоге ребенок замыкается, чувствует себя отвергнутым, и  временами за такого ребёнка становится страшно, как бы он не свернул на «неправильную" дорогу.  

Частая ошибка педагогов и родителей заключается и в том, что они любят сравнивать ребёнка с другими. Даже наедине с ребенком такая беседа не может закончиться взаимопониманием, не говоря уже о тех случаях, когда педагоги или родители выставляют подростка в невыгодном свете в присутствии других. 

Только представьте, что он должен ощущать и переживать в этот момент. Стоит ли говорить о том, что вместо того, чтобы быть союзниками, при таком раскладе вы можете стать ему врагом. 
Понимаем ли мы детей?

За конфликтом чаще всего стоит нежелание понять ребенка, увидеть себя его глазами, неумение анализировать свои действия и их последствия, сотрудничать с ним в сложнейшем процессе его взросления и саморазвития.

Поэтому, чтобы изменить поведение ребенка и его самого в лучшую сторону, взрослым, прежде всего, нужно изменить себя.
Ребенок копирует поведение взрослых, подражает им, берет с них пример. Поэтому взрослые воспитывают прежде всего своим собственным поведением, отношениями друг с другом.                                              Дети видят и то, что мы хотим скрыть от них.

НАПРИМЕР:  Мальчонка, еще дошкольник, послал бабушку к черту. Когда

               бабушка пожаловалась отцу, тот возмутился:
               - Бабушка о тебе заботится, а ты ее оскорбляешь! 
               Сын парирует:
                - Но ведь ты маме тоже так говорил!?
                - Да как ты смеешь отца учить?- негодует отец. 
               Вмешивается мать:
               - Что ты кричишь на сына? Сам хамишь, а от ребенка требуешь вежливости!
Часто на вопрос: «Чего бы вы хотели?», подростки отвечают: «Чтобы нас понимали»

Понять человека - это значит понять причины его поступков, поведения, объяснить мотивы, побудившие действовать определенным образом.   
Понять другого - это встать на его позицию, «влезть в его шкуру». РАЗГОВАРИВАЯ с детьми, попытайтесь идентифицировать себя с ними, ощутить их чувтва и переживания, оценить предположительно индивидуальные особенности детей и составить психолого-педагогическую характеристику ребёнка.   
Но люди все такие сложные, такие разные! А дети для нас - еще сложнее. Мы ведь забыли, какими были в их возрасте. Вот тут-то воспитателям и надо поговорить с ними по душам (и непременно один на один), «перевоплотиться» в подростка и, вспомнив, как они сами когда-то вели себя в подобных ситуациях, подсказать, как лучше поступить в данном случае.
    Причины (мотивы) поведения скрыты от посторонних глаз, и, чтобы не ошибиться в их выяснении, надо хорошо знать этого человека и обстоятельства, которые побудили его совершить тот или иной поступок. 
    Кроме того, надо помнить, что одно и то же действие человека может быть объяснено разными людьми по-разному, в зависимости от их собственного жизненного опыта. Мы толкуем поведение других, преломляя его через свои потребности, мотивы, возраст, пол, тип темперамента. Поэтому, по сути дела, оцениваем другого человека как себя, исходя из своего представления о возможных причинах поведения, и нередко ошибаемся.

Задумайтесь над этим. И, может быть, у вас получится  жить без конфликтов.
