Какие уроки дают нам дети.
Урок благодарности. 

В детстве люди обращают внимание на все. Наблюдательность довольно быстро ставит ребенка перед необходимостью понять, что есть вещи неприятные, а приятных часто бывает меньше. Как ребенок восстанавливает кем-то нарушенное равновесие? При помощи восторга и благодарности. 
Блестки на костюме фокусника, огромный воздушный шар, смешная собачка - все это предлог для радости, которой не хватило получасом раньше. Почему в детстве замирает сердце от майских жуков? Детство проходит, но жуки-то остаются. Вместе с детством уходит и умение благодарить за всякую радость.
Выходит, что жуки тут ни при чем. Просто, повзрослев, люди перестают улыбаться при виде цветных стеклышек, отбрасывающих на асфальте сноп разноцветных искр.  
А как это важно – сохранить способность восторгаться и благодарить!

Урок обмана. 

Это то, чему мы начинаем учить детей с самого нежного возраста. Самое безобидное вранье - "скажи, что меня нет дома". Нет, все понятно, часто бывает так, что подойти к телефону нет сил, но почему при этом непременно нужно врать? Неясно. Ясно только, что дети к словам относятся очень серьезно. А мы? 
Взрослые, как известно, хозяева своего слова: хотят - дают, хотят - берут назад. Утром мама торжественно обещает ребенку, что после обеда они пойдут гулять. Обед миновал – мама чем-то расстроена, рассержена, и ей совсем не до прогулок. А зачем тогда обещала? Данные и несполненные обещания, вполне безобидного и объяснимого происхождения, а попросту обман, накапливаются. И ребенок делает открытие: почти все взрослые говорят просто так. Их слова и действия никак не связаны друг с другом. А ведь  безусловно доверяют тому, кто обеспечивает наглядную связь между тем, что сказано, и тем, что сделано. Разве не стоит над этим задуматься?!  

Урок свободы. 

Часто взрослые даже не замечают, как повторяют одну зловещую фразу: большой, а играет, как маленький. А что же плохого в играх?                                                                                                                        Вот что про игры написал Януш Корчак. "Важно не то, во что играть, а как и что при этом думать и чувствовать. Можно умно играть в куклы и глупо и по-детски играть в шахматы. Можно интересно и с большой фантазией играть в пожар или в поезд, в охоту или в индейцев и бессмысленно читать книжки… Для игры нужен хороший товарищ и вдохновение, а значит, свобода". 
Полная, истинная и неподдельная свобода - вот что такое игра. Быть может, кому-то суждено только в детстве быть победителем. Иным этого хватает навсегда. Кто-то, научившись выигрывать, делает это точкой отсчета и выходит, что, даже поседев, он остается верен детству.   А научиться проигрывать? Тот, с кем это не случилось вовремя, потом станет деспотом. 
Нам, взрослым, следует помнить, что даже самым сложным вещам ребёнка легче всего научить, играя.
 
