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В процессе обучения математике математические задачи являются очень эффективным и часто незаменимым средством усвоения учащимися понятий и методов школьного курса математики, вообще математических теорий. Велика роль задач в развитии мышления и в математическом воспитании учащихся, в формировании у них умений и навыков в практических применениях математики. Решение задач хорошо служит достижению всех тех целей, которые ставятся перед обучением математики. 

Рассмотрим некоторые виды уроков, развивающие интеллектуальные способности учеников и обучающие решению задач.

Урок – творческая лаборатория. Структура таких уроков предполагает организацию творческой, поисковой математической деятельности учащихся с различным уровнем учебных и математических способностей. Дифференцированный подход помогает в условиях классно-урочной системы обучения реализовать творческие возможности всех учащихся. Таким образом, учащиеся будут вовлекаться в доступную им творческую деятельность по математике: подбирать и создавать задачи; подбирать задачи-иллюстрации для демонстрации рассматриваемых единиц; искать нестандартные задачи, парадоксы, шутки, кроссворды; сочинять рассказы, сказки.

Работа по развитию математической речи учащихся на основе иллюстративного материала. Речевые ситуации, созданные с помощью слова учителя и средств наглядности, являются ситуациями воображаемыми, поэтому при создании таких ситуаций от преподавателя и ученика требуется немалая доля творчества. Надо поставить школьника в такие условия, чтобы он говорил не потом, что обязан, а, прежде все потому, что ему интересно выразить свое отношение. В учебниках по математике мало творческих заданий по рисункам. Творческие задания на основе изобразительной наглядности не только обеспечивают мотивацию высказывания, но и развивают у детей творческое воображение, наблюдательность, содействуют формированию математических коммуникативных умений.

В ряде случаев будут уместные корректирование и редактирование задач,  которые содержать опечатки или их же решения с ошибками. Подобные упражнения обеспечивают концентрацию внимания, а также самопроверку – при непременном контроле со стороны учителя. 
Составление опорных сигналов для того, чтобы закрепить математическую закономерность и окончательно освоить ее, не боясь ошибки в дальнейшем, учащийся должен «увидеть» правило в системе небольшого количества ярких и запоминающихся знаков, схем. Этому и служит прием составления схем. Ребята должны сами составлять схемы. Каждая  опорная схема должна обладать информационной насыщенностью, быть яркой и контрастной, содержать минимум текста и графических обозначений.

Урок – работа над ошибками. Ряд учащихся делает ошибки в определенных местах, в определенных задачах, причем нередко это объясняют невнимательностью, что не всегда справедливо. Обнаруженные традиционные ошибки требуют индивидуальной работы. Каждую из  ошибок необходимо прокомментировать с позиции «В силу чего ошибка сделана?». Диалог при этом должен вестись как проблемно-поисковый, позволяющий избегнуть долгого поиска нужного правила. Необходим отклик, которого в этом случае учитель не слышит, да и не предполагает. Творческая работа над ошибками, наоборот, делает возможным отклик: она действительно актуальная для ученика.

Таким образом, можно сделать вывод, что интеллектуальные способности развиваются только тогда, когда мы сумеем развивать их сами. Надо поощрять разумный поиск, творческие идеи и результаты творческой деятельности. Позволяя ученикам рисковать, и даже поощряя их в этом, мы поможем раскрыть их интеллектуальный потенциал. 
