Достижения учащихся

 Успешно работали в 2017 году организованные педагогом кружок русского языка в 7 классе «За страницами учебника», элективный курс в 8 классе «Особенности стилистики русского языка», «Учимся говорить и писать по-русски»  в 9 классе (учащиеся с ОВЗ — 9В 2017–2018 уч. год); в 2018 –(1-е полугодие) в 9 классе углублённая  работа ведётся через организацию элективного курса «Русский язык -  на отлично!» , в 6 классе рабол кружок «Занимательная грамматика». 
Итог — множество дипломов учащихся (прилагаются), только по итогам этого учебного года получено 98 диплома учащимися Лоскутниковой Г.В. (среди них — дипломы победителей, лауреатов — прилагаются). Особо отмечается положительная динамика участия обучающихся Лоскутниковой Г.В. в различного уровня предметных олимпиадах, конкурсах, причём среди них не только одарённые дети (выявлению которых активно способствует учитель), но и  дети с ОВЗ, а также дети с трудной судьбой.  (в приложении выделены особо). Перечень:
· Диплом I степени за участие во Всероссийской онлайн-олимпиаде по русскому языку «Великий, могучий» – Редозубов С. (ребенок с ОВЗ – 8 класс);
· Дипломы II степени за участие во Всероссийской онлайн-олимпиаде по русскому языку «Великий, могучий» – Королёв А. (7 класс), Личманов С. (7 класс), Колесников А. (10 класс), Цыгер И. (10 класс), Король Д. (10 класс);
· Дипломы III степени за участие во Всероссийской онлайн-олимпиаде по русскому языку «Великий, могучий» – Шевченко М. (10 класс), Манетин А. (11 класс);
· Диплом за 1 место за участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде по русскому языку «Триумф» – Назарова Ю. (5 класс);
· Дипломы за 1 место за участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде по русскому языку «Триумф» – Косульников В. (5 класс), Эрин С. (5 класс), Кормышаков Р. (7 класс), Личманов С. (7 класс), Королев А. (7 класс), Шевченко Э.(7 класс);
· Дипломы за 2 место за участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде по русскому языку «Триумф» – Сердюкова С. (6 класс), Личманов С. (7 класс), Королев А. (7 класс), Шевченко Э. (7 класс), Никишина К. (7 класс), Балико А. (7 класс), Цыгер И. (10 класс), 
· Дипломы за 3 место за участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде по русскому языку «Триумф» – Цыза А. (6 класс), Воловодов М. (7 класс), Чернов Д. (7 класс), Федотова Л. (7 класс), Шевченко М. (7 класс), Король Д. (7 класс), Колесников А. (7 класс), Селезнева Е. (7 класс), Ружилов Д. (7 класс), Личманов С. (8 класс), Кушнерев А. (8 класс), Савюк П. (10 класс), Цыгер И. (10 класс), Король Д. (10 класс); 
· Диплом за 3 место за участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде по русскому языку «Триумф» – Маломолкин Н. (ребенок с ОВЗ – 8 класс);
· Дипломы II степени призёров Международной онлайн-олимпиады «Фоксфорд» по русскому языку – Новожилова В. (5 класс), Личманов С. (7 класс), Черемных Е. (10 класс), Цыгер И. (10 класс), Черемных Е. (10 класс), Печенов Е. (11 класс), Савюк П. (11 класс);
· Диплом III степени призёров Международной онлайн-олимпиады «Фоксфорд» по русскому языку – Назарова Ю. (5 класс), Хомякова М. (7 класс), Королёв А. (7 класс), Личманов С. (7 класс), Королёв А. (8 класс), Личманов С. (8 класс), Вагина А. (10 класс), Черемных Е. (10 класс), Панфёров П. (11 класс), Вагина А. (11 класс), Король Д. (11 класс), Кондратенко И. (11 класс);
· Диплом II степени – Новожилова В. (5 класс) – призёр Всероссийского конкурса, посвященного Дню матери «Она подарила нам жизнь…»;
· Диплом II степени – Клёцкина В. (5 класс) – призёр II Всероссийского фестиваля творчества «Осенний калейдоскоп»;
· Диплом III степени – Ухова Е. (5 класс) – призёр II Всероссийского фестиваля творчества «Осенний калейдоскоп»;
· Дипломы лауреатов I Всероссийского конкурса творческих работ «Мой удивительный питомец» – Карлюкова Е. (7 класс), Райченок Д. (7 класс), Личманов С. (7 класс);
· Диплом II степени лауреата II Всероссийского конкурса творческих работ «Мой удивительный питомец» – Карлюкова Е. (5 класс);
· Диплом III степени – Личманов С. (7 класс) – призёр IV Всероссийского конкурса, посвященного годовщине Победы в Великой Отечественной войне «Салют, Победа!»;
· Дипломы I степени за отличный результат в Международном дистанционном конкурсе по русскому языку и литературе «Олимпис 2017 – Осенняя сессия» – Косульников В. (5 класс), Новожилова В. (5 класс), Солдатова Е. (5 класс), Назарова Ю. (5 класс), Личманов С. (8 класс);
· Дипломы II степени за отличный результат в Международном дистанционном конкурсе по русскому языку и литературе «Олимпис 2017 – Осенняя сессия» – Клецкина В. (5 класс), Шипачева А. (5 класс), Эрин С. (5 класс), Саенко К. (5 класс);
· Диплом III степени за отличный результат в Международном дистанционном конкурсе по русскому языку и литературе «Олимпис 2017 – Осенняя сессия» – Гусейнова Э. (5 класс);
· Дипломы I степени за отличный результат в Международном дистанционном конкурсе по русскому языку и литературе «Олимпис 2018 – Осенняя сессия» – Борисова А. (6 класс), Эрин С. (6 класс), Гусейнова Э. (6 класс), Косульников В. (6 класс), Назарова Ю. (6 класс), Личманов С. (9 класс);
· Дипломы II степени за отличный результат в Международном дистанционном конкурсе по русскому языку и литературе «Олимпис 2018 – Осенняя сессия» – Ухова Е. (6 класс), Клёцкина В. (6 класс), Королёв А. (9 класс), Чернов Д. (9 класс), Хомякова М. (9 класс), Хомякова Е. (9 класс);
· Дипломы III степени за отличный результат в Международном дистанционном конкурсе по русскому языку и литературе «Олимпис 2018 – Осенняя сессия» – Бубнов А. (6 класс), Шипачёва А. (6 класс), Румянцева В. (9 класс), Шевченко Э. (9 класс);
· Диплом лауреата I Международного конкурса творческих работ «Краски осени» - Кирова К. (7 класс);
· Диплом I степени Всероссийского конкурса «Есть такая  профессия – Родину Защищать» - Личманов С. (8 класс);
· Диплом III степени – Назарова Ю. (6 класс) – призёр V Всероссийского конкурса, посвященного годовщине Победы в Великой Отечественной войне «Салют, Победа!»;
· Сертификаты участников V Всероссийского конкурса, посвященного годовщине Победы в Великой Отечественной войне «Салют, Победа!» – Ухова Е. (6 класс), Борисова А. (6 класс);
· Диплом II степени – Эрин С. (6 класс) – призёр Всероссийского конкурса творческих работ «Лето, здравствуй и прощай!»;
· Дипломы III степени призёров Всероссийского конкурса творческих работ «Лето, здравствуй и прощай!» – Назарова Ю. (6 класс), Солдатова Е. (6 класс);
· Диплом II степени – Назарова Ю. (6 класс) – призёр Всероссийского фестиваля искусств «Весенняя капель»;
· Диплом III степени – Борисова А. (6 класс) – призёр Всероссийского фестиваля искусств «Весенняя капель»;
· Дипломы I степени победителей III Всероссийского конкурса «Овощной переполох» – Ухова Е. (6 класс), Борисова А. (6 класс);
· Дипломы III степени призёров II Всероссийского конкурса, посвященного Дню матери «Она подарила нам жизнь…» – Эрин С. (6 класс), Борисова А. (6 класс);
· 
· [bookmark: _GoBack]Дипломы  II степени  (Саенко  Кирилл, Борисова Алина, 7 класс) – международная дистанционная олимпиада «Клик» - русский язык – 2019;
· Дипломы  II степени  (Федосов Владимир, Карлюкова Евгения,  Хомякова  Мария, Королёв Антон, Румянцева  Вероника,  10 класс) – международная дистанционная олимпиада «Клик» - русский язык – 2019;
· Дипломы  II степени  (Клёцкина Вероника, Гусейнова Элина, Ухова Екатерина, Новожилова Виктория , 7 класс) – международная дистанционная олимпиада «Эрудит» - русский язык – 2020;
· Дипломы  II степени  (Клёцкина Вероника, Гусейнова Элина, Новожилова Виктория , 7 класс) – международная дистанционная олимпиада «Эрудит» - русская литература – 2020;
· Дипломы  I степени  (Хомякова  Мария, Королёв Антон, Селезнева  Елизавета, Хомякова Елизавета,Балико Алексей,  10 класс) – международная дистанционная олимпиада «Эрудит» - русская литература – 2020
