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                            От Героев Былых Времен
Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой.
И глаза молодых солдат с фотографий увядших глядят.
Этот взгляд, словно высший суд для ребят, что сейчас растут.
И мальчишкам нельзя ни солгать, ни обмануть, ни с пути свернуть...(Владимир Златоусовский )


В моей семье есть прекрасная бабушка Аня, которой недавно исполнилось 87 лет.  Она мне прабабушка я навещаю ее в выходные дни и рассказываю, как провела эту неделю. Про войну я никогда не просила рассказать, так как я понимаю, что ей будет больно вспоминать, все потери, которые она перенесла, в эти ужасные годы. Но однажды я спросила:
- В тот день, 22 июня, в 1941 году по радио мы услышали новость от Молотова о том, что Германия наступает в СССР. Тогда мне было 14 лет, я не понимала, что несет за собой война. Моя мама стояла, еле сдерживала слез, и я тогда сильно испугалась.
Моего старшего брата Кирилла отправили на войну. Остались я, папа, мама и 2 моих младших брата.
Буквально через 4 месяца у нас кончились все запасы, и мы стали питаться по талонам. Через несколько дней к нам приходит Андрей друг моего брата и рассказывает нам ужасную новость, что мой милый брат умер. Мама, отчаявшись, впадает в депрессию из-за этого она перестала есть мы её с папой заставляли, но нечего не получалось вскоре она умирает. Папа унёс труп, сказав, что он её похоронит и вернется, прошло примерно 5 часов, но он не возвращался. Мы отправились искать его в лес, и нашли, его мертвого у самого колодца он обнял её и видимо выпил яд, из которого мама делала лекарство, тогда я сильно расплакалась, и пообещала себе отомстить за брата, маму и папу.
Я отправилась искать нам еду, так как все талоны были, у папы из дома я взяла охотничье ружье и патроны папы, фляжку и дедину каску отдав самому младшему Ивану. Мы отправились, в лес за дичью у меня получилось подстрелить лося, раньше папа меня учил охотиться, и видимо не зря. С помощью спичек я развела, огонь почистила от шерсти, избавила от потрохов и поджарила до самой черной корки. Мы хорошо поужинали и долго не могли уснуть, потому что Ванька боится леса и темноты я его прижала к себе и закрыл глаз рукой, и он уснул. Я не спала, охраняла нас от животных и от германских фашистов, но я оставалась очень бодрой.
Прошло где-то года 2, я убила столько много фашистов, что сбилась, со счета Ваньке было, примерно 6 лет и 4 месяца, когда он убил первого германца, а Олег где-то в 9, когда мы спали, он перерезал глотку фашисту так тихо, что на мгновение я его забоялась. Однажды когда мы шли вдоль заброшенной деревни, мы увидели горящий дом, и оттуда доносились крики помощи, тогда Олегу настолько стало их жалко, что он пошёл в горящий дом и смог голыми руками вытащить, всех живых сильно пострадав. В этой горящей избе было б 3 медика я оставила у них братьев, а сама пошла жаждая мести.
Я вышла, из деревни там было, столько много германцев что я сдалась им. Они меня пытали думая, что я что-то знаю. Они резали мне вены, били и издевались, как могли.  Вскоре они перестали меня мучить, и выбросили меня как мусор, на тот момент я была сильно истощена, они держали меня месяц взаперти, давав мне только шкурки от картошки. 
Меня нашли мои братья и спасли, за этот месяц медики научили, их многому, они говорили, что искали меня весь этот месяц.
Все оставшиеся месяцы мы жили с медиками, они заменили нам семью.
Я уходила от бабушки в слезах, и я поняла, как это страшно иметь дело с войной. 

             













