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              Музыка всегда претендовала на особую роль в обществе. В древние века музыкой лечили людей от тоски, нервного расстройства. Музыка влияет на интеллектуальное развитие, ускоряет рост клеток, отвечающих за интеллект человека. Музыкой можно изменять развитие : ускорять рост одних клеток, замедлять рост других. Но главное музыкой можно влиять на эмоциональное самочувствие человека. Бессмертные музыкальные произведения Моцарта, Бетховена, Шуберта, Чайковского способны активизировать энергетические  процессы организма и направлять их на его физическое оздоровление. Для настоящей музыки не существует ничего невозможного! Необходимо лишь желать её слушать и уметь слушать. 

               Многим ли из нас случалось сожалеть о том, что в школьные годы и студенческие годы мы не освоили высшую математику? В каком объёме она понадобилась нам в последствии? Не ограничилось ли её применение четырьмя действиями арифметики, десятичными дробями и процентами? Утвердительно могут ответить на этот вопрос лишь немногие. 

                Ответим себе ещё на один вопрос. Скольким из нас приходилось испытывать свою неполноценность в момент посещения картиной галереи или концерта в филармонии? Многие ли смогли самостоятельно понять красоту художественных произведений, их внутренний смысл, испытали в душе удовлетворение от общения с шедеврами мирового искусства? 

                 Казалось бы мы старательно записывали в память, в блокнот всю информацию, которую нам предоставил экскурсовод, а сердце осталось глухим. И подступило либо разочарование в искусстве, либо в себе, душу посетили тайные не высказанные вслух мысли: «Ничего не понимаю и не чувствую. Не лучше ли сделать вид, что не люблю музыку или живопись, чем выглядеть глупцом?»

                  Цель педагогического процесса в школе это процесс как воспитание чувств. Можно преподавать математику, опираясь на чувства ребёнка, включая весь процесс познания красоты математики, а бывает, что и знания искусством оставляют ребёнка равнодушным. Осознание красоты и включение в диалог может возникнуть у ребёнка только при условии богато развитой чувственной сфере. Кант понимал эстетику как науку о чувственных знаниях. 

                   По данным Юнеско, только два процента отличников творческие дети. Всем приходилось наблюдать, как многие перспективные наши ученики, во взрослом возрасте не оправдали наших надежд, и как некий средненький неровно успевающий в школе, вдруг стал доктором наук, сделал открытие. Так Эйнштейн  был двоечником по математике, Белинского выгоняли из университета. Пушкин всю жизнь писал с ошибками и не понимал математику, в последствии был назван «энциклопедией русского языка». Что позволило этим и другим талантам, стать тем, чем они стали? Эстетическая позиция!

   Поэтому главной задачей на уроках музыки рассмотреть критерий красоты в искусстве.
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