Детская общественная организация и ученическое самоуправление в современной школе: два пути, одна дорога.

Современная жизнь любого ребенка в школе очень разнообразна, сегодняшние обучающиеся и их родители предъявляют высокие требования не только к образовательному промессу, но и к воспитательной системе школы. Начиная работать в школе старшой вожатой, я прекрасно понимала, что для современных детей уже не достаточно проводить только праздники и развлекательные мероприятия, их потребности давно выросли и вышли за эти рамки. Передо мной встал вопрос: с помощью чего можно удовлетворить возрастающие потребности поколения «новой формации». 

Сегодня обязательных, жестких стимулов участия в общественной жизни школы нет, и зачастую, мне приходилось уговаривать, «заманивать» детей к участию в чем-либо. Со временем, мне стало понятно, что дети идут туда, где есть предложения, соответствующие их интересам; где есть признанный лидер; где сложился коллектив и такие отношения в нем, которые стали мощным внешним стимулом участия в различных видах деятельности; где коллектив и его члены хотят и могут проявить себя, чтобы добиться успеха, чтобы быть признанными. На начальном этапе моего профессионального пути решать многие проблемы мне помогала детская организация школы. Она объединяла ребят по интересам. Каждый мог проявить себя в различных видах деятельности: хочешь  - рисуй, хочешь  - танцуй, будь ведущим, вожатым или юным натуралистом. В детской организации школы была и своя структура: Совет старшеклассников, вожатский отряд, различные сектора. Актив детской организации не  раз успешно участвовал в  городских событиях и акциях, областных творческих конкурсах. Но проводимые беседы и анкеты с активистами школьной организации периодически выявляли ряд неудовлетворенных интересов. Ребята просили чаще проводить день самоуправления, предлагали свои идеи в решении многих проблем школы, хотели принимать активное участие в разработке планов воспитательной работы на год и часто говорили о том, что хотели бы научиться отстаивать свои интересы и права на уровне не только своего  класса, но  и школы.

Наверное, именно в это время мне стало понятно, что назрела необходимость что-то изменить, дать детям реальные полномочия в управлении своей жизнью в школе. Современные дети уже не нуждаются в нашей постоянной опеке. Они стремятся применить полученные знания и умения на практике, они стали намного смелее и постоянно движутся к новому, незнакомому, а значить интересному. И если ты, как педагог, стремишься быть с ними на одной волне, хочешь быть им полезным и интересным, значит, нужно перестраивается, быть мобильным, считаться с их интересами. Нужно, по-моему, четко понимать, что современный молодой человек только тогда сможет быть успешным, когда он будет не только носителем полученных знаний и умений, но и сумеет успешно применять их в реальной социальной практике. 

Именно на этом этапе своей деятельности я столкнулась с технологией «Новая цивилизация», которая предлагала в игровой форме построить в ученическом коллективе школы любую модель самоуправления.

Наверное, в тот момент для меня и педагогов нашей школы это было чем-то далеким, непонятным и необычным. Лидеры нашей школы участвовали в нескольких Фестивалях «Новой цивилизации», проводили пробные выборы Президента нашей Демократической республики, создавали Правительство и Парламент, но после выборов никакой работы не получалось. Классные руководители, да и сами ученики, плохо понимали функционал органов ученического самоуправления, их структуру и назначения в школе, а многие просто не принимали нововведений. Ученическое самоуправление в школе стало формальным. То есть на словах оно есть, а на самом деле его нет. В этот момент предстояло решить, нужно ли продолжать развивать ученическое самоуправление в школе. Ответ на этот вопрос был продиктован не существующими законами, которые обязывали создавать органы ученического самоуправления в школе, не политической модой,  а современной социально-экономической ситуацией и потребностями  детей. Самоуправление является частью создаваемого гражданского общества, поскольку речь идет об общественных интересах и их разумной взаимосвязи с личным участием. Самоуправление способствует более успешной социализации, так как в процессе самоуправления обучающиеся осваивают разные социальные роли, научаются руководить и подчиняться, учитывать и использовать интересы. Самоуправление способствует формированию потребностей и интересов, необходимых для успешной самореализации в обществе, а значит, усваиваются основные социальные компетенции необходимые современному выпускнику школы как основа его успешности в будущем.

Развитие ученического самоуправления в школе во многом зависит от готовности педагогического коллектива и администрации отдать часть полномочий детям, от умения найти компромиссное решение, создать условия для включения  педагогов и родителей в самоуправление. Все это является важным условием создания в школе эффективной системы самоуправления, где реальную роль играют все участники образовательного процесса. В нашей школе этап становления ученического самоуправления длился 3 года. Я прекрасно понимала, что создавать самоуправление сверху бессмысленно, было необходимо выстроить систему самоуправления в первичных коллективах, поэтому в класса несколько лет закладывались основы понимания сущности самоуправления, разрабатывались модели органов самоуправления класса их функционал. Обучающиеся, совместно с классными руководителями, разрабатывали свои модели, Положения и законы, учились представлять интересы класса в школьных органах ученического самоуправления. Долго разрабатывались основные нормативно-правовые документы, параллельно шло обучение классных руководителей и лидеров ученического самоуправления школы. Это был очень сложный путь принятия,  понимания и участия. В этом году Президент нашей школы представлял модель ученического самоуправления нашей школы (Демократическая республика «Ровесник») на областном этапе Всероссийского конкурса лидеров ученического самоуправления, но это не значит, что мы пришли к конечному результату. В системе ученического самоуправления происходят постоянные изменения, она является подвижной развивающейся структурой, быстро реагирующей на различные перемены. Процессы демократизации, которые затронули школу, требуют от школьного самоуправления включение в его систему местного сообщества, что предполагает практику деятельности местного сообщество и всех участников образовательного процесса в решении общих проблем. Это позволит активно развивать гражданскую культуру, через подготовку учащихся к участию в общественном управлении.

Именно тогда, когда мне стало понятно, зачем и как развивать ученическое самоуправление, появилась проблема: детская общественная организация в школе – где её место, как она должна функционировать и должна ли она остаться в школе. 

Изучив интересы обучающихся школы, мне стало понятно, что не все ребята хотят участвовать в управлении школой: разрабатывать законы и положения, быть представителями своего класса в органах ученического самоуправления, участвовать в разработке и реализации социально значимых проектов города и микрорайона. И не потому, что они пассивны или их не интересует судьба своей школы и города, просто интересы этих ребят направлены  к творчеству, спорту, животным, природе. 

Основной целью любой детской организации является создание условий для организации личностно-ориентированной деятельности, направленной на формирование индивидуальной траектории развития ребенка. В совместной деятельности с взрослыми дети могут проявить себя в различных видах деятельности для удовлетворения своих целей и интересов. 

Детская общественная организация нужна и должна существовать в школе. Изучив все интересы ребят, мы пошли по пути создания новой структуры детской общественной организации в нашей школе. В состав детской общественной организации «Ровесник» входят:  Детская экологическая организация «Бемби», отряд вожатый «Солнечный», отряд ЮИД, Совет старшеклассников «Инициаторы».

Органы ученического самоуправления и детские общественные организации, создаваемые на базе образовательного учреждения, различаются по своему правовому статусу, функциям и задачам. Но бесспорно, делать выбор в одну сторону  не стоит. Очень сложно совместить их деятельность в школе, не запутаться самому и не запутать детей. Но, наверное, нужно понять, что и ученическое самоуправление и детские общественные организации помогают каждому обучающемуся самореализоваться, найти свое место в школе не только как ученика, а как лидера, делегата, организатора, защитника, вожатого или эколога.

Пути развития ученического самоуправления и детской общественной организации в школе могут быть разными по форме и содержанию, а дорога у них одна – интересы, потребности, цели наших ребят, желание видеть их успешными, самостоятельными и самодостаточными личностями современного гражданского общества.

