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Эту методическую тему по самообразованию я выбрала 3 года назад. До этого я слышала достаточно  много положительных откликов о групповой форме работы, на уроках я пыталась использовать   элементы групповой работы, но далеко не всегда на этих  уроках  я достигала желаемого результата. Необходимо было детально изучить в литературе и проверить на практике все «плюсы» и «минусы» этой формы работы и ее организации. С этой же целью я посещала уроки коллег в нашей школе и в городе.

В идеале, конечно, такая форма  активизации потенциала класса имеет много достоинств.

Повышается учебная и познавательная мотивация учеников, снижается уровень тревожности, страха оказаться быть неуспешным, некомпетентным в решении каких – то задач.  Повышается   эффективность усвоения и актуализации знаний, происходит взаимообучение. Именно групповая работа способствует улучшению психологического климата в классе, развитию коммуникативных качеств учащихся, умению вести диалог и аргументировать свою точку зрения. Но для достижения  всех этих  результатов  учителю предстоит проделать огромную работу. Необходимо изучить уровень интеллектуального развития классного коллектива, от которого зависит не только усвоение заданного содержания, но и рассмотрение его в разных аспектах, что может обеспечить выдвижение гипотез, критичность к ним, развитие и анализ гипотез других участников. Важным является определенный уровень компетенции в учебном предмете, что позволит ученику справиться с поставленной задачей.  Необходимо учесть уровень познавательной активности учащихся и очень важно  учитывать социометрический статус каждого учащегося (его авторитет среди одноклассников  и совместимость с другими учащимися).  Кроме этого групповая форма работы требует от учителя очень тщательной подготовки, продуманности, естественно,  дополнительного времени, а  часто и дополнительных финансовых затрат для подготовки соответствующего методического обеспечения. Учитель должен четко сформулировать задания для каждой группы, план и этапы работы. Важно обозначить правила работы в группе и определить систему оценок: будет ли оцениваться вклад каждого участника либо результат работы группы в целом; по каким показателям будет производиться оценка и т.д. Обязательно необходимо продумать подведение итогов. Оценка работы группы не должна приводить к конфликтам и обесцениванию результатов работы отдельных групп или учеников.

На своих уроках я  стараюсь  использовать различные  виды коллективной деятельности учащихся: работу в парах и различных  группах.  В зависимости от типа урока и дидактических целей,  группы формируются по-разному. При изучении нового материала  или его закреплении, формирую группы «сильных»  и «слабых» учащихся. Группам «сильным» предлагаю, например, задачи на доказательство или самостоятельно разобрать доказательство теоремы; возможно, решить задачу разными способами или это могут быть задачи с  лишними данными, имеющие несколько ответов, а также задачи повышенного уровня сложности. «Слабые»  учащиеся в это время выполняют свои  задания, которые содержат подсказки, или  образец.  Учитель   выступает в роли   консультанта.  

Для таких типов уроков как: урок- соревнование, урок – зачет, урок- консультация,  урок- ролевая игра;  объединяю   в группы  учащихся  различного  интеллектуального  уровня.  Группы получаются примерно «равносильные».

Для всех этих типов  уроков важная роль отводиться руководителям групп. Необходимо, чтобы эти ученики обладали достаточно высоким авторитетом среди участников группы, принимали  эту форму  работы, были объективны и справедливы.  На таких уроках я практикую «листы индивидуального контроля», которые заполняют руководители групп. Для них необходимо провести инструктаж, оговорить систему условных обозначений в оценивании одноклассников и себя. На каждом  этапе урока  фиксируется степень участия каждого учащегося. Это особенно важно на уроках- зачетах, уроках- соревнованиях. И тогда при подведении итогов оценивается работа не только всей группы, но и каждого учащегося в отдельности. 

Такие  «смешанные»  группы успешно могут справляться  с задачами исследовательского характера. Например:

 1) На прямой отметили точки А, В, С и Д. Сколько отрезков изображено на этой прямой? Выясните, как зависит количество отрезков  на прямой от числа  точек, отмеченных  на ней.

2) Сколько диагоналей имеет выпуклый   семиугольник , 50-угольник?

3) В шахматном турнире  участвовали 5 человек.  Каждый сыграл с каждым по одной партии. Сколько всего партий было сыграно?

4) Имеется 3 листа бумаги, из них несколько листов разрезали на три части. Затем несколько новых кусков разрезали на три более мелкие части и т.д. Сколько всего получилось листков, если сделали 10 разрезов?

Необходимо учитывать, что «слабый»  ученик, находясь рядом с «сильным», может просто бездельничать или не решаться  высказать свое мнение. Поэтому учителю следует так организовать совместную деятельность, чтобы она вынуждала работать всех. Например, сначала каждый получает свой «участок работы» и выполняет фрагмент общего задания. Затем, работая сообща, ребята анализируют и систематизируют полученные результаты,  выдвигают гипотезы, проверяют гипотезы, доказывают или опровергают их.

Уроки - консультации  проводятся по темам или наиболее значимым  и сложным вопросам программного материала. Это могут быть уроки над ошибками, уроки анализа результатов контрольной работы. На этих уроках очень важна мотивация для всех учеников. Стимулом может быть возможность улучшить результат контрольной работы. Чтобы  «сильным» ученикам хотелось обучать более «слабых», я предлагаю им выступить в роли «учителя» (придумать свои задания, способ доходчивого объяснения, опорные модели) и конечно, оцениваю их труд дополнительными «5». 

На уроках ролевой – игры проблемная ситуация обсуждается в группах, где каждый высказывает свое индивидуальное решение проблемы, происходит дискуссия, выявляются позиции, принимается решение о том кто будет представлять и защищать мнение своей группы.

Несмотря на все трудности, с  которыми приходится  сталкиваться  учителю при подготовке и проведении  этих уроков, я считаю, что  групповые формы работы должны обязательно применяться. Они способствуют решению не только образовательных задач, но и воспитательных. Позволяют учителю  сделать процесс обучения более разнообразным, интересным и увлекательным. Даже если  особенности класса таковы, что кажется невозможной эта форма работы, все равно нужно пробовать. Отрицательный результат  побуждает учителя искать, совершенствоваться и профессионально расти. 

