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Современные информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) становятся одним из важнейших инструментов модернизации школы. Они позволяют разнообразить формы и способы обучения, организовать процесс обучения с учётом личностных характеристик ученика, а также отследить конкретные результаты образования. Практика современного педагога немыслима без IT , без использования компьютера.

Педагогические цели использования информационных технологий имеют несколько аспектов. Прежде всего – это развитие личности обучаемого, подготовка его к комфортной жизни в условиях информационного общества: развитие мышления; реализация социального заказа, обусловленного информатизацией современного общества; интенсификация всех уровней учебно-воспитательного процесса: повышение эффективности и качества процесса обучения.

В течение ряда лет я участвую  в инновационной деятельности школы, которые непрерывно связаны с информационными технологиями:

· ИКТ в образовательном процессе – по теме «Использование ИКТ на уроках математики»;

· Проект АИС «Сетевой город. Образование»; 

· Мониторинг личностного роста учащихся; 

· Предпрофильное и профильное обучение. 

Начиная с 2009 года, работаю по методической теме «Применение ИКТ на уроках математики». На начальном этапе работа по данной теме выявила необходимость совершенствования личной компетентности в этом вопросе. Благодаря курсам повышения квалификации расширила свои навыки работы на компьютере, получила представление о возможностях интерактивных компьютерных технологий, цифровых образовательных ресурсах, работе с интерактивной доской. Дальнейшему совершенствованию работы помогает дистанционное обучение через «Электронный университет» ТГУ (http://edu.tsu.ru).

Для того, чтобы использование ИКТ на уроке было эффективным, необходимо соблюдение ряда требований: правильное определение дидактической роли и места электронно-образовательных ресурсов на уроке; использование продуманных организационных форм урока; рациональное сочетание различных форм и методов использования ИКТ; учёт возрастных особенностей и соблюдение санитарных норм при работе за компьютером. 
Основные направления использования ИКТ в учебном процессе:

1. Использование электронных и цифровых образовательных ресурсов сети Интернет при подготовке к урокам с формированием методической копилки уроков с личными презентациями и творческими работами учеников. 

2. Визуализация знаний учащихся при изучении нового материала: демонстрационно–энциклопедические программы, программа презентаций Power Point.

3. Проведение виртуальных лабораторных работ с использованием  обучающей программы «Живая геометрия».

4. Закрепление изложенного материала: тренинги (в основном материалы сайта  http://uztest.ru).

5. Система контроля и проверки знаний: тестирования с оцениванием; контролирующие программы (материалы сайтов http://uztest.ru;  http://edu.tsu.ru/user (в 8-11 классах); http://metaschool.ru/test.php (в 5-7 классах)).  

6. Самостоятельная работа учащихся: обучающие программы типа «Репетитор»; энциклопедии; развивающие программы.

7. Тренировка конкретных способностей учащихся: внимание; память; мышление.

Использование ИКТ в учебном процесс позволяет прививать учащимся  навыки рациональной работы с компьютерными программами, поддерживать самостоятельность в освоении компьютерных технологий, позволяет сделать обучение проблемным, творческим, ориентированным на исследовательскую деятельность. Фактор времени часто вынуждает применять в обучении методы, являющиеся лишь частично исследовательскими. Несомненно, достичь высоких результатов только в рамках урока невозможно, поэтому огромное значение я придаю внеурочной деятельности по предмету. 

Стараюсь организовать внеклассную деятельность учащихся таким образом, чтобы повысить их общую активность, которая опосредованно влияет на повышение учебной мотивации. Привлекаю учащихся к участию в  конкурсах, олимпиадах, конференциях, дистанционных викторинах, к дополнительному обучению в математических заочных и очных школах через сетевое взаимодействие с ВУЗами Томска и Северска.

В 2011-2012 учебном году в 9 классе я в практику работы ввела системное использование материалов сайта http://uztest.ru. К основному обучению на уроке добавилась интенсивная самостоятельная работа учащихся дома, при этом у меня появилась возможность консультировать учащихся еще и дистанционно. Преимущество работы с этим ресурсом в том, что не требует огромных временных затрат. Сайт организован в виде виртуального кабинета учителя, в котором размещены информационные ресурсы и интерактивные сервисы для подготовки и проведения занятий по математике. Удобно, что учитель имеет возможность отобрать необходимые задания для  формирования собственных  тестов и тренингов, задать критерии успешного выполнения, выставить оценку в зависимости от уровня учащихся. У учителя есть возможность видеть затруднения  каждого учащегося, не тратить массу времени на проверку всех заданий, а разбирать только те задания, в которых допущена ошибка. Автоматическая проверка, возможность получить индивидуальную консультацию, выполнение тестов и тренингов в удобное время повысили эффективность образовательного процесса. Заметно повысилась мотивация учащихся на улучшение своих результатов, продвижение в обучении математики.  

Использование ИКТ в учебном процессе показало повышение качества образования по предмету в 2011-2012 году. Уже по результатам 2 четверти рост качественной успеваемости по алгебре вырос на 18,8% (в сравнении с результатами 1 четверти), а к концу года прослеживается положительная динамика по алгебре и геометрии в сравнении с 8 и 7  классами (см. диаграмма 1).  

Таким образом, можно сделать вывод о том, что у учащихся отмечается рост познавательной активности на уроках и дома, их знания становятся более глубокими и прочными, прослеживается тенденция роста обученности и качества знаний. Кроме того, удается включить в активную познавательную деятельность слабых учеников, повысить их интерес к предмету, осуществлять поэтапный контроль и коррекцию знаний учеников, приучать к самооценке результатов своего труда. 

Дистанционное обучение как дополнительное к основному обучению дает возможность повысить эффективность обучения.

С сентября 2013 года являюсь школьным координатором и консультантом по дистанционному обучению учащихся 10 класса в системе «Электронный университет» ТГУ (http://edu.tsu.ru). В настоящее время 12 учащихся школы занимаются по образовательным программам развития одаренности. В процессе обучения используются передовые методы обучения с применением инновационных образовательных технологий:

· технологий реального времени (чат, форум, skype, видеоконференцсвязь);

· технологий спутникового телевизионного вещания (видеолекции);

· современных электронных образовательных ресурсов (сетевые учебники и учебные пособия, тестирующие системы и др.).

В настоящее время, невозможно представить мониторинг результатов образовательной деятельности без применения ИКТ.

В рамках проекта АИС «Сетевой город. Образование» в образовательном процессе использую электронный журнал, текущие отчеты, календарно-тематическое планирование. Ежедневное заполнение электронного журнала уже вошло в привычку, у учащихся и их родителей есть возможность видеть текущие оценки, расписание, получать домашнее задание. Довольно часто я отправляю домашнее задание прикрепленным файлом в «Сетевом городе», это могут быть презентации или сканированные задания. В разделе «Школьные ресурсы» мною сформировано электронное портфолио. Расположенные в личном портфолио ссылки на образовательные ресурсы помогают учащимся найти необходимый материал.

В рамках школьного мониторинга проводится следующая работа:

·  мониторинг качества образования и динамика обученности учащихся с помощью проекта «Сетевой город»;

· комплексное школьное тестирование качества общего образования учащихся;

· входной, промежуточный административный контроль качества образования по предметам и итоговая диагностика;

· текущая тематическая диагностика уровня обученности по предмету (тесты, компьютерная диагностика, контрольные работы и т.д.);

· участие и победы в предметных конкурсах, олимпиадах.

Внешняя независимая оценка качества образования подтверждается результатами муниципального и регионального тестирования, а также результатами  ГИА.

Главным критерием эффективности работы является устойчивый интерес школьников к предмету, их качественные знания, подтверждённые результатами государственного экзамена. Количественный показатель учащихся 9Б классе составил 100%, качественный показатель – 65,6 % (городской показатель 46,39%).  Средний балл по классу составляет 18,7 (по критериям оценок 16 баллов – «4»;  20 баллов – «5»). 
Таким образом, активное использование в учебном процессе информационно-коммуникационных технологий повышает эффективность обучения, позволяет содержательно и методически обогатить и разнообразить учебный процесс. 

