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Главным направлением стратегии модернизации образования является обновление его содержания. Содержание образования должно дополняться набором ключевых компетенций в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникационной, информационной и прочих сферах.

В отечественной психологии установлено, что развитие ребёнка начинается, прежде всего, с общения с близкими ему людьми. Непосредственно-эмоциональное общение ребёнка с матерью – первый вид его деятельности, в которой он выступает в качестве субъекта общения. И всё дальнейшее развитие ребёнка зависит от того, какое место он занимает в системе человеческих отношений, в системе общения.

Именно в процессе общения с другими людьми ребёнок усваивает общечеловеческий опыт, накапливает знания, овладевает умениями и навыками, формирует своё сознание и самосознание, вырабатывает убеждения и идеалы и т.д. Только в процессе общения у ребёнка формируются духовные потребности, нравственные и эстетические чувства. Реализация функций обучения и воспитания подрастающего поколения происходит также через общение. Субъектами педагогического общения являются учителя и ученики. Все без исключения исследователи включают коммуникативные способности в состав педагогических.

На учебных занятиях и в различных внеурочных видах деятельности создаются условия для освоения универсальных способностей, которые условно можно разделить на познавательные, деятельностные и коммуникативные. Все новые подходы и методы обучения сводятся к одному – поиску таких форм организации занятий, в которых учащийся мог бы максимально проявить свои способности, овладеть соответствующими компетенциями в условиях самостоятельной работы.

Выделяют следующие коммуникативные способности: 

· умение строить коммуникацию с другими людьми – вести диалог в паре, малой группе, учитывать сходство и разницу позиций, взаимодействовать с партнёрами для получения общего продукта или результата;

· владение языком как средством коммуникации, понимание сходства и различия языков науки, искусства, математики, иностранных языков;

· ориентирование в пространстве, понимание языка схем, карт, планов; понимание и использование многомерности природного, рукотворного и социального пространства; понимание границы пространств и корректировка в связи с ними своих действий и поведения;

· ориентирование во времени, умение соотнесения фактов и событий прошлого и настоящего с эпохой, временем и другими событиями, высказывание предположения о тенденциях изменений этих событий;

· сохранение и изменение уклада жизни малой группы, класса, школы, города;

· умение занимать в соответствии с собственной оценкой различные позиции и роли, понимание позиции и роли других людей.
Наши дети – это люди нового поколения, нового информационного общества. А значит, им нужны новые навыки и умения, касающиеся работы с информацией. Выпускники школы должны быть готовы к включению в дальнейшую жизнедеятельность, способные решать встающие перед ними жизненные и профессиональные проблемы, должны обладать определёнными умениями, способностями, а так же качествами.

  Итак, какие личностные качества подлежат развитию? 

  Коммуникативные качества, связанные с необходимостью взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и его информационными потоками; уметь отыскивать, преобразовывать и передавать информацию; выполнять различные социальные роли в группе и коллективе; использовать современные телекоммуникационные технологии (Интернет, электронная почта и др.). Использование компьютера решает задачи получения учащимися практических и исследовательских навыков, новой информации, закрепления полученных знаний на уроках. 

   Установлено, что рациональное использование перечисленных средств в учебной деятельности позволяет: 

· развить коммуникативные и организационные навыки работы с информацией;
· обучать логико-cоматическим приёмам обработки информации, алгоритмическим процессам;
· совершенствовать и тренировать мыслительную деятельность личности;
· создавать устойчивые установки на активное восприятие информации.

В образовательных стандартах для каждого школьного предмета определён перечень формируемых компетентностей. При этом социальные компетентности связаны с окружением, жизнью общества, социальной деятельностью личности. 

На уроках географии и биологии, а также  во внеурочное время учитель имеет возможность наряду с развитием информационно-коммуникативных компетенций активно использовать и другие современные образовательные технологии: проблемное и адаптивное обучение,  перспективно-опережающее обучение, развитие критического мышления, использование уровневой дифференциации, применение групповых и интерактивных форм обучения. Данные виды технологий являются базовыми, поддерживающими компетентностно-деятельностное обучение в проекте модернизации образования.

Внеурочная деятельность позволяет проявить знания и способности: 

· творческие;
· организаторские;
· исследовательские;
· ораторские и другие.

Ясно, что при изучении предметов естественнонаучного цикла надо опираться на компетентностный подход, цель которого – развить способности и самостоятельно решать проблемы в различных сферах и видах деятельности на основе социального опыта, в том числе и личного. Компетентностный подход предполагает построение процесса обучения для формирования у школьников широкого спектра компетенций и их совокупности (системы) – компетентности. Такой подход связан в первую очередь с исследовательской и проектной деятельностью учащихся. 

Учителями школы накоплен большой опыт работы по данному направлению. Главный  результат, на наш взгляд, видится в привлечении внимания учащихся к решению местных экологических проблем, активизации их жизненной позиции,  возможности личного участия ребёнка в практической деятельности, направленной на оптимизацию возникающих проблем. 

Основные направления работы в системе внеурочной деятельности: 

· Подготовка и участие в предметных олимпиадах.

· Проведение предметных недель.

· Проектная деятельность.

· Занятия кружков, элективных курсов и модулей в старших классах.

· Работа летнего экологического лагеря.

   Работать над проектом ребёнок может как самостоятельно, под руководством учителя, так и в группе или команде своих единомышленников. Что даёт подобная практика?

Деятельность в разновозрастных командах даёт возможность всем участникам максимально проявить свои возможности и способности, при этом старшие  помогают младшим. По опыту можно сказать, что такая форма работы предполагает возможность высказывать своё мнение,  не бояться быть непонятым или поднятым на смех, при этом каждый участник может выбрать  роль в выполнении общего дела по своим силам, действуя самостоятельно или в коллективе. А также развитию умений слушать, поощрять, выполнять роли координатора и участника группы сотрудничества, освоить способы конкуренции.

Практическая деятельность  проявляется в проведении акций, составлении анкет, интервьюировании  школьников и местных жителей, проведении аналитических исследований, формулировки выводов, оформлении и распространении полученных данных исследований, организации и проведении праздников, презентаций своих результатов. 

Об успехах и проблемах своей деятельности по проектно-исследовательской деятельности с учащимися мы уже выступали и не раз. Хотелось бы отметить, что для профессионального и личностного развития учителя общение имеет огромное значение. Оно выступает как фундаментальное условие связывания индивидов в профессиональное сообщество и вместе с тем как способ развития самих этих индивидов. По-видимому, это и дало возможность известному французскому писателю и мыслителю Антуану де Сент-Экзюпери нарисовать поэтический образ общения как «единственной роскоши, которая есть у человека».

Какие же коммуникативные компоненты деятельности учителя можно выделить: 

· мотивация школьников,

· владение содержанием учебного предмета,

· обратная связь с классом,

· умение выстраивать межпредметные и внутрипредметные связи.

Но, к сожалению, не всегда получается наладить продуктивное общение. Различного рода нарушения в общении ученика и учителя:  подавляют творческий саморазвивающийся потенциал ребёнка, вызывают негативные чувства, асоциальные формы поведения школьников, стимулируют напряжённые аффективные состояния учителей, сопровождаемые в наиболее острых случаях невротическими реакциями, соматическими и психическими заболеваниями.

Конечным результатом всей деятельности учителя, как на уроках, так и во внеурочное время является развитие коммуникативных способностей учащихся: 

· способность к сотрудничеству, 

· умение решать проблемы в различных жизненных ситуациях, 

· навыки взаимопонимания, социальные и общественные ценности и умения,

· коммуникационные навыки, 

· мобильность в разных социальных условиях.

С позиций ориентации на развитие личности необходимо не забывать об  индивидуализации педагогических воздействий. Если мы говорим о развитии коммуникативных способностей, то следует  помнить, что каждая личность развивается по-своему: успех зависит не только от предметного знания или навыков научного исследования, но и от специфики мышления и других личностных особенностей. Педагога не должны смущать ошибки учащегося, ибо истинный поиск без этого не возможен. Как написал в своей статье Соколов В.Н. «Поток разнообразных ошибок… – это движение и обновление, это поток возможностей».
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Школа и устойчивое развитие (2006-2007 учебный год).
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В двадцатом веке самые значительные и неожиданные для человечества изменения произош​ли с окружающей средой. В связи с этим в 1992 году в Рио-де-Жанейро состоялась Конференция ООН по проблемам окружающей среды. В работе конференции приняли участие 179 стран, в том числе Россия, представители различных общественных организаций. На ней было принято пять основных документов, главным из которых является «Повестка дня на XXI век».
Позднее Президент России утвердил «Основные положения государственной стратегии Рос​сийской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению Устойчивого развития»
Устойчивое развитие - это модель, при которой удовлетворяются основные жизненные потребности как нынешнего так и последующих поколений, создаются условия всем людям, неза​висимо от того в какой среде они живут и какой социальной группе они принадлежат. Оно предпо​лагает в одной системе взаимосвязь таких составляющих, как экономический рост, научно-технический прогресс, охрана окружающей среды и рациональное использование природных ре​сурсов. [1].
Сегодня уже стало очевидным, что с помощью только административных мер сохранить при​родную среду невозможно, необходимо участие каждого человека. Поэтому одно из основных по​ложений стратегии УР России касается воспитания и образования. На современном этапе необхо​димо привлечь внимание всего общества к экологическим проблемам, добиться понимания необ​ходимости эффективного управления окружающей средой. Особую роль в этом процессе играет доступность достоверной информации и внедрение новых форм и методов экологического образо​вания и воспитания, которые должны способствовать формированию экологического мышления у всех слоев населения. Большое внимание, поэтому уделяется непрерывному экологическому обра​зованию и воспитанию.
Школа № 87 г. Северска над проблемой непрерывного экологического образования работает с 1997 года в рамках городской экспериментальной площадки. Цель нашего эксперимента - обеспечить новое качество экологического образования, способствовать физическому, психическому, нравствен​ному, интеллектуальному развитию и расширению социально-культурных возможностей учащих​ся, а также организовать условия (научные, управленческие, образовательные, финансовые) для профессиональной и личностной самореализации педагогов. [2].
В традиционной школе обучение нередко рассматривается как овладение знаниями, умения​ми и навыками под лозунгом «обучаем, читая». В настоящее время перед учителем встала проблема найти такие ме​тодики, которые бы не давали готовый ответ, а формировали навыки самостоятельного получения знаний. Работая в данном направлении, педагоги школы постоянно совершенствуют и развивают уже известные формы и методы экологического образования и воспитания. Экологический подход в образовании акцентирует внимание на процессе познания, формирует мотивацию изучения есте​ственных наук, пробуждает у школьников чувство любознательности и удивления, развивает инте​рес к науке до такой степени, чтобы он остался на всю жизнь. Происходит постепенный переход к более эффективному методу обучения - «изучаем, делая».
Особое место в экологическом образовании и воспитании занимает организация творческой исследовательской деятельности учащихся, цель которой близка и понятна ребенку. Практика по​казывает, что самостоятельные научные исследования школьникам доступны и развивают их спо​собности. [3]. Учащиеся осваивают проектно-исследовательскую и научно-исследовательскую дея​тельность под руководством своих учителей и преподавателей вузов. В эту работу вовлечены дети разных возрастов с первого по одиннадцатый класс и их родители. Родители принимают участие в конференциях и конкурсах не только как зрители, но и как соавторы проектов. Результаты своих работ ребята представляют на конференциях и конкурсах городского, областного, регионального, Всероссийского уровня. Как правило, работы представляются на секции «Наука», более 15 из них опубликованы.
 В качестве примера можно привести темы проектов, с которыми учащиеся высту​пали на городском молодежном форуме «Новое поколение горожан: кадровый резерв ХХI века»: «Биоиндикация воды», «Мы и БОС», «Северск чистый город?», «Влияние кормовых добавок на рост и развитие кроликов», «Оформление праздника в начальной школе материалами вторично​го использования». На областном конкурсе школьных проектов по теме «Чистая вода для всех»  и Региональной экологической конференции школьников  с одноименным названием представлен проект  «Царица-Водица». Проект «Состояние берега реки Томи в пределах ЗАТО Северск»был представлен на Всероссийском конкурсе экологических проектов школьников «Человек на Земле» (г. Москва) и Международном Форуме «Великие реки – 2005» (г. Нижний Новгород). Работа «Радиация - друг или враг?» принимала участие в городском конкурсе «Третьи Курчатовские чтения», параллельно материалы были отправлены в Москву на III Всероссийский конкурс научно-образовательных проектов «Энергия будущего – 2005», где получил высокую оценку жюри.  
Проведя исследовательскую работу, ребенок становится более компетентным в той области, изучением которой он занимался. После поступления в вузы учащиеся продолжают научно-исследовательскую деятельность на более высоком уровне.
Одним из достижений преподавателей и учащихся можно считать то, что в течение нескольких по​следних лет ученики нашей школы становятся призерами Всероссийской олимпиады школьников по экологии. (Тумашева Нина, Киселева Ирина).
Экологическое образование - это непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, который проходит не только в течение учебного года, но и в летний период. Традицион​но на базе школы работает летний экологический лагерь. Учащиеся в сотрудничестве с педагогами работают по сбору полевого материала, проводят экологические акции, озеленяют территорию школы, организуют и проводят различные экологические конкурсы и праздники. Обработка соб​ранного материала проводится как во время летнего сезона, так и в течение учебного года и оформляется в виде проектов.
У учителей-экспериментаторов сложилось тесное сотрудничество с ОГУ «Облкомприрода» и природных ресурсов и другими организациями эколого-биологической направленности. Примером такого сотрудничества является участие команды нашей школы в областных конкурсах экологических про​ектов «Экологический марафон» по темам «Отходы», «Энергосбережение», «Чистая вода – для всех». В двух последних ребята заняли вторые места. В рамках работы над этими проектами были посещены лекции и семинар​ские занятия в ОГУ «Облкомприрода», проведены теоретические и практические занятия со школьниками, исследования по разным темам, экскурсии на предприятия Томска и Северска. Учащиеся нашей школы уча​ствовали в областной акции «Газ - для Вас», в ходе которой было проведено анкетирование насе​ление, учащихся и их родителей, водителей частного и государственного транспорта.
В школе проводится серьезная методическая работа. На базе МУ «СОШ № 87» проходят за​седания инициативной городской группы по теме «Непрерывное экологическое образование и вос​питание», в которых принимают участие воспитатели и методисты детских садов, учителя, педаго​ги дополнительного образования. Тематика заседаний посвящена как освоению теоретических знаний (понятийный аппарат, современные технологии образовательного пространства), так и практическим вопросам (деловые игры, интерактивные методики в полевых условиях) и др.
Традиционными в нашей школе становятся выездные семинары в сельские школы, в которых принимают участие учителя географии, истории, биологии, информатики, психологи, а также уча​щиеся. Благодаря такому сотрудничеству учителя имеют возможность отработать педагогическую технологию интегрированных уроков для городских школьников в условиях сельской школы, об​меняться опытом с сельскими коллегами. На городских ребят такие поездки производят глубокое впечатление, так как они видят не только первозданную красоту природы, но и отношение к ней местных жителей, знакомятся с историческими местами, культурой и бытом своего народа. [4]. В школе работает этнографический музей, на базе которого проходят заседания эколого-краеведческого клуба «Эльф». Члены клуба ведут кропотливую работу по изучению сибирских деревень в целом и конкретно деревень, стоявших на месте нынешнего города Северска.
Результатом творческой деятельности педагогов можно считать вышедшее из печати в 2004 году учебное пособие для учителей начальной школы в 2-х частях: «Уроки экологии в начальной школе (1ч.). Элементы экологии в начальной школе (2ч.)». Обобщен опыт наблюдений по непре​рывному экологическому образованию и воспитанию и создан оригинал-макет рабочих тетрадей для учащихся 1, 2, 3 классов «Экология для младших школьников», которые содержат задания по темам с учетом механизмов преемственности (автор Зюзькова Т.В.). Они могут быть использованы воспитателями детских садов, организаторами внеклассной работы, педагогами дополнительного образования и родителями.
Проводимые мероприятия на основе общей программы непрерывного экологического обра​зования, воспитания, просвещения способствуют формированию экологической культуры учащихся. Работая над изучением местных экологических проблем, дети лучше понимают региональные и глобальные экологические проблемы и пути их решения. Только так можно воспитать грамотного человека, способного брать на себя ответственность за свои действия в будущем.
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