[bookmark: _GoBack]С 10 по 12 декабря 2021 г.  на базе Центра «Солнечный», Томский район, п. Калтай была организована региональная смена-интенсив «Лидер».
Организаторами смены выступили Департамент общего образования Томской области, ОГБУ «Региональный центр развития образования» в рамках деятельности Томского регионального центра выявления и поддержки одарённых детей и реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка».
По итогам конкурсного отбора в Смене приняли участие наши обучающиеся: Валамина Виктория 9Б класс и Пальянова Виктория 8А класс.
Главная цель Смены -  создание условий для формирования ключевых компетентностей, развитие лидерских качеств и социальной активности обучающихся через деятельность в органах ученического самоуправления.
Ведущие программы смены: Александр Прутченков, доктор педагогических наук, профессор,  главный научный сотрудник «Педагогического конструкторского бюро»;
Светлана Прутченкова, магистр педагогического образования «Электронные образовательные технологии», директор «Педагогического конструкторского бюро» г. Москва.
Чем же занимались дети на региональной Смене в течение 3-х дней.
1 день: формирование команд, знакомство, тренажёр "команда в цифрах", семинар, на котором ребята узнали, как развивать креативность и разгадывали друдлы, вечерние огоньки.
2 день: 
- супер креативная зарядка;
- следующим этапом была интерактивная презентация Александра Сергеевича на тему "Нормативно-правовые основы создания и работы обучающихся", ребята ознакомились с законами, которые помогут в работе органов ученического самоуправления, изучили положения работы УС, обсудили придуманные командами полномочия;
- "Лидер в каждом из нас!" - название следующего практикума, занятие началось с видеороликов, помогающих выявить главную тему практикума, ребятам продемонстрировали авторские картинки, выражающие главные принципы и качества лидера, каждая команда обсуждала в команде картинку, пытаясь угадать какую мысль подразумевал автор, далее нужно было нарисовать 4 качества лидера  - плакат "В чем ты лидер?";
- Следующий практикум был направлен на  разбор темы "Основные сферы ответственности совета обучающихся", ребята ответили на вопросы теста об УС в наших школах;
- 1 занятие по  программе-"Конструктор проектов", команда придумала идею мероприятия в школе,  с помощью карточек конструкторов ребята выстраивали стратегию проекта, оформляли плакаты и представили их другим командам и экспертам;
-  вечером всех ждали развлекательные мероприятия и общелагерная игра "Воображариум", и конечно дискотека.
3 день: утром команды проводили кристализацию проектов мероприятий и познакомились с Scrum-таблицей и Scrum-доской, далее организаторы Смены подвели итоги, эксперты дали советы командам, прошло награждение.

